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Cube) 13 W ga cfil Al o pualis (ha CSy S pall A8l oy o<l) A el (4

(</ 2016) D A 4 ) al) i slaal)
1) Cgraphite + OZ(Q) — COZ(g) AH? = — 394 K]/ mol
2) Srhombic + OZ(g) — 502(9) AH? = —296 K]/ mol

:CSz(l) Cnssa laa :\..1135 IG

Ceraphite T 2Sthombic —> €S2y AHF (CS;)) =7 KJ/mol
AN uSatig (2) (B o Ll g A LS A5 A gY) Adslaall

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll [ 12 | CHEMISTRY
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1) Cgraphite + OZ(g) COZ(g) AH? = — 394 K]/ mol
2) ZSrhombic + ZOZ(g) _—> 2502(9) AH? = —592 K]/ mol
3) €Oy + 250, —> CSyq+ 30y, AH? = +1072 KJ/ mol

Cgraphite + 2Srhombic - CSZ([) AH;)' (CSZ(I)) =7 K]/mol @A-“-,\
) AHY Wi A AHG O) S
AHY (CSyq)) = — 394 KJ + (— 592 KJ) + 1072 K] = 86 KJ/mol

Sl Apbad) 0 palie (4 €Sy 908D 3 S (A S pall Apl ) 0 983 Al sl (5

O O8I (ol (3) a8 O cuale 1 Cos o +2S .. —>CSyyy Rusa
O58) A S AU Jildy —296 K] /mol Aol cu iy —393.5 KJ /mol <) )

. —1072 K] /mol
r A9V ARy kY [z

Ceraphite +  2Sthombic —> €S2y AHP (CSy()) =7 KJ/mol
s A A Al e alaal) g
1) Cgraphite + 02(9) —_—> COZ(g) AH? = — 394 K]/ mol
2) Srhombic + Oz(g) EE— SOZ(g) AH? = —296 K]/ mol
3) CSZ(I) + 302(9) —_— COZ(g) + 2502(9) AH? =—-1072 K]/ mol

A juSat g (2) ‘;Auﬂ@mb‘ﬁ LS AG JoY) Aalaall
1) Cgraphite + OZ(g) e COZ(g) AH? = — 394 K]/ mol

2) ZSrhombiC + 202(9) — 2502(9) AH? = —592 K]/ mol
3) COZ(g) + 2502(9)—> CSZ(I) + 302(9) AH? =4+1072 K]/ mol

Cgraphite + 2Srhombic — CSZ([) AH? (Csz(l)) =7? K]/mol &AASL!
1) AH? W b AHY O 05
AHY (CSyy) = — 394 KJ + (- 592 KJ) + 1072 K] = 86 KJ/mol

ALY 48, yhat)
1) Cgraphite + OZ(g) E— COz(g) AH} = AH? = —394 K]/ mol
2)  Sthombic T 029y —> SO0y, AHg = AH} = — 296 K]/ mol

3) CSZ(l) + 302(9) E— COZ(g) + 2502(9) AHg =—-—1072 K]/ mol

AH? = ¥ nAHf (products) — ¥, nAH (reactants)

AH? = [AH$(CO4y)) + 20HF(S0,)| — [AH} €S, + 3AHE(044))]
—1072 = [-394 + 2(-296)] — [AH} CS, + 3(0)]

AH} CS; = —986 + 1072

AH? CS, = +86
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() A ) ad) e¥alad) cudae) 13) A0 g1 6 ualis e ¢lisall Al o oS3l AN ual (6
2) Cgraphite + OZ(g)—> COZ(g) AH? = —394 K]/ mol

3)  Hy0q —> Hyg + 505, AH? =286 KJ/mol

(g Daaa) (lsal) Gl& (5 Aslaa IS5 [z
Cigray + 2Hyg) —— CHyy)
12 3l L g (3) Aslaal) (uSe g A LS B0 400N 5 (1) Aaleal) Luse

(14 2021)

1) COz(g) + ZHZO(I)—P CH4(g) + ZOZ(g) AHg = + 890 K]/ mol
2) Cgrapnite + 02(g) —> €034 AH® = — 394 KJ/ mol
3) ZHZ(g) + OZ(g) > ZHZO(I) AH,Q = —572 K]/mol
Cigray + 2Hzg) —> CHyy,
i¢) AHY Wi (A AHG O &g
AH? (CHyg) = + 890 KJ + (— 394 KJ) + (—~572)KJ = —76 K] /mol

>

@AY G ) Cuale 13) L) o palic (e ¢lisal) Jlad Aull) cp o<l U uwal (6
(CH, = —891 < H, = =286 « C,,q = —394) 0» dS1 KJ/ mol <)ia gy AHY &l

(14 2024) Iz

1 AgY) A&y k)

Cigray + 2Hy(yy —> CHyyy (< Aales) Glisal) Gl (o83 Aalaa GiiSS
1) Cgraphite + 02(g) —>COZ(g) AH? = — 394 KJ/ mol
2)  Hyy + %02(9)_> H,0, AH? = —-572 KJ/mol

PAGIEN Aslaal) (uSe g (A LS 2 A Gyl Ll g (1) A LS AG Y1 Aalaal)

1) Cgraphite + Oz(g)—> COZ(g) AH,Q = —394 K]/ mol
Cigray + 2Hzg) —> CHyy)

O sSall DY Jag pid) 3ol AHO Lgidl A AHE O g
AH{ (CHyug)) = (—394) +(=572) + 891 = —75 K] /mol

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll [ 14 | CHEMISTRY
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DA 48, )
1) Cgraphite + OZ(g) _’COZ(g) AH? = — 394 K]/ mol
2) Hyg + %02(9)—’ H,0, AH? = —-572 KJ/mol
3) CHyg) + 2039y —> €Oy + 2H,0 AH? = — 891 KJ/ mol

AH7 = ¥ nAH; (products) — ¥, nAH§ (reactants)

AH? = [AH$(CO,) + 2AH$(H,0)| — [AH}CH 4 + 2AH$(0,)]
—891 = [-394 + 2(—286)] — [AH}CH 4 + 2(0)]
AH} CH, = —966 + 891
AH} CH, = —75

oS A KJ/ mol &g CH30H « H, « CO & ¢ IS @) sl B o) cale 13 (7
r ) Jo il e ¢l aladiuly AHO ) (=727, —286 , —284) : (— 5

CO + 2H, — CH30H

o iy g ) ABDAN < Sl ) ey e alae LS (e wY a.mum OB aladin) 48y yhy Jall o) Ly [z
DYy (Lali Lo s oY) aa Balal) (pa 2ol g Jsa (31 )
1
1) CO(g) + 502(9) e Coz(g) AH? = —284 K]/mOl
1
2) HZ(g) + 502(9) — > HZO(l) AH? = — 286 K]/mOl
3) CH30Hg) +> 055 —> COyg) + 2H,0¢, AHY = — 727 K] /mol
DAY uSat g 2 ddadly Gyl Al g A LeS B0 Alalaal)
1) €Oy + 302 — COyy AH? = — 284 KJ /mol
3) €Oy +2H;0() — CH30H(y) +>0, AHP = +727 KJ /mol

AH? = — 284 + (—572) + 727 = —129K] sl

Al (3) ey A ) Giale 13 CH3OH (Al Jgasll dualdl) oy ol 10 ) (8
, éHZ = —286 ¢« C=-394 ¢« CH30H = —727) %+ ¥ K]/ mol <hag

M) JoUl G () lB o133 AHO s —284
Cgraphite + %OZ(g) + ZHz(g) —»CH:;OH(Q) AH? = 7 Iz
1) Cgraphite + 02(9) —> €03y AH® = — 394 KJ / mol
2) Hyg+ %02(9) — H;0(, AH? = — 286 KJ/mol

3
3) CH30H(g) +502(g) — > COz(g) + ZHZO(I) AH? = —727 K]/mol

CHEMISTRY [ 15 | 2025 dyyljgll eliosll JIo wasb Glosll
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oA LS A0 I gY) Adataall
uSas ABNEY Aalaal)
1) Cgraphite + O2¢g) — €03y AH? = — 394 KJ / mol
2) ZHZ(g) + 02(9) —> ZHZO(I) AH,Q = —572 K]/mol
3) €Oy + 2H,04—> CH30H (5 +> 0,  AHP = + 727 K] /mol

1
Cgraphite + 202(9) + ZHZ(g)_> CH30H(g) AH? = —239 K]/mol
AH{ = AH? = — 239 KJ/mol

W e il g lea) o palie (o S jall (a 285 Jga ¢ 9S0al) Quea

4 ad) cN bl (e Al o palic ¢ C,H, (g) Criedt L) oy oS ) ua) (9
-4y
1) Coraphite T 02(gy —> €Oy AH? = — 394 KJ/ mol
2)  Hyg + 302, —> Hy04 AH? = — 286 KJ /mol
3) 2C,Hy4 + 5055 —> 4C0;, + 2H,0y  AH? = — 2599 K]/ mol

(dasa -1 4 2017) () Astaall) Calfiad) (oS5 At QIS [
2 Cgraphite + Hz(g) — Csz(g) AH? (Csz(g)) =7 K]/mOI

adl) o andig (uSad (3) daleall ¢ o4 LS &5 (2) Aalaall ¢ 2 23l gyl (1) dabaal)
:é\ll&g 2
1) 2Cgraphite + 203y —> 2C0,,, AH7 = — 788 K]/ mol

2)  Hyy + 502, — H0q AH? = — 286 KJ/mol
3) 2C0;) + 04— CoHyy +2 05,  AHY = +1299.5 KJ/ mol

2 Cgraphite + Hz(g) —_— Csz(g) AH; (Csz(g)) =7 K]/m()l
i) AHY Wi (A AHG O &g

AH? (C;Hay,)) = — 788 KJ + (— 286 KJ) + 1299.5 KJ = 225.5 KJ/mol

i AN Ao A H, 5 CoH,y SNy CoH GENY) & (e IS (8) a1 o) cale 1) (10
1o Jelill AH? wal « KJ /mol = 5,%4 (—286 <« —1411 « —1560)

(&6 —12017) .o o9l aladill C,H, + H, — C,H,
Iz

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll 3 CHEMISTRY
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7
1) CZHG + 202(9) E— 2602(9) + 3H20(l) AH?

—1560 KJ /mol

3) Hyy) + 302 — H0q AH? = — 286 K] /mol

A LS (3) 5 (2) Maleal) g (1) Aabaall Qs odle) JeWill AHO Sy
1) 2C0,) + 3H,0q—>CoHg + 205  AH? = +1560 KJ /mol

1
3) HZ(g) + 502(9)—>H20(1) AH? = — 286 K]/mol

C2H4_+ HZ E— C2H6 AH3=?

el
AH® = +1560 KJ + (—1411 KJ) + (—286 KJ) = —137 KJ /mol

CERINES) Y Clagheall culae) 13 O3 Hg Gl daalil) oy oSl U Guwa) (11
1) 63H8 + 502(9) _— BCOZ(g) + 4H20(l) AH? = —-2220 K]/m()l

1
2) Hy00—> Hy(g) + 3 02(g) AH

= +286 KJ/mol
3) Cigray + 02— €0y

AH? = —393.5 KJ/mol
(Ciagd) Astas) Gyl (S5 Aolaa ES3 /7
3C(gra) + 4H3g) > C3Hgg)
1Yy 3 aaally (3) Ul qupdag 4 daally Lo g (2) s g (1) Uaaal) (use

3) 3C(gray +303 —> 3C0yy AH? = —1180.5 KJ /mol

3C(gra) + 4H3y) —> C3Hgy

AH® = +2220 KJ + (—1144 KJ) + (—1180.5 KJ) = —104.5 KJ /mol

A gl Jagpd (383N AHY Lgudi A AHG O S

¢ —2219) @54 Ao A Hy 9 C3Hg Ghssdl J& Ga S @l a) ) o) cuale 1)) (12
Cgraphite + OZ(g)_>COZ(g) AH? = —394 K]/ mol 0‘3 ¢ K]/m()l - SJ‘ﬁ" (—286

Gt 38 008 i
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1) AaY) Calaa g (Ciagdl AUalaa) Gligal) GaeSi e IS [/
3Cigray + 4Hy) — C3Hgy)
1) C3Hg +50,5—>3C0,, + 4H,0; AH? = —2219 KJ/mol
2) Hy + %02(9) — H,0, AH? = — 286 KJ/mol
3) Cigray + 0z —> €0y, AH? = -394 KJ/mol

t Sy 3l B Adabaall g 4 daadly AU Gy A oY) Adalaal) Luse
1) 3C0;5 + 4H,0)— " C3Hg +505, AH? = +2219 KJ/mol

2) 4-H2(g) +202(g) —_— 4H20(l) AH? = -1144 K]/mol
3) BC(gra) +302(g) L SCOZ(g) AH? = —1182 K]/mOl

3C(gra) + 4H3g) —> C3Hgy
AH® = +2219 KJ + (—1144 KJ) + (—1182 KJ) = —107 KJ /mol

S 9l 4B) Jia) 31 A ) Ciale 13 C3 Hg (gl dpnll) oy oSil) ) uual) (13

(3 3/ 2019) 1 019 (—2219 K] /mol)
1) H,0q — Hyg) + 505 AH? = +286 KJ/mol
2) C(gra) + OZ(g) _—> COZ(g) AH? = —393.5 K]/mol

d

3Cgra) + 4Hyyy —> C3Hg,) (< Adlaa) gl (985 Atlaa S
-43) yia) dlalaa aglis g
1) C3Hg + 50,5 —> 3C05,) + 4H,0 AH? = —2219 KJ/mol
2) H0—> Hyy + %02(9) AH? = +286 KJ/mol
3) Cgray + 02— COyy, AH? = —393.5 KJ/mol

1S 3 2l (3) Daleal) qipay 4 23l Lo pag (2) use g (1) Daaal) (s

1) 3COZ(g) + 4'H20(l) — C3H8 + 502(9) AH? = 42219 K]/m()l
2) 4Hyy + 204, — 4H,0y, AH? = -1144 KJ/mol

3Cigray + 4Hzy) —> C3Hygy,

AH® = +2219 KJ + (—1144 KJ) + (-1180.5 KJ) = —105.5 KJ /mol

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll [ 18 | CHEMISTRY
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(Jase — 2 9/ 2017) ) &y el cNleall (14
2) ZHZ(g) + Oz(g) - 2H20(g) AH? - —4‘84' K]
d
D oh LaS 808 (2) Ualaall Lal 2 aaally i g (1) Aalaal) (i oMe) JeWiill AHO S g
1) ‘l‘I‘ICl(g)—> ZHZ(g) + ZClZ(g) AH? = 370 K]
2) 2Hy + O3y — 2H,0, AH? = —484 K] gl

4-HCl(g) + 02(9) — ZClz(g) + ZHZO(g) AHg = —-114 K]

AU ey — 3271 KJ/mol W )8a bl a Canld 59l & CoHg Cniid) @i (15
Al o) caale 131 o sl AHY A8l oy oSl Al cuaa ¢ slal) Jilg ¢ ga Sl duus )

H, =) cnssidlly (€= —394) <) 8 ga 9 KT /mol <as g 4l (3) fay)
m .(—286

DO ool s Gl g ) () a9 G el (eSS Y alae QiESS /m

6Coraphite + 3Hy(yy —> CeHgy AH} (C¢Hg) =7

15
1) C6H6(g) + ?02(9) - 6602(9) + 3H20(l) AHg = — 3271 K]/mOI
2)  Cgraphite T O2¢5y —> €Oy, AH? = — 394 K]/ mol
3) Hzg + %OZ(g) H,0, AHY = — 286 KJ/mol

Sy 3 Al A Dslaall i puag 6 daadly LS G g A oY) Aalaall (use

15

2)  6Cgaphite + 6029y —> 6C0y, AH? = — 2364 K]/ mol
3)  3Hyg +30y, —> 3H,0q AH? = — 858 KJ /mol
6Cgraphite + 3I'IZ(g) C6H6(l) AH? (CeHg) =7

AH® = +3271 + (—2364) + (—858) = +49 KJ /mol

BREEE) . latm ks 925C° 5 da 0 sie 400 4y ) jad) c¥aballia (16

1) 3Nz + Oy —> NOy, AH? = 33 KJ
2) N2yt 20, N;04y) AH? = 11 K]
2NOyg) —> N304y, AH? = 7KJ @ Y JoWll AH? Guual

2025 ljg) cliossll Jolo vab losll
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DA LS A (2) Adlaad) La) 2 daally gl g (el (1) Adalaall Iz

1) ZNOZ(g) e NZ(g) + 202(9) AH? == —66 K]
ZNOZ(g) B N204(g) AH? = —55K]
3 g W |
AH? quua) Jild) lall g S1ad) ¢ g2 Sl 2o g AS and ) 5gd) 2 (CoH ) Caid) @i (1
AHY(COyp) = 3 AHY(CoHe) = 49 KJ/ mol s o) cale 1) Jeldnl) 13gd
AH}(H,0)) = —286 KJ/mol s  —394 K]/ mol
Ie

: S Y e a3 (31 s Aslae QiSO
15
C6H6(g) + 702(9) —_— > 6602(9) + 3H20(l) AHg =7 K]/mOI

AH? = ¥ nAH} (products) — ¥, nAH§ (reactants)
15
AH? = [6AH$(COy () + 3AHG(H,0(;))| — [AHF(C6He) + 7AH;(oz(g))]
AH? = [6(—394) + 3(—286)] — [49 + 0]
AH? = [-2364 — 858] — [49]
AH? = —3271 KJ/ mol

+394 K]/ A CO, &5 a &) caale 13 €O 6 AHG L) ¢ 983 L) Gansa) (2
d AH? = — 283 KJ » N Jelilll 5,0 a oy mol

1
€O + 3029) — 02y

(BLEY) (usay BN B ) a = Sl B18) Y AHP(CO,) = — 394 K] /mol Iz
D (X)) Esaxall G588 (0 €O S5 AHG 3
AH? = ¥ nAH} (products) — ¥, nAHj (reactants)
AHY = [AHY(CO4p))] — [AHF(CO) + 2 AHY(04y))]
— 283 = [-394] — [AH;(CO) + %(0)]
AH%(CO) = —394 + 283 = —111KJ/mol

5l Asas ¢ 3258 (M = 26 g/mol ) CoH, i) (0 2.6g a9 ) A s b (3
O aale 131 Galied gl Bl 0 oS3l ) un) |, 130K s sbad B 5aY) (e Adagial)

AH"i(COZ(g)) = —393.5KJ/mol s AH}(H,0)) = —286 K]/ mol

(3¢ -1 2016) Iz

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll [ 20 | CHEMISTRY
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= 20 _ 269 - 0. 1mol n(mol) 5 (1

- [] - ]
M (ﬁ) 2 Gm

1CaHy (a3l Jge G A) (e b adall g 3 (2

_ q(kj)) __ 130k]
q= n (mol) ~ 01mol 1300 KI/mOl

q = —1300 KJ/mol b (1985 g B jaaa B Jelill Ly (3

AH = q, = —1300 KJ/mol Ol 7 siha s A ol Ly (4

roalia) (3 ) Adlae S5 (5
5
Csz(g) +502(g)—>2C02(g) + HzO(l) AHg = AH? = —1300 K]/mOl

t AHY (e Gt AHY 223 (6
AH? = ¥ nAH; (products) — ¥, nAH§ (reactants)
AH? = [20AH$(COy () + AH$(H,0(;))| — [AH$(CLH>) + ;AH;(OZ@)]
—1300 = [2(—393.5) + (—286)] — [AH}(C,H;) + 3(0)]
—1300 = [-787 — 286 — AH}(C,H,)]
AH$(CyH,) = +227 K] /mol

5l &S ¢ 258 (M = 26 g/mol ) CyHp Oiud) 0 5.2 gy g s b (4
O Caale 13 bt Aol o oS8l ) ), 260K s sl B15aY) (e Lniall
AH}(COy(4)) = —393.5 K]/ mol s AH$(H,0)) = —286 K]/ mol
m Ie

_ m(g) _ 52¢g _
=ML T ot = 0.2mol

mol mol

_a(k) _ 260k _
q= n (mol) ~ 02mol
q = —1300 KJ /mol
AH = q, = —1300 KJ/mol

1300 KJ/mol

5
CZHZ(g) +502(g)_>2602(g) + HZO(,) AH,O,. = AH% = —-1300 K]/mOI

AH? = ¥ nAH} (products) — ¥ nAH} (reactants)
5
AH? = [2AH}(COy ) + AHF(H,0 ;)] — [AH$(CoH;) + EAHg(oz(g))]
—1300 = [2(—393.5) + (—286)] — [AH}(C,H}) + 3(0)]
—1300 = [-787 — 286 — AH}(C,H,)]
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SN Sy J

2 ¥2022) (2 42018) L Ol AUBT g s M2 (1
D) A il Agles o iy [z
-y Jall 4 30 ) g 4l ) all g AN s al) Baly (1
i el AS ally Lgagan Alag jall bl g1 60 505 (2

(Aasi-22/2021)(2 3/ 2017) . Sl (e S) Adiall 3 gal) aleill AS dad (2
Gl jghall A La) A5l ad) ga 85 guana () 9SE Agluall ANAT) B ciliy Jadl o) <l 3N o Adg [z
RPN PV EPRVSTEN | BVELAT-T R Rog A R ( P P (AR

(</ 2023)(1 ¥ 2020) ¢ Aall) gy Ao cpdadll il (3
D) a8 i) ddas Y g il AUALY g ) M [z

- i Sl 4 5) AN g A sl g ALNELNY il pald) a3 (1

gl ol AS el Lgasan Adagi jal) cilBlal) g1 93 Bab) (2

La galale Al Juant (g AN B 3030 G slall B NaCl Jie g dida 33l L)1) 2ie (4
‘o
(el pa Qldal IS ) Jolaal) cpsSidiles (1 /g

L cligl ) bl o yall S (2

(14 2019) . Al e el AS (2o AN B il (s JEY) Jgas dead Ales B (5

S8 Jgasll il o 4d (585 o) alal) Jaasl) ) Jilad) JEY) JgaS Jgad e diles o) ey /7
. (AS < 0) Laldai)

(2 3 s/ 2022) oAall G ) ag ol SBG ) Jild) a gl Jsadl AS dad 5SS (6
el aea Gl B % el i) ) glde (S0 daE o Slal) glall 8 il jall g &l AN o) quen [z
 Agd a5 o)

P ) clblenll jhall e JB1 g SIAS g AN A il S 1 Lasd LS (7
. G Jgas aaad (|
L psudl Jila LA (
o oslall B Sesslsl (gl (=
. 20C° A 80C (r Cas Al & b (2
(32/2014) . 80C° I 20C° &» Hy & onds (4
Iz
S Joaslh il o 4d 0588 g2l alall Jgasll ) bl GV JgaS Jgad baai) dules ) Lay %
. (AS < 0) Lalis)

O iS) (g AN (A piilld L g il Sad) Al pdie (e 3 g al) A () Jilead) g ) Jgad (@
. (AS > 0) Jiall
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DS AN A il (o) Al gdiad) Bal) A (535 Laa slall B caliall S oISl iy ol (=
. (AS > 0) Jiall e

B OLali ) (25 Laa aUAIN Ail gdie (0 20C° (A 8OCO (3o gl & s JI&y (2
. (AS < 0) AN

. (AS > 0) o (+ 42.59) (AN (o s o) pUBI A3l gde (e Cpdaadl) a3y (2

(</2018) C AN A, o) 3% slall Ay ST Ales (O (8
ey

A Ldas o) 4308 a8 5 aay 4B a1) B jlael) dadl ) Ui (9

(Jasa -12/2017) . Al f

AN G, sV 695 30C° ) 90C° o H, S 25 (10

(32/2016) . Okl 7
§ i) g g (gAY (B, i Al pdall ) g clal) agdl el (11
1 201 R

B YL IR |V B X Iy /G

Al 8 g Al cillaad) e JSI Gullia Jae ) ol ¢ D i g ¢ ALY Adaally el 13a (12
I3
) a0 Alma gl die g g AN (g Guaal ) (Say ApiliasS 9l A3l 38 Ales (g) (A
UL acadl ) ) acad) cra 80 adl JUEH g LAY o) ¢ slall Ja g Jlac A Jule
Al e 0CO @l adall Jlguaily ¢ 0CO (358 LA slall dland) 1AL 8 cilles JUa

PRIRLEE) . < s ¢ o i A Al N LIS Jalaal) B 5 a0 Al clidead) 3685 (13
ey i3 g [
(il g el IS ) Jalaall o oS dules (1
L cligl ) clal) S ol dSi (2

(12/2018) C AN A o 635 o) Jiw A (14
bz

rsed) Gl a4 cillenll Jdial) cra JB) g1 LSIAS (g AN B il oS Y Led LS (15

(3 3 2023) bl gl alad Ll 2000 N 90CO e G Al e by Y )
Iz

(s ki I g% Laa aUAL 400 gdis 50 20C° (N 9OCO (3 s il & 3 J6 N

. (AS < 0) (AN

. (AS > 0) ! (Rase AS) 29 AN (B30 ) gagd J& L qlall agll Jead abedl) (Ll

(<l 2024) AU g ) AL I g AL Adee (16
Iz
‘533\ Juad) @A@&Lﬂ.é\ﬁ ’u.‘.d gy @\Jﬁ& JSdy At éjl.ﬂ\ skl gé il jall g <Al &)
. 4gd aa g
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SN Bdas J

(1 4 2021) Al ) (9831 5 ) S AU (1

Calily L) o pualic e S ja () (0 2al g Jga (S die 3 ald) ABldall A el jlaka A
latm kxa §25C° gé@gﬂ\JJﬂ\ dic L g

DB G2y ..., R Lad 5 (Alassl) Jo i) 480 o o)) S Gaage Cplale lia (2
(12/2022)0(32/2020) oAl da e Ll oe
. AS > 0 (e AL s cely el ) AH < 0 UL glali /7

............ AH § aoueeees AS $5S5 O Lad (paga Cplale g8 iy 4lE0 dlaal) o985 81 (3
.......... 28U ge BRI aky

(< -2024) i
Al da s ¢ shall (e 0B Al Jhiall (e i) dsaga Iz
(2 3 2024) ¢ Ll iaad cibland) aany Jaa o3 qud) 92 L (4

(1) ) ) rias JB) A8Ua) A0 alail) A8 & (i) Lgld) y Aulall) cililead) asan oY Wiy /72
) (e Bl ad) JEE B Concad) 92 e 138 g ¢ AUAIL Agfaiy) ABUAY cpe JB) Algdl) A8 o)

Bl all Lo L) cole il W judy 138 5 ¢ JEN o) (e plall Joghas Gua g 300 amad) ) QAL

. CSleliial) cpa JBI il gil) dBUa ¢ oS5 LBl uaas A

Agalie ) g ANl A oY) o jualic ) slal) iy Y (5
(025 -19/2014)

A& A ala (+) L2 AH

AG = AH — TAS
+ = 4+ —(4)| M Sl Jpady () quis (g AN (AL (4) 4ase AS
+ =+ - Jsmd) (o (AR 58 AN (+) 4254 AG

AH > TAS < AAU 8 Joldl)

CRPIVLS] Ao doles s B0 oa g LAY plal) &y Sl auas ) AU 1 sk (6
¢ -2 2017)
AG = AH — TAS Jsad) Cpa Coly AN () L AH
-==- - (oA B glual) Jilu (A S glgd 4 (—) Adlw AS
Jised 3a (S 43 (=) Al AG

_— o — +
AH > TAS o AU Jolidl)

(G ¢ -1 42017) Al B )l cila o dis Ladla AAY 058 TT @00 Syl dSE (7
AG = AH — TAS A& A el (+) 4age AH
=+ —(+) Gla (e & (d8l) ) Al Qs (+) 42 AS

=+ — Jisad) (o AL AN (=) Ll AG
TAS > AH s Al dileal)
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joll dgossd

(6¢-242018) LoV g iy Tl slall a2y ¥ (8

AG = AH — TAS (2 4 2022) Slaadl A Eely (—) Qlbw AH
+=— —(o) Slaa) Aleal) A a9 AN A Glalli (=) Al AS
+=— + sl (a (ARE 5L 4 (+) Lasa AG

TAS > AH G 4680 & dlaal)

L Ay 5 ) al) cila ja Gad g Tan Ldalaial) 5 ) el by o Lolali elal) aady (9
(Jase -12 — 2017))(J=s< - 2 3/ 2017)

AG = AH — TAS Maadl A el (—) 4l AH
— = - —(2) land) daland) AN (g AN A Glalli (—) Al AS
— = - 4+ JNaead) o (AR AT (—) Ll AG

AH > TAS s A8l 4laal)

(< —2014) c Buluall duala A g 480 Lles plal) B alakal) le (ligd (10
AG = AH — TAS Chigd AN pala (+) 4ase AH
— =4 —(4) ksl AN (+) &ase AS
-1 Jigad) (1o AL AN (—) Ll AG

TAS > AH i 48l dleal)

(3 3/ 2016) Aulal lee plal) a8 dlee (11
AG = AH — TAS Ad AN gala (+) dase AH
— =4+ —(4) PAE AN (g AN BB (+) 4ase AS
-+ - gl (1o AL AN (—) dlls AG

TAS > AH s 48l dleal)

(142021) i) 5 ad) cils o wie Luldl A Jeldl) ¢ a0 (12
Iz
AG = AH — TAS (SEil) (uSe) Baba (pgSi Slay AN Eoly (—) Al AH
== —() Qe (a Jgad AN (g AN b Clalli (—) Al AS
—=— 4 S ANL i Ll Babla () (g NG 5L
AH > TAS ooy A8l {laal) JIsuadl (1 (ABL AN (—) Al AG

by ld quiay ¢ Aullal) 5 ) al) s o ie Ladly AGE ¢ 98 NH,Cligy posisad) 2508 A (13

(1 4 2023) oS Ave
AG = AH — TAS S 4 ala (4) Lase AH iz
=4 —(+) i AT (4) Laga AS

sl o ABL AT (—) Al AG
TAS > AH o 4glili Llast)

— = 4+
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LS A gl dld iy« Alladl Byl ad) cila s die Lalal ) Jeldl) 5 e (14

2Hg0s) —— 2Hg + O
Iz

AG = AH — TAS i A ol (+) Lase AH

— =4 —(4) dSE AN (4) Aa g AS

— =4 — pad) (e (AL AT (=) Al AG

TAS > AH e 4l Llanl)

Alas oL B ) ja i g LA plall (b oy ) M€ g (AU 8 gy (S ABS £ i (A (15

e = AS ¢ rereenns =AH ¢ e = AG (958 Ayl
d
C2H50H(l + 302 — ZCOZ(g) + 3H20(l) . L;:‘\J‘ dsl.ém (16
(0=la — 2 3 2014) M = A0y e glaally AdlaiaL
(= — 192014) Al dl) g BN 2ie AGS (z AS? (@ AH? (1 il
3Ll AHy KJ/mol S° J/K.mol
C,H;OH —278 161
0, 0 205
co, —394 214
H,0 —286 70
Iz
AH? = ¥ nAH; (products) — ¥, nAH (reactants) t AH? Glaa (i

AH? = [20AH$(COy () + 3AH$(H,0))| — [AHF(C,H5OH) + 3AH(02(4))]
AH? = [2(—394) + 3(—286)] — [-278 + 3(0)]

AH? = [-788 — 858 + 278] = —1368 KJ/mol
AS? Gl (@

AS? = Y nS° (products) — ) nS° (reactants)
AS? = [25°(€C0;) + 3S°(H,0 )] — [S°(CH50H) + 35°(0,)]
AS® =[2x2144+3x70]—[161+ 3 x 205
AS® = 428 + 210 — 161 — 615 = —138 J/K.mol

0 _ 0 1kJ
AS? KJ/K.mol = AS?. J/K. mol X 1000]
AS° KJ /K. mol = —138 J/K.mol X 100({] = —0.138 KJ/K.mol

K CAlSY Baag N €O By (e Bl Al daja dsad T AGY Gl (=
T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K
AG? = AH? — TAS?
AG? = —1368 KJ/mol — 298K (—0.138K]/K.mol)
AG? = —1368 KJ/mol + 41K]J/mol) = —1327 KJ/mol A& Jelly
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CaC035) —> €CaOlsy + COzpy = 4 Udlaad) s ganadlSl) Cilipa S ASET (17
o @ CaC03 , Ca0 ,CO, oo d< AHG o) <ale 138160 /K. mol JoWll AS? ded
;2 (—1207 ¢« —635 <« -393.5) KJ/mol g sl
el AG? (2 A8l bbda aw ) o Jeliill AHZ (1
(2.7 2015 RS RTRNE SR FPNE SRy
Iz
AH7 = ¥ nAH} (products) — Y, nAHj (reactants) : AHY - (i
AH? = [AH}(Ca0) + AH$(CO,)| — [AH}(CaC03)]
AH? = [-635 + (—393.5)] — [-1207]
AH? = —635 — 393.5 + 1207 = +178.5 KJ/ mol

5 sl Ca0 + CO,
4 O i 13g3 5 ) sall ala Jelith of Lagg
) 5lall Gale Jelds a9 e ial) A (e pS) el 53 A
LU “AH® = +178.5 KJ/ mol oY) habaial)

CalOsz | =yelial

: AG2 35 (2
0 _ 0 1kJ
AS? KJ/K.mol = AS; J/K.mol X 1000]
AS?K]/K.mol = 160 J/K.mol x — ;‘;] = 0.16 KJ/K.mol
T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K
AG® = AH® — TAS?®
AGY = +178.5 K] /mol — 298K (0.16K]/K.mol)
AG® = +178.5KJ/mol — 47.68 KJ /mol
AGy = +130.8 KJ /mol (AL & Jeldl))
TAS > AH D098 O e (Al AG) AL Jelil 05 Sy (3
7> o pyHBSH/ml 75 1115.6K
AS 0.16 KJj/K.mol

- (Omdill) ddlad) 50 all cila s ‘.,é (AL Jeldl) o)

2Hz(g) + O3y —> 2H;0(y, Jelill (18
;o W J/K. mol s gy Jeliill ASO dad cuual

AH}(H,0) = =242 KJ/mol s AG{(H,0) = —228 KJ/mol
(14 2015) e
AH? = ¥ nAH; (products) — ¥, nAHj (reactants) tAH? &5 (1

AH? = [2AH}(H,0)| — [2AH}(H>) + AH$(0,)]
AH® = [2(—228)] — [2(0) + 0] = —484 KJ/ mol
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AG? = ¥, nAGy (products) — ¥, nAG; (reactants) D AGY 5 (2
AG? = [2AG}(H,0)] — [2AG3(H) + AGH(05)]
AG? = [2(—228)] — [2(0) + (0)] = —456 K] /mol

T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K : AS? a5 (3

AG® = AH® — TAS?

—456 = —484 — 298 AS?
—298 AS? = —28

AS? = —0.094 KJ/K.mol

AS® J/K.mol = —0.094 KJ /K. mol x ——J

1KJ

= —-94 J/K.mol

(1 ¥ 2015) (—228 KJ/ mol = H,0 1 AG; s —94 J/K.mol = AS?
Iz
AG7 = ¥ nAG} (products) — ¥, nAG; (reactants) TAGY S (1

AG? = [2AG$(H,0)| — [2AG(H>) + AG$(05)]
AG? = [2(—228)] — [2(0) + (0)] = —456 KJ /mol

(S Be () D AH? 23 (2

AS?K]/K.mol = —94 ] /K. mol x — :;] = —0.094 KJ/K.mol

T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K
AG® = AH® — TAS®
—456 = AH? — 298(—0.094)
—456 = AH? + 28
AH® = —484
AH? = ¥ nAH} (products) — ¥ nAHj (reactants) tAHE x5 (2
—484 = [2AH}(H,0)| — [2AH}(H;) + AH$(05)]
—484 = [2AH}(H,0)| — [2(0) + 0]
AH{(H,0) = —242 K]/ mol

el oy 2Hy () + Ozp) —> 2H;0y) i) g Jelill AGY 4ad 2 (20
—94 J/K.mol = AS2 &) —228 KJ/ mol ¢swi H,0 3 AH§ : &) Lale €Y ol G
(&/2022) Iz
AH? = ¥ nAH} (products) — ¥, nAH} (reactants) :AH? 5 (1
AH? = [2AH}(H,0)| — [2AH}(H>) + AH(0,)]
AH? = [2(—228)] — [2(0) + 0] = —484 K]/ mol

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll [ 28 | CHEMISTRY



wulialcews Atiwd] | s

T(K) = 25(C°) + 273 = 298K D AGY s (2
AG® = AH® — TAS?®
AG® = —484 — 298 (—0.094)
AG® = —484 + 28 = 456 KJ/ mol

2C0 + Oy05y —> 2C0,, SSEUAGY 4d (21
AH?(COy(y)) = —393.5 K]/ 1 45 clasbeall cudae) 1) Lol i gl 6 20

$°(C0y) =214 J/K.mol « AH$(CO) = —110.5 K]/ mol , mol
$°(0,) =205J/K.mol <« S°(CO)=198]/K.mol

It
AH? x5 (1

AH? = ¥ nAH} (products) — ¥, nAHj (reactants)
AHP = [20AH$(COy ()| — [2AH$(CO) + AH$(05y))]
AH® = [2(-393.5)] — [2(—110.5) + 0]
AH® = [-787)] — [-221 + 0]
AH® = —787 + 221 = —566 KJ/ mol
AS? = Y nS° (products) — ) nS° (reactants) AS? 3 (2
AS? = [25°(C0,)] — [28°(CO0) + S°(0,)]
AS® = [2x214] —[2 X 198 + 205 ]
AS® = [428] — [396 + 205]
AS? = 428 — 601 = —173]/K.mol
AS?K]/K.mol = —173 J/K.mol x — :g] = —0.173 KJ /K. mol
1 AGy S (3

T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K
AG® = AH® — TAS?
AG® = —566 KJ/mol — 298K (—0.173KJ/K.mol)

AG? = —566 KJ/mol + 51.6K] /mol
AG® = —514 KJ/mol . Al AG O (AAE Jelil)

1Y) g el Jelll (C0) s sl 2S g s3] (oSl Aulidl) 3 jad) ABdal) & yadl) sl (22
AS? ¢ wale 1N 1atm Bia 5 25C% ) A 420y 2C0(,) + Oz5—> 2C0,y,
(-394 kJ/mol = €O, - AG} —566 K]/ mol AH? O's —173] /K. mol sbus Joliil

(2 3 2014) Iz
T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K 1
AS?K]/K.mol = —173 J/K.mol x — :g] = —0.173 KJ /K. mol
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AG? = AH? — TAS? D AGY Sl (2
AG? = —566 KJ/mol — 298K (—0.173K]/K.mol)
AG? = —566 KJ/mol + 51.5K]/mol) = —514.5 KJ/mol

AG? = ¥ nAGf (products) — ¥, nAG; (reactants) @ CO JHXAG < (3
—514.5 = [2AG%(C0,(y))] — [2AGH(CO) + AGH(05y))]
—514.5 = [2(—394)] — [2AG}(CO) + 0]

2AG%(CO) = [-787)] + 541.5

AG$(C0) = —122.75 K]/ mol

daf s M8 HCOOH(;) —> €Oy + Hy0py @) Soll W s 1y (23

Oy 234 J/K.mol st AS? 29 AN A 3dly 16 KJ /mol ssws JsWill AH?

el ¢ =237 KJ/mol gsbd sl Jd AGE 5 —137 KJ/mol ss4s €O 4 AGY

Al i Bl e HCOOH sl Gaslad AG dpulol (03 983l 5 al) 4B (i) Ao
(G ¢ -24 2015) . latm ks 325(C°

Iz
T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K :
AG® = AH® — TAS?®
AGE = 16 — (298(—o0)
AG® = 16 — 69.732

AG? = —53.7 K] /mol

AG? = ¥ nAG¢ (products) — ¥, nAG; (reactants)
AG? = [AG$CO + AG}H,0| — [AG}HCOOH]
—53.7 = [-137 — 237] — [AG}HCOOH]|
AG}HCOOH = [-374] + 53.7

AG$(CO) = —320.3 K]/ mol

(2 92017) 2C0(, + Oy05y —> 2C0y,) SSUMAS? dad 2 (24
¢ AN il leal) cudas ) 13 Al Bl G g AN (6 oM
AH?(CO,) = —110.5 KJ/ mol , AH}(COy,) = —393.5 K]/ mol
AG}(COy)) = —137 K]/ mol , AG}(COy,) = —394 K]/ mol

id
AH? = ¥ nAH} (products) — ¥, nAH} (reactants) AH? 35 (1

AH? = [2AH;(coz(g))] — [2AH$(CO) + AH;(oz(g))]
AH? = [2(—393.5)] — [2(~110.5) + 0]
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AH® = [-787)] — [-221 + 0]
AH® = —787 + 221 = —566 KJ/ mol

AG7 = ¥ nAG¢ (products) — ¥, nAG; (reactants) AGY 5 (2
AGY = [20G$(COy )| — [2AGH(CO) + AGH(03g))]

AGS = [2(—394)] — [2(—137) + 0]

AG? = [-788)] — [-274 + 0]

AG? = —788 + 274 = —514 KJ/ mol

T(K) =t(C°) + 273 1 ASY Glwa (3
T(K) = 25(C°) + 273 = 298K

AG® = AH® — TAS®
—~514 = —566 KJ /mol — 298K AS?°

298K AS? = —566 K] /mol + 514K] /mol)

AS? = —0.173 KJ/mol = —173 ]J/K.mol

CHyyy +205 —> COy +2H,0q i Jelll (25
:2‘7‘3‘2‘ Gila glaally :uh:w'ﬂ-) @w\ g Al i AG? ¢ Asg . AH? N
abal AH} KJ/mol | S° J/K.mol Ie
CH, — 75 186
0, 0 205
€O, — 394 214
H,0 — 286 70
: AH? Gl ()

AH? = ¥ nAH; (products) — ¥, nAH§ (reactants)
AHY = [AH$(COy(y) + 2AH$(H,0p))| — [AHF(CH,) + 2AH$(03(4))]

AH® = [(—394) + 2(—286)] — [-75 + 3(0)]
AH® = [-394 — 572 + 75] = —891KJ/mol

AS? = Y nS° (products) — ). nS° (reactants) tAS7 Gl (@
AS? = [$°(€CO,) + 25°(H,0y)| — [S°(CH,) + 25°(03)]

AS? =[214+2x70]—[186 + 2 X 205 ]

AS? =214+ 140 — 186 — 410 = —242 J/K.mol

AS KJ/K.mol = —242 J /K. mol X 1(1);‘;] = —0.242 KJ/K.mol

T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K P AGY Gl (=
AG? = AH? — TAS?

AG? = —891 KJ/mol — 298K (—0.242K]/K.mol)

AG? = —891K]J/mol + 72K]J/mol) = —819 KJ/mol (ARl Jeldal) g
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5 . .
Csz(g) + 502(9) > ZCOZ(Q) + HZO(I) (fy‘ Jelanll (26
) Ay e glaall g

sadl | AH? KJ/mol | S° J/K.mol
! ASC (2 AHC (1
r r
ZLED 27 e Lyl i g il S AGY (3
2(g)
Oy —394 214 Iz
H,0, —286 70 . AHO e (

AH? = ¥ nAH} (products) — ¥, nAHj (reactants)

AH? = [20H}(CO4g) + AHR(H20))] — [AH(C2H) +3 AHY(05y))]

AHP = [2(-394) + (-286)] — [227 + 3 (0)]

AH® = [-788 — 286 — 227] = —1301KJ/mol

AS? = Y nS° (products) — ) nS° (reactants) AS? Gl (@
AS? = [28°(€C0,) + S"(HZO(,))] [S°(C,H,) + = 50(02)]

AS? = [2(214) + 70 ] — [202 + E X 205 |

AS® = 428 + 70 — 202 — 512.5 = —216.5 J/K.mol

AS? = —0.2165K J/K.mol

T(K) = t(€C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K : AG? clua (=
AGy = AH{ —TAS?

AGy = —1301K]J/mol — 298K (—0.2165K]/K.mol)

AGy = —1236 K] /mol

latm ki 925C° 3,)a 4 die Luldli Jelidl) Ja LS AS 9 AH ad 0e (27

JeUil (e JS S Al 1) AS = +113 J/K.mol s AH = +2 KJ/mol
(<l 2016) B G BB A da e gld | Tatm by 25C° Aa s die bl
ASKJ/K.mol = 113J/K.mol x 100;] 0.113 KJ/K.mol Iz

T(K) =1t(C°) + 273 =25(C°) + 273 = 298K
AG? = AH? — TAS?
AG? = +2K]J/mol — 298K (0.113K]J/K.mol)

AG? = +2K]J/mol — 33.7K]/mol
AG® = —31.7 KJ/mol Ll AGO oY 25C° (B Al Jelil)
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(2 Ag.‘..,uﬁ/ 2022) C2H4 + 302“(‘9) —bZCOZ(g) + ZHZO(I) gr?“ d&mﬂ (28
Al Cagolall die AG2 < AS? ¢« AH? <) (1
O ale 1Y) ) 83 aa Y ol (ABE Jeldsl) Ja (2
s (H,0 = —286) 5 (CO, = —394) s (C,H, = 51) 4 AH? K]/ mol
(0, =205) s (H,0 =70) s (CO, =214) s (C,H, = 220) 2 S° J/K.mol

Iz

AH? = ¥ nAH} (products) — ¥, nAH} (reactants) : AH? ce‘-ua%
AH? = [2AH$(CO4(y)) + 2AH$(H,0)| — [AH}(CoHy) + 30AH$(03(y))]

AH? = [2(—394) + 2(—286)] — [51 + 3(0)]
AH? = [-788 — 572 — 51] = —1411KJ/mol

AS? = Y nS° (products) — ) nS° (reactants) tASY Qs (@
AS? = [25°(€C0;) + 28°(H,0 )] — [S°(C2H,) + 35°(0,)]
AS® =[2(214) + 2 x70] —[220 + 3 X 205 ]
AS® = 428 + 140 — 220 — 615 = —267 J/K.mol
AS° KJ /K. mol = —267 J /K. mol x 13;‘;] = —0.267 KJ /K. mol

T(K) = t(€C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K t AG? Gla (=

AG? = AH® — TAS?
AG? = —1411KJ/mol — 298K (—0.267KJ/K.mol)
AG? = —891 KJ/mol + 79.5K]/mol) = —811.5KJ/mol A4l Jeliilly

O Al ) g Bl JBE 2 CaC035)—> Cal sy + €Oy, i) ol (29
ASOs cale 1)) (927C° 8 627C°) s AL Jolitll Lais guay 51 s a3 b Lbua
Ca0 =« €0, = —393.5) KJ/mol s> Wl AHE 9 160 J/K.mol s

(14 2019) (CaCO3; = —-1207 ¢« —635
D AS 3aag gty AHY Sl (fia Al 3 AG 2 [z

ASKJ/K.mol = 160J /K. mol x 1;:({] =0.16 KJ/K.mol : AS s35Jsai (1
AH? = ¥ nAH} (products) — ¥ nAHj (reactants) : AH? a5 (2

AH? = [AH}(Ca0) + AH}(CO,)| — [AH}(CaCO03)]
AH? = [—635 + (—393.5)] — [-1207]
AH® = —635 — 393.5 + 1207 = +178.5 KJ/ mol
1 627C° 4B AG 2 (3
T(K) = t(C°) + 273 = 627 + 273 = 900K
AG = AH — TAS
AG =178.5K]J/mol —900K (0.16 KJ/K.mol)
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AG = 178.5 KJ /mol — 144 K] /mol
AG = +34.5 K] /mol (ARl )

1 927C° dAan b AG 5 (4
T(K) = t(C°) +273 =927 + 273 = 1200K
AG = AH — TAS
AG = 178.5KJ/mol — 1200K (0.16 KJ/K.mol)
AG = 178.5 KJ/mol — 192 K] /mol
AG = —13.5 KJ /mol 927C° 4a,8 b Al

oy C,H, = 51 K]/molJAH)‘i O Caale 1) Auulidl) Ca g il aie
3 Cgraphite + Oz(g)—> COZ(g) AH? = —393.5 K]/ mol
- o 1
Slas gy AG?— Ol Hz(g) + EOZ(gﬁHzo(l) AH? = — 286 K]/mol
1>« (CHy =68 < CO, = -394 « H,0) = —237): (e s KJ/ mol
Ye‘@lﬁﬁd&&ﬂ\&jc AG? ) (2 ?&91.)?\ uala Jeldil) Ja g« JQMAH;Z ) (1
. U JA) o) S) el Ja g ASY (3 ¢

Iz
CzH4 + 302(9) — ZCOZ(g) + ZHZO(I) AHg =7 (1

1) 2Cgq + 2Hy;—> C;H, AH? = 51 KJ/ mol
2) Cgra + Oz(g)—> COZ(g) AHg = —393.5 K]/ mol

2 (A ol AL Adaleal) ¢ 2 (B o el AU Adalaal) ¢ Gl I gY) Adalacall
1) C;Hy —> Cy, +2H;y AH? = —51 KJ/ mol
2)  2Cga+2035—>2C0y,)  AH? = — 787 KJ/ mol
3)  2Hyy + Oy —> 2H,0(, AH? = —572 K] /mol

CzH4_ + 302(9) B 2602(9) + 2H20(l) AH? =7
AH? = —-51—-787 — 572 = —1410 K] Bl pall dely Jeldl)

AG? = ¥ nAG; (products) — ¥, nAG} (reactants) (2
AGY = [20G3(C€Oy ) + 2AGH(H,0)| — [AGCHy + AGE3(05y))

AG? = [2(—394) + 2 x —237] — [68 + 0]

AGY = [-788 + (—474)] — [68]
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AG? = —1262 — 68
AG? = —1330 KJ/ mol (AR Jo )

T(K) = t(C°) + 273 = 25(C°) + 273 = 298K 3
AGY = AHY — TAS?

—1330 = —1410 — 298K AS?

298K AS? = 1330 — 1410

298K AS? = —80

AS? = —0.268 K] /mol

AS® J/K.mol = —0.268 KJ /K. mol x ——J

1KJ

= —268J/K.mol
. (A g JBI) Al jis)

H,0q = H,0(5 ™ Jdsaill il b s qual (31

.100C° skl ghle ds 3 e AH 0, = 44 KJ /mol
Iz
T(K) = t(C°) + 273 = 100C° + 273 = 373K (i
AS o = A’;’;“" = 2UEY - 0118 L =118 L (2
H, + ;0,—>H,0q  AH} = —286 K]/mol Q) caale 13 (32

Hy + ;0,—>H,0(  AHY = —242 KJ/mol
slall Ol dajndie H,0() = Hp0(p o™ Jsaill (i) b st sl
(3 4/ 2020) ld
T(K) = £(C°) + 273 = 100C° + 273 = 373K ) 100C° stal) gl da

D oh LaS A8 A0 Aslaall La) A gY) Adalaal) (use

H,0q — Hy + 50, AH® = + 286 KJ /mol
Hy + 50,—>H,0, AH® = — 242 KJ /mol
HZO(I) = Hzo(g) AHvap = 44 K]/ml)l
_ AMHyqy  44kJ/mol kj J
ASvap = Ty, sk - 01800 = 1850
slal ASdlagilale | § gl AIS A 3 die plall g AN A il dad o) (33
AH,p = 44 K] /mol
T(K) = t(C°) + 273 = 100C° + 273 = 373K 1 Iz
_ AHyep 44 KkJ/mol k] J
ASyap = T, e - 01800 = 118,20 (2
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Aalsaly) 8 cdlelid (1
OS5 Vg Ao Liiall 3) gal) aran g 2aY Al lgiad dima gl die Lgd aly Al dpibpanSl) CDe )
 Lgle i pSi Al gal) 0 oS S () o 3 a8 Lgudd Jo i) Ciig b aie Aaalil) 3) gall

(</2015) pudalY) Sl (2
3 gall (9859 Joldil) Ay A il o ) Adelitall 31 gall J 9o Lgad Ay Al dilpanSl) CDS ) 2
L A B e L i gSi AN ) gall 0 oS Lguamy e el ) e B akal) daalil)

(3 34/ 2013) reasd) G 3 (3

LpalSad) ol e L) Jual (0S) Sl Gl 380 Al Gual g ((SUn) (oSralid o) 38 Al
Waie deliial) g Apalll 3 gall 380 5 (988 | 4 gludia Gualad¥) SIS Jeliil) de pu Jara ual Ladic
Alad) el & Jeliil) gan 1A ¢ Joldill Lidie aly AN g lal o it o) duay alla i 98 440
. gl a8

Adlaliall Apulsald) cNeUl) (4

Al g ysh A lgaay 43l g Ao liial) 3 gall Lgsd 9S8 Al el

rdidlatial) pad) Lpulsady) clelill) (5
CERAPE) . a9 ssk (o JS) (b Aailil) g dlelial) ) gal) Lgsh (1985 Al e L))
e —192018) [l J=se — 3 52017

(U=l — 2 ¥ 2014) eal) )Y A (6
(ol Sa¥) o Ll Jaay (CSan) (Siiliaad 0 350 Aa sl g (S 8) (oSaabiad )30 Alla 89
A sbadia calad¥) SIS Jelill Ay €ty oY) i

(LISl Jab (il (7
Ao Lial) ) gall 45 Y sall 50818 aa L b conalil AleasSl) Jolill) Ao ()8 5l ) da 3 gl ic
LA ) sal) dlianst) Adalaall B Bala JS ala) £ gua gall Y gal) 20 Jiay gl I £ 68 00 Lgia DS

CERIVN] . i Ly s A cdlolin gl Lady Lalal el Uil (jlany B g3 (8

delital) 3 gall ) lgriny Lavie (i giig dal (o) dplSad) p& el & il Al cdlell) [z
JeUll Aoy )9S5 et cole i) ,gd 488 gia LgilS g 9o Al COleW) Ll ¢ lgasan )
 CRaladY) VS A 5 palius LgiSl g AL Jol dS g gludd (palal)
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(12/2023) Al gl i 9B LgalS g g AN O Ala ) Jual AN edleldnl) g 35(9

Juall (OSb) (Sl I8 Al Gl g (SU) (Salind 138 A A Al 13 A oY [z
g gludia Al g ala¥) Gaalay) A Jelddl) de pu Jira el Ladis LulSedy/ Mo il Qe \gall

(57 —1 9 2017)02 o 2015) NS ERIRPCR I SF A EE R F N NP IV G [
3909 192 808 01985 gl 3815 o) Aull (0S5 ApudSaly) i Nl Y el fg

L BonS Kodad 0o dll K= 1S5 o) eun g Ty i jhua 58 c¥leliial)

[©eliia |

¢ Audlaiall g dplsady) cdleliil) g duilaial) Apulat) cBe Wl o o8 (11
(2 3 s/ 2022)

rddlaiall dpulsady) cole ) [z

cilelital) araa Lale ) aaly jsh 8 Lgaran Aaalil) g o lital) 3) gall Lgd 065 A Do L))
o (3 Ul (B (g 503
rdudlatall 8 duulSaty) e i)

coelital) anaa Lale ) aalg jeh (e JSH A Al g Ao lital) 3) gal) Ld 0 9<5 Al cDle i)
o (3l (B (g 503

(32/2023) e € lgelgil lag © Al e cdle il Lall il (12
s & Iz

L B il i N Adelital) 3 gall Jgad Lgad Ay AN dpulSad) clelil) a4 daldl) & cdleldl)
S A By lgha i g€ Al 30 gall (oSl gulany g JEUT () (Ao B paall Al ) gall (5859 Jo i)
) 93
Adlatiall e L) celdl) (2 dwdladall Aulsal) adleldl) (1

Kpy Kp SNy

gsbu Ky ALY JoU) A pu iy 4,24 gt Ko, 4 00N il g e Jolls (1

ey A OB 8l , 0,02

_ Kk _ K _ _

G o g pala¥) JoU A8 ju i 4.4 g K 4 O il 03 L Joli (2

(<l 2019) Ky AR Jelil) de ju il ua) 0,022
_ Kk _0.022 0022
K.q = o = 4.24 = . = Ky = -, =0.005 Iz
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0.19 s ky oba¥) JoUll do juw S 5.5 g sbey Ko 43 01N il e JolS (3

(3 ¥ 2019) L s A ko AR Jolill) de yu el o
_ Y _ 019 _ 019 _
K., = T = 5.5= ™ = K, = — =10.0345 Iz

gobu Ky ALY Jolil) Ao pu iy 4.2 sl K, A O Gl gl e Jell (4

(< /2022) Ky el Joli de il cuual |, 0.003
_ K _ _kr _ _
Keg=1 = 42=50 = k=42x0003=0.0126 I

S (0.009) 4 ALY Jelitl) de ju iy (0. 036) 43 eba¥) Joliill A il i Jo il (5
Ao

k 0.036
Ke = —f = —=
q kp 0.009

Iz

A K, oala¥) Jolidl) de ju ey (0.02) 4 K, (AR Jelill) de ju culs 03 JeliS (6
m L4 Koy O <l el (0. 084)
4.2 d

kf 0084

K. = =
€q kp 0.020

G ) S 5], dwsle g A N, 04 S8 08 0.625mol Ja) dalall Gl aal 2 (1
N, 04 S5 O 229 QI3 A ) Jeliil) Jgay dis g, dlma 30 Aaug AUl Jolil
N304 = 2N0y, SUEN M Ko dad qual ¢ 0.025mol/L s A

[d

M = 2000 = SRS = 0125 mol/L RS S8R s i (1
M N304 = 2NOy,,
AN 318 | 0.125 0.0 Jsaad i (2
FEA A Al —x +2x
O e 818 | 0.125 — x 2x

P el Ny iS5 (e x da i (3
NS el Aad GBI Al 038 5 g gb QIS 2ie [N, 0,] O W
0.125 —x = 0.025 = x=0.125-0.025 =0.1mol/L

[NO,] = 2x = 2(0.1) = 0.2 mol/L D 3¢ QNI e [NO,] W
: Ko s (3
2 2
K, = [NOo)2 (022 _ 0040 _ . OIS die 381l (e Ko dad

[N20,] 0025 0025
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HZ(g) + Brz(g) = ZHBT(g) N L.;Y‘ dﬁmﬁ (2
queal ¢ ddpa bl adagng Bry, sHy (2 dSx 0.8mol gy 2L 4ana sl B
C 4 sl Ko JeW 13gd &) 3 il o) caaled) ) ) Jadl 0985 AN ) gal) a8 3

Iz
= "i’(';")’) = 222 = 0.4 mol/L A1) 580 AL A Y sal) s (1
rdgaad) s (2
_ M HZ(g) + Brz(g) = ZHBT(g)
Ailaiy) 3a<) i) 0.4 0.4 0.0
JSIAN A ) —X —X +2x
G e 3l 0.4—x | 0.4—x 2x o
t Ko o0 x4 (3
[HBr]? [2x]? s Y
K, = —1 4 = O o | ‘A%J‘ A
€ [Hy)[Bry] [0.4—x]2 OBl )
2=_"= = 2x=0.8-2x b (A Ol g Gy
4x =0.8 = x=0.2mol/L

DO Aie s A aad (4
[Hy] = [Br3] =0.4—x=0.4—-0.2=0.2mol/L
[HBr] = 2x = 2(0.2) = 0.4 mol/L

JL.; = 1.6mol @.43 2L 4aa ¢ ) gé ZCOZ(g) = ZCO(g) + OZ(g) dﬁw (3
. CSSET 3B LA AgaS cinal O 2 g OV Al ) Je il Jgua g dis g Adima B ) s daun €O,

(3 3 2014) . K sl
Iz
M = 2meb _ Lomol _ 4 8 mol/L PN 58I AL Ay Y gal) sl (1
v(L) 2L ]
rdgsal AU (2
Gy S8 | 0.8 0.0 0.0
AN b el | —2x +2x +x
QI s s il | 0.8 — 2x 2x X

: Sl €O, S5 (e x dad i (3
E[CO,] = ° = 0.4 mol/L
dSil[CO,] = 2x
2x = 0.4 mol/L = x = 0.2mol/L
) : O Al aS) Al aad (4
[CO,] = 0.4mol/L (Lo Lasl) il g (Al 58 A 52 5)
[CO] =2x=2(0.2) = 0.4 mol/L
[02] =x= 0.2mol/L

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll [ 40 | CHEMISTRY



wulia)l wrwo liwd]

_ [co1?[0]

_(04)%(0.2)

Kc [CO2]2

(0.4)2

J& n 1.6mol pay 2L 4eaa sl B

0.2

t Ko s (3

: 2005 = 2C0( + 0y SUN (4
. SSET 38 LAl dgaS aay O 2 QIS A ) Jelill) Jgua g dis g ddima B ) s dahg €O,
(1.4 2024)

. K )
Iz
= ni;(q;o)l) _ 1.6;:01 = 0.8 mol/L Al S0 Al Ay Y sall el (1
el i (2
M 2C055) = 2C0, +0;,
dgay) 4| 0.8 0.0 0.0
AN sl | —2x +2x +x
Q1IN aie s) Al | 0.8 — 2x 2x x
s dliall €0, S5 e x dad aas 3
dSE[CO,] = -2 = 0.2 mol/L

4

2x = 0.2mol/L

=

x = 0.1mol/L

DO e 38 s (4

[CO,] =0.8—2x= 0.8—0.2 =0.6mol/L
[CO]l =2x=2(0.1) = 0.2mol/L
[0,] =x= 0.1mol/L

2
K, = [coro:]

_(0.2)%2(0.1)

[CO,]%

(0.6)2

0.011

t Ko < (3

<N ga) Adlie s cmdy  3Hy ) + Npgy = 2NHjig) @ o) @) Jelid b (5
H, o dlgiad La o) 39 )5 Al Jelill) Jguag ic gyt dawa sl 8 N, 9 H, e ((4dlida
Jelill J& N, s H, (» JS N g2l , 0.2mol gt N, (0 B8 Ly 0.3mol st

(< /2015) </ 2023)l( </ 2017) YA REE R ALY G5 RUT LR I g R

CHEMISTRY

Y gall 23 (g ghu g ¥ gall S N8 17, paal) O Lay

i

e N sl s Al (1

Y gl A Hy <N ga 28 ) padi rdua d (2
Z $bed Alaiy) N, <Y ga 23 ) G i

Llaiy) s y z 0.0
A A el | —3x —x +2x
QI A s il |y — 3x Z—X 2x

e A (3
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p llgial) Hy 3855 (e x 4ad 203 (4
3x = 0.3mol = x = 0.1mol
D il N, S5 (e z dad aad
z—x=0.2mol = z—-0.1=0.2mol = z=0.3mol

O Lo 38 g K oy e s

[NH3]? [0.2]>
K= —3— = 200 = ———
C ™ [Ha]3[Ny] (y-0.3)3)(0.2)
3/ % _ 3 _ E _ 3 _ 1
(Vi) (y-0.3)3 == =  (-03P%= _—

y—0.3=0.1 = y = 0.4 mol

ddlile clsaS iy 3H,p) + Npyy = 2NHjyyy @) g el 4 (6
Algind La & 29 Y Alad Jelilll Jguag dic g jil A sl B N, g Hp Oe ((Adlida <Y ga)
J2 N, 9 Hy (o JS N g dela, 0.2mol ssba N, (0 A5 Ly 0.3mol ssvs Hy O
m 25 (ot JoWl Ko o) 3 @l ol el ) Lale Jelial)

d
N gall 238 (5 glow g Y gall S AIE 1L aaal) o) Lay  1s ¥ sl S AN (1
Y gl AN Hy <N g 28 ) paii rdua d (2
Z gl ) N, Y ga 230 ) Gl
iJeaadl 4l (3

L)) ) 3l y z 0.0
JSIAN A il —3x —X +2x
G A sl il |y — 3x Z—X 2x
3x=0.3mol = x=0.1mol r llgial) Hy 3855 Ga x 4ad 203 (4

D Adall N, S e z dagd aad
z—x=0.2mol = z—-0.1=0.2mol = z=0.3mol

(O e 38 Al Ko (e y dadd aad

[NH3]? [0.2]%
K= —3 25 = ——°1
C = PN, - -03)3)(02)
3/ % _ 3 E . 3 L
(V) (y-03)° == = (-03P%=
y—0.3=0.2 = y = 0.5mol

g Adaaa bl By €Oy + Hyyy = €O+ HyOpy O3 Jollll (7
Q) 428 O Ala Jeliil) Juay 2000K 3510a 4,89 Hy 9 €O, o Ay gia O 5o bali o3
i ol Lade o) 31 Jaddd 380 5 Le | 3ol b Q1Y) e <l ) Jadad 40 e gal) dae

(3 3 2017) ¢ 4 gs K O
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Iz

y =dJelil &by AH, 5 CO, (v JS e gal) 230 o) ()i tdaa il (1
(A )y anadl O 4g Y gal) (g gl (2 )

Mo Jeai (2

t Ny Al CY gall 230 ey dad 225 (3

dgay) j8 8 |y y 0 0
JSIAN Al | —x | —x | 4x +x
O e 38 [y —x |y—x | «x x
nr = ncoz + nHZ + nNeo + nHZO
3mol=y—-x+y—x+x+x
2y=3 = y=1.5mol
__[co][H,0] _ x?
€™ [coz]iH,] = e v
X
2= — = x =1mol/L

aalg jil daga gl A

COz(g) + Hyy)

—
—

Ko O x dad 325 (4

$CI ) die Ay Y gal) a8 3N aaS (5
[CO;] =[H;]= y—x=1.5—1=0.5mol/L

[CO] = [H,0] = x =1mol/L

CO g + Hy0y

O Jelaill (8

) 438 O Ala Joliil) Juay 1800K 35a 445 Hy 9 €O, O Ay g <N ga Bali
cul ol Lale ()31 Jaddl 380 5 Le | 4amol b O die < ) Jadad 1<) e gal) s

i
rdaa i (1

y = Jellll &l A H, 9 €O, (o S8 N gall 23 () (i
(A a9 aaadl O 4 ¥ sal) (5 gl (A 9)

4Gl A8 |y y 0 0
SIA A el | —x —X +x +x
G ae 81l y—x | y—x x x

nr = ncoz + nHZ +ngo + nHZO

dmol=y—-x+y—x+x+x

2y=4 = y=2mol/L

CHEMISTRY

Mo Jead (2

: My A8 G gall 230 (e y dad 22 (3

Ko e x dad 225 (4
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[CO][H,0] x?
= — = 9= —
C ™ [c0y][Ha] (2-x)2 v

3 =

% = 6—-—3x=x > 6=4x = x=1.5M

2—x

PN die Ay Y gal) 3uS) AN aaS (5
[CO;]=[H;]=y—x=2—-1.5=0.5mol/L

[CO] = [H,0] = x =1.5mol/L

A PCly a4l 329 PCly gy + Clygy = PClsgy el o5 Jeldl) (b (9
a3l a Aa s 1Y) pdga A el Jguag dic g A5aICT, biua dind gl oY) b
SCl, )& biald % o oWl K, o cale W8 1atm gslen Cl, bia o)) 3

(2 4 2021) . deldl) Ly A PCL
Iz
P, =y GG Rl o) ga i rdeadl (1

(ra AN) Ppci, = 2y

atm IM‘ PClg(g) + Clz(g) = PCls(g) d l T (2
gy hgal | 2y y 0 OIS
bgudl) b il | —x —x +x

O s bl | 2y —x | y—x X

:(x) 4 23 (3
Pg, =103 ¥ Jeallgw Po, =y —x
y—x=1 = x=y-—1

Dy A 3l Jdagaa o duaadl GV dis bl B x dad pagai (4
Ppci, = 2y—x =2y—-(y—-1) =y+1

Ppcig 1 (y-1) o e
Pres Par, 5 o)D) Pty (

KP:
y+1=5y—-5 = 4y=6 = y = 1.5atm
P, =y =1.5atm

Ppci, = 2y = 2(1.5) = 3 atm

slogll B ig27C0 5\ a da 3 dis 2 4eaa e sle g B HF J© e 4g as (10
USIM 2HF ) = Hyg) + Fap tAY) Addlaal) Qs Al G AT s S glaal)
S A gal) ALY o Lale )3 die HF W el biall sl | 1,21 gsben U K,

(23 2017) (V1.21=1.1) 20 g/mol ss\s
Iz
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T(K) = t(C°) + 273 = 27 + 273 = 300K

HF & AN biall aad (1

_ __my@) 49 _
n(mol) = Mig/moD - Z0(g/mol 0.2 mol
PV = nRT — p—"RT_ (02x0082x300) _, ,0 .
14 2 '
'atm [Bial) ZHF(g) = HZ(g) + FZ(g) gl :\4135 (2
Ay Ja gual) 2.46 0 0
bhadll 4 s | —2x +x +x
O as bhgall | 2,46 —2x | x X
. Kp e x 2“‘.‘.‘§ '\%". (3
_ PuPr, __ X _ _x
Kp = P%, = lz21= (2.46-2x )2 Vo= 1= 2.46-2x
x=2.7-2.2x = 3.2x=2.7 = x = 0.85atm

L 5N N HF b s (4
Pyr = 2.46 —2x = 2.46 —2(0.85) = 2.46 - 1.70 = 0.76atm

sle gl A Sg27C0 50 a8 die 2 4ada Glasle g B HF & (n4g pas (11
My 2HF ) @ Hyg) + Fp(g) i) Adad) qua Abassl) G5 o5 s Sl glial)
A sl ALl oy Lale Jeliill K quual) 0.85atm ey H, 3133 Q153N Al 1 Jseasll
(14 2017) .20 g/mol sl Jall

Iz
D Sy @ el alad) ¢ giAl e HF 3 Al biual) aad (1

T(K) = t(C°) + 273 = 27 + 273 = 300K

m(g) _ 4g

n(mol) = (g /moD) = Z0tg/moD = 0.2 mol
PV = nRT N P=nI;T: (0.2><0.0282><300) — 2. 46 atm
atm [B.2) | 2HF ;) = Hyy + Fag
oy hgall |  2.46 0 0 il Ais (2
Ll B il —-2x +x +x
I die bl | 2,46 — 2x X X

Taially i) Jiad 3al 3l laka
Py, = 0.85atm
Pg,., = 0.85atm
Pyr = 2.46 —2x = 2.46 —2(0.85) =0.76

x=0.85atm : o)) se L el hgal aai (3
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(0.85)2
(0.76 )2

PHZPF2

KP=

1.2

1 Kp 25\(4

2
Pyp

sle gl A5 27C0 8 a 40 2o 3L 4eda Bl sley b HF & (0 6g pay (12

O \fu Zf{F(g) ;\’ Hyg) + Fy(g) 45 Adalral) G Alassl) G o s Sl 3laa)
Jadl Al gal) ALY oy Lale oI5 2l HF & Aoal ball qua) | 1,44 ol oW K,
(3 ¥ 2023) . 20 g/mol s

(A AR kY [z
D Sy @l alad) ¢ i8N e HF B Al addal) aad (1

T(K) = t(C°) + 273 = 27 + 273 = 300K

m(g) 6g

n(mol) = m = W = 0.3 mol
PV = nRT = P=n§T=(0'3X0'0:2xsoo)=2.46 atm
atm |2l | 2HF ;) = Hyg) + Fag Jssal A (2
Liay bhaall| 246 0 0
bgal b A | —2x +x +X
I Aie bguall | 2,46 — 2x X x
. Kp e X 2"‘:‘5 J%". (3
_ PuyPr, _ = ad
Kp = P%, = l144= (2.46-2x )2 Vo= o12= 2.46-2x

x=2.952—-2.4x

PHF = 24‘6—2x

= 3.4x=2.952 = x=0.868atm

L 5N Mo HF ki s (4

_ _m(g) 6g _
n(mol) = Hg/me)  — Z0g/moD 0.3 mol
__ n(mol) _ 03mol _ -
=D - e o 0.1mol/L ()
Ang =0 O b
K, =Kp=1.44 JLREIRY
NS A | 2HF ) = Hyyy + Fap
a1y 50 3l 0.1 0 0
SOAN A sl | —2x +x +x
QN A sl 0.1 — 2x x X

2025 dyjljodl clroaall Jolo wad Jlonll

2.46 —2(0.868) = 2.46 —1.736 = 0.724atm

ALY 43y )
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Py, Pr,

X X
Kp = P%, = l44= (2.46-2x )2 Vo= o12= 2.46-2x
_ [Hz][F;] _ [x]?
K¢ = HFE 1.44 = [0.1-2x]2
1.2 =—> > x=0.12-2.4x
0.1-2x

3.4x =0.12 = x=0.035mol/L
LN e x dad (b

[HF]=0.1—2x =0.1—2(0.035)=0.10 — 0.07 = 0.03mol/L
— nimoh 0.03 = 2D p(mol) = 0.09mol
v(L) 3
_ _ nRT _ (0.09 x 0.082 X 300) _ 2.214 _
PV=nRT = P-= = 3 == = 0.738 atm
Kp 3 K¢ @“{Xﬁ&\
(3 4 2015) An, Iz T Ao Jo Kp 9 K, e g (1

) &M\L&@&&&Ang&m&\%ﬁw!dﬁﬂ (2
(2 4/2018)} It
Kp>K, 10— « (+4dl)An, >0 «isid (1
Kp <K, 0—f« (—dedl@)An, <0 isiy (2
Kp =K, :0—3 « Ang=0 cils 13 (3
K. =Kp(RT)™™™ o Kp =K (RT) " 43l

(2 4 2021) . dimay Ang dad o Kp 9 Ko B G (3

Iz
Kp> K, :0—2& « (+3.A9§L€J)Ang>0 il )y (1

Kp <K, 10— « (—dedlg)An, <0 <)y (2

KP = Kc :Cju. T3 A’ng =0 cuils 1) (3
........... (Bt rrerenenn(2 +ienen(1 1S Ang 4l o Kp 9 K A dibgl (4
(=/2022) Iz

Kp>K, 10— (+%d4)An, >0 «isiy (1
Kp <K, 10— (—4dl)An, <0 «ls)d (2

Kp=K, :0—2 Ang =0 <ils ) (3

2025 &aljoll claosSll JoLo wns glosll
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N Kp daflad 227C°5)m4,0 Ke=41y Anyg=-1Ldl b (5
(</2020) . Jelal)
Iz
T(K) = t(C°) + 273 =227 + 273 = 500K

Kp = K¢ (RT)™s = 4.1(0.082 x500) ' = 4.1 (41)" 1 =21 =

=0.1
41

ol 3l Kp e Lid 127C% 30 a 40 K =8.25 Ang=—-1LJlE 4 (6

(3 ¥ 2020) Iz
LK Y €0 Bang (a8l Ao Ja
T(K) = t(C°) + 273 = 127 + 273 = 400K

Kp = K¢ (RT)"s = 8.2 (0.082 x 400) ™ = 8.2 (32.8)"} = = = 0.25

R sl K Aad 08227C° 50 a4a0n Kp=8.2 5An, =2 LW b (7
(2 3 2024) d
LK ) €0 By ¢ i al daj Jas
T(K) = t(C°) + 273 = 227 + 273 = 500K
K¢ = Kp (RT)™"s = 8.2 (0.082 x 500)% = 8.2 (41)% = = = 0.0048

L Jeliil gl K Aad L 127C° 550 a 42,8 Kp =0.08 9 Ang = +1 L b (8

(LS — 2 9 2021) t K N COBag b alldandend Iz
T(K)=1t(C°) +273 =127 + 273 = 400K
K¢ = Kp(RT)™"s
0.08

K. =0.08(0.082 x400)"1=8.2(32.8)"1= a2 = 0-0024

Kp el 127C%50 42,8 Kc=0.41 5 Any,=-2 «d & i d (9
(<f 2023) . delill 1agd
Iz
T(K) = t(C°) + 273 = 127 + 273 = 400K
Kp = K. (RT)*"
Kp =0.41(0.082 x 400)"2 = 0.41 (32.8) 2

a1 e
P = Gorsgez - 0-00038 s 38x10

: 300K 3a 433 e () Jelill o) 3N Jguan (a8 (10
Ae Qﬁbﬂ\ ijl'é Cra JSd A jadl LM‘ ?.'.‘5 O) 299 NH4_HS(S) = NHg(g) + HZS(g)
(& 2017) LW K. 9 Kp sl 0.3atm g OIS Jsaa
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Iz
Kp=Pyy, X Py, =0.3 x0.3=0.09 : 0¥ e hgal g Kp cles (1

Ang = Yn, (products) — Yn, (reactants) = 2—-0= 2 :An, <l (2

K; = Kp(RT) ™" : Kp 0 Ko <es (4

0.09 0.09

K¢ =0.09(0.082x 300)% = % = o =1.5x107"

1 27C° 3\ A 4a 3 e () Jelill o) ) Jgan (a8 (11
Yo gl gil) 3 o J sl bl ab o) 3299 NH4HS () = NHsg) + HpS(g)
(2 42020) . Jeldatt Kcs Kp <l 0.6atm ‘gjl.uﬂ SN J s

Iz
Kp=Pyy, XPy,s=0.6 X0.6=0.36 0N e haal Ky s (1

Ang = ¥n, (products) — yn, (reactants) = 2 —-0= 2 :An, <l (2
T(K) =t(C°)+273 =27+ 273 = 300K

K; = Kp(RT) ™" : Kp v K <s (3

K¢ = 0.36(0.082 x 300)2 (204_366)2 - 62-:; =6x107*

DAY Jelill il 1000C° Sis 1.6 sl K <l 1)) (12
ol Ball 058 Laxie G s (A A5 €O Bua ) C5) + €Oz = 2C0

(u=s — 1 9 2015) . 0.6atm gsww CO,
Iz

IS Ko (aodla) 3 Kp (4 P
Ang = Yn, (products) — yn, (reactants) = 2 —-1= 1 PAng Gl (1
T(K) = t(C°) + 273 = 1000 + 273 = 1273K : T(K) 35 (2

Koo Kp - (3
Kp = K.; (RT)"" = 1.6 (0.082 x 1273)' = 1.6(104.4) = 167
P%o

_ Pl . :
per = 167 = & : Pco s (4

P2,=100 = Pc = 10atm

KP=
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P Y Jeliill Ll 1200K s 1.5 sl Ko <l 1)) (13
biual) (58 Laxis O Ala & 3l €O, bid qual Cg) + €Oy = 2C0
(142021) . 8atm st CO & A3

:QYSJKC&°J§‘WKPCFPCO4¥. IC
Ang = Yn, (products) — yn, (reactants) = 2—-1=1 :An, <l (1
. KC A KP A.M. (3
Kp = K; (RT)*"s = 1.5 (0.082 x 1200)! = 1.5(98.4) = 147.6

P%, (8)? :
Kp=2L = 147.6= : Pop, 25 (4
PCOZ PCOZ 2
147.6 = —— =  Pgo, = 0.433 atm

€O,

rldlaall s Jaty il dada (3l pU) B 240C° 430 ) A NOCL & (i dis (14
Sl i) o) aa g O5N) Aa A Jeliil) Jguag oy 2ZNOCL,) = 2NO () + Clyy,
i) 0,64 atm gsw NOCL & Al bually 1latm s O gl

ol die Jelll K o)) <l (2, O die NO 9 Cl, s oa JS Al hgall (1
(0.54 atm = & jalls 0.9atm =, kil (2 3 2016) SN EEST

Iz
y s NOCL &t i) ) o a8 rdaa @l (1
atm [ £ | 2NOCl) = 2NO () + Clyg
Loy hgall |y 0.0 0.0
bgall A il —2x | +2x +x
S die hgadl | y — 2x 2x x
0.64

Pr = Pyoci+ Pno + P, D Pr e xdad i (2

1=0.64+2x+x = 3x =0.36 =3 x=0.12atm

Pg, = x = 0.12atm 0 )
Pyo = 2x = 0.24atm

:Kp (0 K < (3
_ PXoPc,  (0.24)2(012)

Kp="7— e 0.017

Ang = Yn, (products) — yn, (reactants) = 3 -2 = +1
T(K) =t(C°) +273 =240+ 273 =513K

Kc = Kp(RT) "

Kc=0.017(0.082 x 513)"1 =227

42

= 4x107%
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wwlia)] wws Atiwd]

AMaal) Gua Jlaty il daaa (@lia sUl B 227C° a3 I AU NOCT & i dis (15
Sl Bial) o) aa g G5 Aa ) Jeliil) Jguag ey 2ZNOCL ) = 2NO(, + Cly iy
iwal 0.68 atm gsb NOCL & Aol bially 0.92atm g O el

i die Jelll K o5 <l (2. QI 88 NO 3 Cly ¢34 0a J8) &ijad) haal) (1

B 1sal da
Iz
Y s NOCL i i) sl of ga i sl (1
Lilay bgall [y 0.0 0.0
hguall b el | —2x +2x +x
O ae gl |y — 2x 2x X
0.68
 Pr (o x dad axd (2
Py = Pyoci + Pno + Pg,
0.92=0.68+2x+x = 3x=0.24 = x = 0.08atm
P¢, = x = 0.08atm 10 @)

PNO - Zx - 0 16atm

ANl qua Jlaty i daaa @lia sUl B 513 k da0a ) A NOCL J cpis 3o (16
Sl i) o) aa g O A ) Jelil) Jguag ey 2ZNOCL ) = 2NO () + Cly gy,
cwal 0.6 atm g NOCl W Gl bially 0.96atm st OV el
LU X NO 3 Cl, s Ga J8 4 al) b gl

(< 2024)

Iz

y s NOCL 36t Ay badal) o) pasdi  cdea il (1

Ly bl |y 0.0 0.0
hgal) 4 6ill | —2x | +2x +x
SN Lo byl | y— 2x 2x x
0.6
: Pp oa x dad 128 (2
Py = Pyoci + Pyno + Pgy,
0.96=0.6+2x+x = 3x=0.36 = x=0.12atm
Pg, = x = 0.12atm e ]
Pyo = 2x = 0.24atm
2 2
_ PyoPci, _ (0.16)#(0.08) — 0.0044 : Kp o KC s (3

Kp =

CHEMISTRY

P%oc1 (0.68)2
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Ang = Yn, (products) — yn, (reactants) = 3 -2 = +1

T(K) = t(C°) + 273 = 227 + 273 = 500K
K¢ = Kp(RT)™"

K. = 0.0044 (0.082 x 500)~1 =222

= 0.0001

bivag 27C° 5))a 40 2e % 20 A NO, ) N,0, )5 Jse S da 0 cils 13 (17

CJelill K, dad sl |, aalg il daaa sU) g 1atm
Iz
WS Kp ot K ph 031 e 380 80 305 8 % o () Sl 35 g0 2o
rdsaad LS (1
A0 3u8) ) 1 0
JaS) AN A sl —x +2x
G A sl @l 1 —x 2x

| : (x) S N, 0, 585 2 (2
«ﬂssm%=[“5‘*“;‘]x100 > 20= x100 = x=0.2mol/L

RN
(b O e 380 5 (3
[NO,] = 2x = 2(0.2) = 0.4mol/L

. KC A.M. (4
N0z (04?2

C ™ [Ny04] 0.8 0.2

. KC A KP A.M. (5
Ang = Yn, (products) — yn, (reactants) = 2—-1=1

T(K) = t(C°) + 273 =27 + 273 = 300K
Kp = K. (RT)*"s = 0.2 (0.082 x 300)! = 4.92

i Pyo,=0.377atm 5 Pyg, =1.56 atm el hgudll o) sy O Al

(3¢ -1 42018) . K o) 100C° 50 4 0
d

P2 2

Py,0, 0.377

Ang = Yn, (products) — Yn, (reactants) = 2 —-1= +1
T(K)=1t(C°) +273 =100+ 273 =373K
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K. = Kp(RT) ™"

K¢ = 6.46(0.082 x 373)™! ==

30.85

=0.21

4 Je il Ul gé AZ ¢» 1mol é&J Ac Al dag AZ(g) = ZA(g) :ij‘ Jeaall (19
dadlac 4y 00 %20 Jak 4l 2 h G Al Jelidl) Juay (STP) i aaly 5l
O A A sS4 S by (3L 25C° 300 Aa e dis Jelill K (2 JeWil K (1

¢ gk Jil) g iS5 A, (0 0.008 M gt
id
M AZ(g) = ZA(g) . KC KEN (1
LSy 388 | 1 0
A1 (A sl —x +2x
OFY se 38 | 1 —x 2x
g, = ==dx 100 > 20=1x100 = x=0.2mol/L

[A2]=1—-x=1-0.2=0.8mol/L
[A] = 2x =2(0.2) = 0.4mol/L
_ [P _ (04)?* _
K= ] — o8 - 0.2
i Ke 0o Kp 35 (2
Ang = Yn, (products) — yn, (reactants) = 2—-1= 1
T(K) = t(C°) + 273 = 25 + 273 = 298K
Kp = K. (RT)*"s = 0.2 (0.082 x 298)! = 4.8872

P Ay Balal) 3S Hg K (e aagh 4 Balal) 385 (3
Azg) = 24
0.008 ¢

[A]? = 16 x 1074 = [A] = 4%x107%2 M

. Kp b @ual 227C° 50 a4y K =2.05 5 Ang = —1 L Jelii 2 (20

T(K) = t(C°) + 273 = 227 + 273 = 500K

Kp = K. (RT) ™ = 2.05 (0.082 x 500)~! = 2.05 (41)1
Kp= % =0.05

Iz
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DG B\
(14 2017) ¢ Jo L) sladl g O 3V <l Cp A8l A L (1

1Y A [

Joliill g cidleliiall 308 5 ¢a ) il o) 5858 O (Ko >> 1) T B K, A cils 131 (1
(—) ke olai¥ly

Joliilly gl sl 58 5 (oo S) cleliiall 38 5 Ol (K, < 1) 12 Bkua K, Aad cils 131 (2
- (=) (Al sl

NSl S 5 o by 053 S G (K, = 1) gl il sl K, A cils 131 (3

(< /2024) ¢ Ol Laa) A L (2
Iz

. Jeldill sladl maad (1

. Adalaal) A4S A8y jh g o) V) clh G ABDaY) (2

N20405) = 2NOy5 0.47 sk M Jolill 150€° L Gl 5 <old 0ls 13 (3
e o - . 1 - O o - 3
L Ladd 3 ) jaldl 4a 3 ade EN204(3) = N0, A Je Uil &) 3 Cull Gual
(3 3 2020) d
; % sl oY) Aslaal) G pa ¢pa Al Aslaall

1
Kcs = (KCI)E = V036 = 06

iy Adma ) A A g aly A dada (3l Lo g (2 G guagd) e (e 2y Jse 2y (4
1Y) Jolill) s 0.2mol asd) S e QeSall o) aagh )Y Ala L) g S Je il
aana Al e O bld (& HBr & <N g e Wé < 2HBr ;) = Hyy) + Brygy,
e U9 210l Sy s sy pasdl O Byl e @l 1L
Iz
JaY) ;LN\C

s Ja¥) e LYY Jo Wil K aaS

PN 580 Al 4 Y gl qund (1

__ n(mol)

1 mol
L) [HBr] = —— = 1mol/L
_ M ZHBT(g) = HZ(g + Brz(g)
Al as) Al 1 0.0 0.0 rJgsadl s (2
JSIAN A ) —2x +x +x
QI e 51 A |1 —2x x X
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: 0sSiall Bry S5 Ge xdadand (3
8l [Bry] = 0.2 = x mol/L
[H,] =x = 0.2 mol/L (O 2= HBr s Hy S5 3k 4day)
[HBr]=1-2x=1-2(0.2)=1— 0.4 = 0.6 mol/L

[H2][Br>
[HBr]?

(02?1

T 062 9

K¢y = Ky S (4
Al oY)
. u.al.ﬁ\ s K, a5 (1
1 ‘w
ZHBT(g) = HZ(g) + Brz(g) KCI = 9 (dj\z‘ s dﬁm)
HZ(g) + Brz(g) = 2HBr(g) KCI = 7? (g—l.m\ s Y dﬁm)
rold 1AL (A0 Bac ) oY) Jeldal) (ugSaa ga ALY Jelilll o) Lay

1 1
Kpp=—=1=9
Cc2 Kci %
M Hyyg + Bryg = 2HBr(, Jgaal) S (2
Al Jus) A 2 2 0.0
JSIAN A il —X —X +2x
AN ae S A | 2 —x 2—x 2x
Kep 0 x 2“:‘5 Aad (3
_ [HBr)? _ (2x)* 2x _
K¢, = TH,1Bra] 9= 27 3=~ = x=12mol/L

DO die A0 g<iall HBr cN e i 22 (4
[HBr] = 2x = 2(1.2) = 2.4 mol/L
n(mol)HBr = 2.4mol/L X 1L = 2.4mol

Jo Ul Jua g Adsma 810 da g 2L 4eda (3l £lo 9 A g gd) 2 0 2mol 2y (5
1Y) JeUll quua 0. 4mol el 8 (e GaSiall O 2a g 1N Al ) (g )
4aaa Al s C)USY‘ .h'..di gé HBT JL.; ‘:Ny Qe Lad ¢ ZHBT(g) = HZ(g) + Brz(g)

(3 3 2016) c e I 2mol wlaSy (na gotgdls aal) 08 i e il 2L
Iz
: JJY‘ 9UY‘ dﬁm KCl J%-'. :d Q‘g‘ f-u‘g\
14 ¥ el 581 AN Gl (1
__ n(mol) __ 2mol _
=0 = [HBr] = —— = 1 mol/L
[ Br,] = 0'42";01 = 0.2 mol/L
_ M. _ ZHBT() = HZ( ) + Brz(g) :djdej‘ 2\.,1135 (2
A5 380 1 0.0 0.0
I sl | —2x +x +x
O ke s | 71— 2x x x

CHEMISTRY
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: 0sSiall Bry S5 (e x dad 23 (3
¢s&iadl [Br,] = 0.2 = xmol/L
[H,] = x=0.2 mol/L (O 2= HBr s Hy S5 3 4day)
[HBr] =1—-2x=1-2(0.2) =1— 0.4 = 0.6 mol/L

[Ha][Bra _ (02)* _ 1 : Lo
K¢y = [HBr]2 ~ (06)2 9 + K & (4

_n(mol) _ 2mol _ - el

=0 _ zL = 1mol/L faud) ey

L AN S K, 2 (1
(S £Y) Joli)
(A £y Jolis)

ZHBT(g) = HZ(g) + BrZ(g) K(;l =

1
9
HZ(g) + Brz(g) = ZHBr(g) KCI =7

rold 1AL (A0 Bac ) oY) Jeldal) (ugSaa ga ALY Jelilll o) Lay

Kop=—=1=9
2 7 Kex %
rdgaadl 4 (2
M Hyg + Bry, = 2HBr, o (
LIy 58 ) 1 1 0.0
SSIAN A sl —X —X +2x
O Ae sl a1 —x 1—x 2x
[HBr]? (2x)? : . T ant
Kez = Gyt V= Kz 00 x %0 (3
2x 6mol
3= E = x=0 3 )
L QN die LsSial) HBr N ge 3 323 (4
[HBr] = 2x = 2(0.6) = 1.22>
mol

n(mol)HBr = 1. ZT X 2L = 2.4mol

redeWill 1000K 300 daon Kp jal) gl ANy o5 < o) ag (6

! = — 10
D Cet3;024 = (O Kp; =2.9% 10
2) C(S) + 02(g) = COZ(g) KPZ =5 i( 1020 .
2C0(y) +03 = 2C04y el K o AV o) 53l )
(142019) e

Kp x5 (1
p 2 daally el AU Adalaally 2 amdly oyl g s 3 gY) Adalaal)
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N _ 1 N 1
2C0¢5) = 2C(s) + Oz Kp1 = (29 x 10102~ 841 x 1020
2C(s) + 2025 = 2C04, Kp, = (5 x10%%)%2 = 25 x 1040
2C0, + 035 = 2C0y, el
1

Kp=Kp; X Kp, = x 25 x10%° =3 x 10%°

8.41 x 1020
: KP R KC A.“. (2

Ang = Yn, (products) — yn, (reactants) = 2 -3 = —1

K; = Kp(RT)™* =3 x 102°(0.082 x 1000)"CD = 2.46 x 10?2

2l 3 A (ala ala¥) ) Bl all Ee ) AL slaily dxdy Jeldil) (& (K, < Q) o'W [z

(3¢ —2 42017 (2l 2015) . Je Ll 3 ) ja da 0

(342014) 'Q:1~9KC:O-BL‘J:‘;SJ‘JAM‘LQQ&WSJUA%JJ ......(2
S (C\CL:' gALAY\ OY) 5 adl Lalall gﬁﬂ\ sladL dady Jeladl) ol_é (KC < Q) o La IG
_d:-l.iﬂ\bba%ﬁubisﬁ

Jolial b Jeliill K 03N cull e il Jo il (e Aina A3 die Je il Juala oS 131 (3

(3 4 2018) e eeeeeeeene 3 gall gad dady
LAl /g
(2 42017) ¢ Q Jeliil) Juala g o) Y i G AB3ad) A L (4

1S A8l /i

oA AN Sl b Ko=Q  osId (1

c oYl ol Ay Jellill (B K. > QoS (2
C AR saL Ay Jeldill (b K. < QoS (3

BVl e Jelild K. < Q S Wy ......... slaiNL jaeg JolilE K. > Q oSN (5
W mmsmsmEsEEEE dﬁ@@ KC == Q 015 ‘3‘3 .............
(14 2020) ) By | I ‘}im‘ ¢ ‘;.ALAY\ /G
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gsbu 240C° 42,1 8= 2NOCly,, = 2NO(,) + Clyy,

c_.mytpuuﬁ\ﬂ\ s O Lale Je bl paw alad) 89 00N el (w4 x 1074

wulia)l s Atliwd]

(S S Sl o) 391 el (6

. mol/L
NOCl NO Cl,
1 0.002 0.004 0.02
2 0.001 0.002 0.0001
3 0.4 0.002 0.001
4 x 107% @l aa iy Q Sl Juala i /2
__[NO?[Cly] _ (0.004)2(0.02) 2
Q= [NOCI]2 ~  (0.002)2 =8 x10 (1
AN slaNL dah Jelilll (B Ko < Q o W
__[NOJ?[Cl;] _ (0.002)2(0.0001) _4
Q= [Nocl2 (0.001)2 =4 x10 (2
OF A Aol b K. =Q oW
__[NOJ?[Cl;] _ (0.002)2(0.001) _g
Q= NoaE 04)? = 2.5 x10 (3

LY sa WG 433 Jelitl o K > Qo

da y Hyy €O, 3 0sSy sladl JAs e €O 18 ol aaly il daas (3lia slo g B (7

Cra S (G dalg Jga g o 1) G5 Ala ) Ll gua g Sis Q\jw\hgsjg\ju_ 700K 5\
. 5.29 goban oW 3l Ko O cnld ) Lale il gdll g Sl Lital)

(2 3/ 2018)l(< /2018) .(V5.29 =2.3)
Iz

rdibeant) Adalaal) 435S (1

COg) + H0 = (O34 + Hy,

D Jo L) olad) A8 el K- pa UM Q Jo LR Juals 225 (2

[COZ [Hz] 1x1

Q = = =1 (M=n(m°|))
[CO][H,O0] 1x1
. ke °1+-"J1-.'JA Jeldlolpdl B AN (5.29 >1) K.>Q Ol

Ko &ax dad 2 ¥ Jaai (3

M COy+ Hy0p) = €Oy + Hyy
Loy S | 1 1 1 1
FSIAY Bl | —x —x | +x +x

O ae i | 1—x [1-x|1+x 1+x
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AG? = —5698.4 (Log1.7 + log10'3)

AG? = —5698.4 (0.23 + 18)
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H;503 ., = Higg + HSO3,, Iz

HSO03,q) = Hizg + SO30,

o\ﬁé&@hiﬁﬁd&g\d&ﬂ%@dw%éﬂlj K, >K, o B
. Al al) cilia i) Q\JSQLJ&‘O#@:\S&HJJNY‘ Al A 3 Gy Al an ga ¢ 589

(3 4 2020) ¢ Laase 4,681 4 g SN 3 gall (pe i EDE i (16
o Okl Al 23 (3 Aggll ae gl (20 Al Galsad (1 /7

(3¢ —22018) . H3P0O, &5l aala opli c¥Maa sl (17
H3PO0y4qq) = Higg + Hzpog(aq) Iz
HZPOZ(aq) = H(aq) + HP04(aq)

HPO3 . = Hiy + POy,

2025 E)jo)! claossall Yol s los!
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(1 4 2022) cAll e € g el — NG g 4y BT Guua Baslll) g) (aalal) 5 gh aaiad 2Me (18
I
CHY Gsiaod oM e Gadal AL e o g A i G Gaalal) 3 g adiad
CHT Gsisd) Gluis) o sasl8l) 4B gaa o X g g Ayl qua BaoAY) B g8 Aalal (@
. iliaY) ol (g giay éﬁ\hﬂﬁ\&ﬁ.ﬂ&ﬂ(@

............................... s 5)33 Mg Ay B s Bas W) g) Laalall g8 Aatad (19

Ie
CHT Ggiand o8 e aalal) 408 g (]
CHY sl Gluds) o 58l Adid gaa (o
. il oda ey gﬁ\hﬂj\u.b (=

............ = Al paedadl lady L2 s — S g paeda d (20

dLu *—uﬁ Basld (oSig HY Qgig O o ALl gt Al Balall ga g 1aidi p pasla /7

| NH Ja 05555l LuluaiS) day il g 3208 ggd o A1) (aalall Ll HCI
CoHsOH J5idll (Al Jolaall (b Alal) Cpa g ol Qo) 385 ol (21

(14 2017) Ldpadidd dddli ay (@) 0.3 M (1) oS e (K, = 1.3 x 10719)
ld

0.3 M oS Jslaal (I
CeHsOH(,q = CeHs00, + Hi,

Lauy 3813 0.3 M 0 0
QI e 581 A (0.3 —x) M x M x M
-1+
K, = CeflsOIH] = 1.3x10710 =
[CeHs50H] 0.3
2=39x10°12 V = Xx=6.2x10"°M = [H*]
5 4 ddal ABART 2y (2
My sl I padal 585 RIS 1) Al lall
My il sy (adal) 3€ 5 > ) .
1Y) sl (e CBATY) amy laalad) S 5 aad
23— 100 = M,=>2=0.003M
M, 100
CeH50H oq = CeH503, + Hi,,
A 38 0.003 M 0 0
QI aie 3814 (0.003 — x) M x M xM
- 2
K, = [CeH50™][H'] — 1.3 x 1010 = _*
[CeHs0H] 0.003
2=39x107* J = x=6.2x10"7 M = [H*]

2025 &aljoll claosSll JoLo wns glosll
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AT 8 e AL 4Gy

M1XV1= MzXVZ == 0.3MXV1:M2X 100V1 = M2=0003

- L) Agaia Gy Jhall DSy ., Jad) JaSS &

88 ¢%0.01 s HCN iibuwg gl (aala 0,1 M A&l 4y gial) dpndl) o)) cuale 13 (22
¢ padlal) 13 o il

Iz

D Y% il 4 giall Aaaidll cpa [HH] Omauted) G iS5 xS (1

O e HY sl 38 5 fu
= /) o
100 x aelall Y ) %

[H]

x 100 = [H']=1 x10> M
poaalall N sa g [HT] 0n K, 25 (2
N + -
HCNwg = Haq + CNgg
[HT][CN"] _ (1x1075)2

=1x107°
[HCN] 0.1

K, =

Gl il a) ¢ % 1 ey 0.1 M S 3 Alall Adglaa B GLIAY (aala opls (23

(2 3/ 2019) ¢ Laalall
Ie

t % Colill Ay gial) Al (o [HT] i asigd) Gl S5 203 (1

OV xie HY (gl 58 5 fw
— i) o
100 x oadall Sy S e %

+
%1=%x100 —  [H']=1 x103M

oaaall g g [HY] 0 K, 35 (2
CH3CO00H,,, = CH3C007,, +H}y,

__ [CH3CO007][H*] _ (1x1073)2
@™ [CH3COOH] 0.1

=1 x10"°

2025 dujljgl cuoasall Jolo wab Jlosll CHEMISTRY
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Gl dajag Ky qua) ¢ 2% 4SSET & gial) uadl) 0. 05 M S s Liga¥) Jslaa (e A (24
(6¢-2 2016)@( 5 -1 2015) Iz
: % el 4 gial) Lucidll (e [OH 7] SS gl Q9 S5 aad (1
O e OH™ 05355 L iev o
100 x saclll YIS G %

%2=2"1x100 = [0H]=1x103M=x
: 5208l &y N gay [OH ] 0 Ky 225 (2
NHj,q +Hy0) = NHI(aq) + OH

[NHF][OH™] _ (1x1073)2

_ _ -5
= = =2 X
Ky [NH3] 0.05 2 x10
1x1073 OV xie cpliall ¢ 5l 5 5 -
= = = bl da
0.02 0.05 Y1 S il < >

@ (0.2 M) 0355 Jslaa o 500l spdail La DU NaOH pgpipall 1S g p20 A1 ) (25
. (M = 40g/mol) A NaOH 1 s U YLk ...

m(g) =M (mol/l) x M(g/mol) x V(L)
m(g) = 0.2mol/L x 40g/mol x 500ml x

1000ml 4’9

............. = Jsaall PH (8 0.05 M 3:S0% Ba(OH)y pssd) wuSgun Jolaa (26

Ba(OH)Z(aq) > Ba(aq) + ZOH(_aq) IG
0.05 M 0 0 AN 58
—0.05 M +0.05M +2(0.05) M SN B sl
0 0.05 M 0.1M Al 8
[OH ]=0.1M [OH"] (1
POH = —log[0OH™] = —log10~1 =1 POH (2
PH + POH = 14 PH (3
PH+1=14 = PH=14-1 =13
RS RPN ... = [HT] & 0.12 M jsS/% H,S0, Jssa e A (27
" H2504(aq) —> 2H{ag) + SOifag) le
Ay 815 0.12 0 0
Ailgs 5sS) i 0 2(0.12) 0.12
0.24

2025 ljg) cliossll Jolo vab losll
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slall (e 200ml Y bl a3 (M = 569 ,/mol) assabissd) 2S5 n S A o8 (28
11 b GO Jslaall PH dnf g

Iz
: PH (s« POH 5 (1

PH + POH = 14 = POH=14-11=3
[OH™] =10"P0H =103 M : [OH™] 25 (2
KOH;, — K{, + OHg, s KOH (3

[KOH]=[0H ]= 1073 M
- Sacldl) AS At (4

m(g) =M (mol/l) x M(g/mol) x V(L)

m(g) = 1073mol/L x 56g/mol x 200ml x

1L
Toooml — 0.0112¢g

. 10 M o385 HCL ¢+ Tml 1 4da 8 ) ALl die slall PH dad 3 padl) e 22 (29
(192017) Iz
PH, s gadal) ddLal Jd sl PH =7 (1
rifdl) I8 (e ABLY) 2y HCT paals 49 Y e 228 (2

M; X Vy = Myx V,

10 M x 1ml X —~— = M,x 1L
1000ml

M, = 0.01mol/L

HCloq — H,yy + Clg, DHT s 385 06 (3
0.01 0 0
0 0.01 0.01
:APH 35 PH > (4
PH = —log[H'] = —log107% = 2
ULaY) sy sldl PHsAs PH, =2
APH = PH, — PH,
APH =2-7=-5

R sws APH o sl (e 38 11 10 M 23585 NaOH o+ 1ml 4éla) sie (30
(&/2017) Iz
PH, sl dilal ddslll PH=7 (1
1l ¢ gilB (e ABLSY) 2y NaOH 33\ 4y ¥ ge 325 (2

My X V; = MyXV,

10 M x 1ml x —~— = M,x 1L
1000ml

M, = 0.01mol/L

2025 E)jo)! claossall Yol s los!
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gk X2 A
NaOH 4 > Naz-aq) + OH(_aq) :0OH™ () SyAad (3
0.01 0 0
0 0.01 0.01
[H*] x [0H"] =1 x 10714 : APH 3 PH 2 (4
-14
[H+] _ lxlgf)z =10"12 M

PH = —log[H*] = —log10712 = 12

APH = PH,—-PH;=12—-7 =+5

g8 ol (pdaala Jolaall Jay ¢ 0.05 M 3554 Ca(OH), ) Jsaall PH 4ad sl (31

(=/2022) ¢ 1aly €
Ca(OH)y@qy — Calyy+ 20H(,, d
0.05 M 0 0 AN 58 )
—-0.05 M +0.05M +2(0.05) M SN B
0 0.05 M 0.1 M (Al a8 3
[OH"]=0.1 M [OH™] (1
POH = —log[OH™] = —log10~1 =1 POH (2
PH + POH = 14 PH (3
PH+1=14 = PH=14-1 =13

v A HCL dstse 5 M (e 2mil <idds e @il Jolaal A gl o) dad aua) (32
(3 ¥ 2023) . gl a) el Jglaall Ja g ¢ slall
id
M; X Vy = MyxV,
5 M x 2ml X ——— = Mx 1L

M, = 0.01mol/L

HClag — Higy + Clgg
0.01 0 0
0 0.01  0.01

PH = —log[H*] = —log107% = 2
. s Jglaadlg

2025 &aljoll claosSll JoLo wns glosll
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sladl (0 200l Y Wlal cal gl (M = 60g/mol) CH;CO0H <yl £ s L (33
BRIV . 4.74 = oadall PK, oblade 2,7 ALY oy Jolaall PH eyl jhial)
(log2 =0.3 <log1.8 =0.26)
d
: PH < [HT] 5 (1
[H*] = 10~PH = 10727 = 10°27*3-3 =103 x103=2x10"3 M

: PK, (0 Ky 35 (2
K,=10"%e=10"*"* = 1077575 = 10°26 x 10> = 1.8 x 10>

c [H)s K, 0 M paalall 45 ¥ ga 325 (3
CH3;COO0H ;) = CH3€003, + Hiyy

_ + -35 2
= [CH3CO00~|[H™] — 1.8 %105 = (2x1073)
[CH3COOH] [CH3COOH]
4x10°°

m(g)=M x M xV : M A ¥ sal) (e pRaalall clal & aai (4

1L

m(g) = 0.22mol/L x 60g/mol x 200ml x 10000

= 2.64g

(19 2021) ¢ codaill e (1
LY Jartieal) cudall ga (idall) Balall JeldS s ogdall) [z

C Alslacie 4 68 ao) i) 5 4 68 (ael gadl z3leY Al Jullaal) (465 (2
b slal) aa Sl Y dada i) B & A48l Baclill g (o g8 (laalal) Aaalil) clig) o)) uen [z
c 7 s Jsaall PH slagia JS 1 X 1077 M gsbns OH ™ iS5 s ol H 5S35

Lol Apaeld dda 13 Jalaal) ()6 plall B Adaia (aal o g Ay b a0 6B (e AR D) AdL) aic (3

Ie
Gallad) o) () Ay g Ay B Bacld il Ci g slall A 3MaY) (e £ ol A0 (lagd (Y lldg

S8 M50 HY 3858 Jid (slad) e HY i) slal) g Jo Ui Al g (madal) aalall ailal) g

. Lol Jglaall muad OH-

¢ Al Jlo¢ dudaala clia @i 468l (aal gall g Abmal) a0 g1l MY dilall Jullaall 0985 (4

o) g8l e @) s 8 Cn B s il digw slall (B Z3aY) (e £ il 1A Gligd Y Wy /7

goad HY 585 Mg OH™ 385 Jid (sladl (0 OH™ el slal) ga Jolithy o3l (Aimial)

(0a13-12/2014)(12/2014) . Ldada Jslaall

2025 E)jo)! claossall Yol s los!
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(14 2023) . (7) gsS NaCl 3 AW Jslaall PH 4ad (985 (5
slall pa Bgale J8 Je il o AL dn gall o) ALl Wl (ud AN [z

(713 1) i 0.1 M S5 agedgeal) i 5 e Jolaal A guagl () 4ad ) (6
(34 2017) 7 Iz
g () dagd baclhy o 68 aala (e il ABY Jalaia gila g8 a g guall il Ji (J glaa O Lag

.7 ssd PH dad Glb 1Y (b 4l B dasll)

BT RPLihs . Ui dle | Aslatie clia g3 a gaeli gal) il i plal Alal) Jolaall 098 (7
b elal) aa Jo i Y ddaa o) B A 4y gl Saclill g g gBl) Glaalad) Al cillig) o) e [z
.7 gsw Jstall PH glagia 388 1 X 1077 M gsbons OH ™ 385 goben HY 385

(13/2016) ereeeeranes On Fida A dldg Yalain NaCl el Alal) Jslaal) (585 (8
.NaOH 4dsxsly HCI s pada ( 3ida 4N [z

¢ 0.5M JS NaNO; pssa)) &) Al PH dad sl (9
LS g4 (A Ay g8 Baslly el Al haala g (5 98 (aala (e gL A Jalaia plall o) ey [z
. PH=7 A i dlglas glb il o g0 gual

Ll ......... S 0935 5aY) 3 ) 518 elal el Jlail) <l Aad (10

o
K,(NH;) = 1.8 x 1075

K 1x 10714 _
Ky="*=—F—-—=56x10"1° Iz
K, 1.8x10

S A 1L o) Gale 13 CH3;COONa psisal) cA lal Alall Jladl) eyl dad L (11
(&3¢ -132016) ¢ 1Xx1079M s HY clig) 385 1 ssiay 0.2 M

-14 .
[H] = |5 > 1070= [ r5setd mla Jolaall [z
. -14
(o) ) 10718 = [Tfe = 10718 = 22 _<Te
K,=2x107°
-14
Kh:KW_1><10 _ 5 % 10-1°

K,  2x10-5

O lle CH3;COO0Na assall c¥A mlad ) Jladl) et dad e (12
(2 3 2024) ¢ K,(CH;COOH) =1.8 x 107°>:
K, 1x 10714

_ Kw _ -10
Ky = K, 18x10°5 26 X 10 e

2025 ljg) cliossll Jolo vab losll
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.9 gk A POH 4ady 1M o385 0 cale 1)) mdal Alal) Jladll i dad La (13

PH + POH = 14 — PH=14-9 =5

wadamldl 0 PH< 7 4 La
[H*]=10"PH =10 M

K, xC - 10~ 14x0.1
[H*] = |== = 1075 = /—K
b b

10—15

107° = = 10710 = —— = K, = 1075
Ky Kp
-14
Kp=-2=2"27_—1x10"°
K, 1x10
(< /2018) L1075 s A K() O8 0.1 MossSsy (5) ssbwld PH (14
teaala mlalld AN 7 o B mlall PH O La Iz

[H']=10"PH = 10> M
[H'] = N 10-5 = f1o—14><0.1
Kp Kp

-15 -15
1075 = | = 1071°0=2— =5 K,= 10"
b b

Jelaall Jag ¢ 0.5 M S5 (PK), = 4.74) assisa¥) &l il Jglaal POH 4ad cual (15

(log5 = 0.7) 516 o piass
NH4_N03(S) EE— NHI(aq) + Nog(aq) IG

NHj;(aq) + H,0) = NHjgg +H302'aq)

PH =_[PK, — PK; — logc] = ;[14 — 4.74 — log0.5]

Nlm=m N|m=

PH =[9.26 — log5 x 1071] = 2[9.26 — log5 — log10™"]

PH=-[9.26—0.7+1] =(9.56) =4.78  (PH < 70V (aala Jslaal)
PH + POH = 14 —  POH=14-4.78 =9.22

N G A [H] 0@ 4 gsbsdd PH NH NO; psssa¥) &l i Jolaa e A (16

(14/2018) [H'] =107PH =10"* M Iz

2025 E)jo)! claossall Yol s los!
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((o=ls —29/2014) 1 ikl e (1
Cliga) aa) g 930 (568 Cud g ) A5a g (o6 ALl Cludal) cud g STy SIS iS5 Al A
o gAY Jslaally m Jslaal) pann g Jolaal) (udi (8 Chauall il g S

psad gial) Cuy Ji5 ddla) die JEi g 43l slal) 8Ll Mie HN O, 9l (aala & 4y 0 a3 (2

* KNO,
&) paalal) dISity alil) (gl g Jslaadl A i) e el cliy ja J8S eld) Bl sie /7
O (B B (o) & i (o) (i sSid Aala A Bl die L) ¢ Alili ol Baeld Guua alaY) ol
Qs AL slat¥ly (o) Cy Al Gl (e JlBy (o2 oladVly Aty Jelidl) (@ M N Q5 Al

L L) Alili of Baeld o (aalall SSdil) 4 ja J838 aalal)

(3 3/ 2016) . NaCN 4ilal die Jiy 43) slal) dilal 2ie HON &SE5 23 (3
@) aalald) Siy (alil) (g gl g Jslaall A g (e qldall iy Ja JE plal) ALl ie /7
il g9 (A Bl (o) & e (gl ()9S Aala ABL) dis Lale ApliLa gl Bacld Cuua alaY) olatYL
L Bl G (aalall i) 4y o &8 (aalad) ¢ oS ALY olail Axdy Jelddl) ld AN CN

EERAIE) (IO ERAIE)) . NaF Jslse (e 4 Ala) die HF 48La) sic &5 3y (4
Jolil ol A Fm sl ¢y B BaL) o) kel a) (1sSh NaF gelal) ALl die AN /g
. Aalild gl Bacld Cua Glaalall dlsinl) Ay ja Jii Gaalal) ¢y gSid AL sl Ay

0.2 M sl ada 0.1 M O gin (= (55e Jstaal PH 9 HT (53 385 ) (5
(log3 = 0.48) K,(CH;COOH) = 1.8 X 1075 . agspall <A

D daley dimd paala (e OsSa dida g Jelaadl [z

CH3CO0H g = CH3C00,, + H{aq) p c¥alaall 4408 (1
CH3COONay —> CH3C00,, + Naz'aq)

+1 [acid] _ -5 01 _ -6 . + .
[H]—Kax[sau]—l-leO X55;=9%x10 D [HT] 2= (2

(Sidal) He¥) (8 e 9l) : PH 225 (3
PH = —log[H*] = —log9 x 107% = —log9 — log10~°
PH = —log3? — log107% = -2(0.48) + 6 = —0.96 + 6 = 5.04

SO CH3CO0H & (ada o g sy Jolaal PH A g gl () dad sl (6
wadal PH dad e 40l 08 &1 0.36 M 0385 CH;COO0NGQ ps29<l <Big 0.18 M
« 10g2=0.3 « K,(CH;COOH) =1.8 x107%: ¢l 0.18 M JsS s eldal)

(14 2015) . log1.8=0.26

2025 &aljoll claosSll JoLo wns glosll
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d
18l 0¥ PH 25 (1
PK, = —logK, = —1log1.8 x10™°> = —log1.8 — log10~>
PK,=—0.26+5 = 4.74

. [salt] . 0.36
PH = PK, + log tacid] = PH =4.74 + log 018
PH =4.74 + log2 = PH=4.74+0.3
PH = 5.04

ihid (aalall PH a3 (1
CH3COOH o4 = CH3C00,, + H{,,

Ay 3as) 0.18 M 0 0
SN A S (0.18—x)M x M x M
- + 2
K, = LHsC00 JIH7] = 1.8x 1075 = 2
[CH3COOH] 0.18
x2=1.82x10"°% Vv = x=1.8x10"3M =[H"]

PH = —log[H'] = —1log1.8 x 1073 = —log1.8 — log1073

PH=-0.26+3=2.74

dafld, 0.01% = HCN &ibugngd) pada 0,1 M esiil 4 gial) dpdl) o ciale 1)) (7
log2 = 0.3 ¢4 KCN pssiisdl 28w 0.2 M A8l aie Jolaal) PH
(©/2019)f(</2014) Iz
: Yo Cnlill Ay gial) Lacidl) cpa [HH] O susgd) Qs eS8 33 (1

Ol Y vie HY (sl 38 58 T
= "’.ILIS o

+
%xmo —  [H']=1x105M=x

% 0.01 =

poaalall 4y N ge g [HT] (0 K, 23 (2
N + -

(aq)
+ - -542
K, = [H*][CNT] _ (1x107%)2 _ 1 x 10-°
[HCN] 0.1

: PH 3> (3
PK, = -logK, = -log1 x10° =9

PH = PK, + log%

PH=9+log> =9+1log2=9+0.3=9.3

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll [ 80 | CHEMISTRY
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130, 3 MsS S pspageal) <BA e gaaalal) ) A8l (g say Jolaa (8 LA (aala 58S 5L (8
K,(CH3COOH) = 1.8 x 1075 . 4,31 b <ils Jglaall PH 4ad o Ciale

(3 4 2015) log1.8=0.26 (log3.7 =0.57)
Ie

D dalay iad paala (e Gesa d fda G gl Jslaal)
CH3CO0H .4 = CH3C00, +H{,, D el 4 (1
CH3;COONa, — CH3C00,, + Naj,,
:PK, 35 (2
PK, = —logK, = —log1.8 x 10> = —log1.8 — log10~>

PK,=-0.26+5=4.74

: aalal) 38 i aad (3

PH = PK, + log [[asjl’;]]

4.31 = 4.74+loga%]

0.3
[a(:igd] = 107043 =107043+1-1 = 10057 x 107! (afiSsl) (usSa)
03 _ L 03
[aczd] = 3.7 x 107 = [acid] =0.37
[acid] =222 =  0.81M

S a g gal) A o g siag Jolaa (B (o8 ) g 1) QLAY (ada S5l (9
K,(CH;COOH) = 1.8 x ¢ Lls ¢ 4,21 dpdaalal) 4l iy Jolae (684 ,S10.3 M

(o=l —12014) . log3=0.47 5 log1.8=0.26 < 107°
d
s dala gl (aala e G eSa & adia g Jslaal)
- el dlis (1
CH3CO0H,;) = CH3C005, + Hiy,
CH3;C00Nai, — CH3C00,, + Nal,,
:PK, 25 (2
PK, = -logK, = —log1.8 x10™> = —log1.8 — log10~>
PK,=-0.26+5=4.74
[salt] o caaladl S 3 asd
PH = PK,, +lg—[aad] s oaalad) 38 4 aas (3

4.21 =4.74+logw

CHEMISTRY [ 81 | 2025 dyyljgll eliosll JIo wasb Glosll



l 0.3
09 [acid]

=-0.53

0.3 — 10—0.53+1—1 — 100.47 X 10—1 = 3% 10_1

[acid]
0.3

[acid] =03

l 0.3
09 [acid]

= —0.53

= lacid] = 1M

log0.3 —log|acid] = —0.53

log3 x 10! —log[acid] = —0.53
log3 + log10~! —log[acid] = —0.53

0.47 —1 —log|acid] = —0.53
—0.53 — log|acid] = —0.53

loglacid] = —0.53 + 0.53

loglacid] =0
loglacid] = log1 = l[acid] = 1M

(ouss2all)

(£ 51 2559

wulia)l s Atliwd]

O g A A agaiga¥) 3018 mla e (0.5 mol) 26.75 g 4lal o @il i 4 L (10
diaal) 3ao ) SISE eyl o) caale 1)) ¢ Bas\A i da 0 e 0.1 M S L sa¥) Jslaa
. (V1.8 =1.3) K,(NH3) = 1.8 x 107>

(13 2013)

ld

rrdall d8La) Jd (L gal) ddmiall Bac ) & da 0 uad (1

gy A 0.1 M 0 0
OIFY ae 381 A (0.1 —-x) M xM xM
+ - 2
K, = el 0] = 1.8 x 1075 = X
[NH3] 0.1
x*=18x10"°% V = x=1.3x10"3M =[0H]
_13x1073  olWle OHT 0885ty g
0.013 =-—r—= — 5 = &
H(Q i & gal) plal) dBLia) dmy Ll D SR A o quuad (2
- _ [base]
[OH ] o Kb X [salt]

[OH]=1.8x1075x22=3.6 x 107°

2025 dyjljodl clroaall Jolo wad Jlonll
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_5 _ 36x107%  oVise OHT oS5 ol da

3.6 x 10 ~ 01 Gl e F
<) 4 L 4 2 ey v o

361 = 013 _ ISR i) Ay b QAR & e 2

3.6 x 10°5 2 iallia

Akl ) e 361 Miay il (g

NH,Cl s 0.2 M 3554 NHj & ¢ 5ias dslaal (PH) (A sougd) o) dad cal (11
log3 = <10g1.8=0.26 <« K, NH; = 1.8 x 1075 ¢ Lle ¢ 0.3 M S
(2 3 2020) . log2=0.3 <0.477
Iz

PK, = —logK, = —log1.8 x107°

PK, = —1log1.8 — log10™> = —0.26 + 5 = 4.74

NHj3qq) + H;0q) = NHj,p + OH,,
NH,Clgy —> NHy,,) + Cly,,

[salt]
[base]

POH =4.74+log3 —log2 = POH=4.74+0.477—0.3
POH = 4.74 +0.177 = 4.917

POH = PK,, + log = POH=4.74+log

PH + POH = 14 — PH=14—-4.917 =9.083

M Jstaa (el g i I gLl 2 330 (M = 82g/mol) psisal) <DA mla ALS Guua) (12

st el o) Wale ¢ 5 (g A PH A (8 i Jslaa o Jpuaall eLlAY (aala ¢ 0.125
(0.12 M —24/2017) (2 2014) . 1.8 X 1075 il (el

: K, 0oPK, 2 (1
PK, = —logK, = —1log1.8 x 107> = —log1.8 — log10~>

PK,=—-0.26+5=4.74

; dall 49 gall 20 (2
_ lsalt] _ [salt]
PH = PK, + log tacid] = 4.74 = 4.74 + log 0125
[salt] [salt] 0 T
log 0125 0 = 0125 10 (pAAE S Gussa)

[salt]
0125

1 = [salt]=0.125M
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1 N sal) (e (M) geled) S 223 (3
m(g) =M (mol/l) x M(g/mol) X V(L)

m(g) = 0.125mol/L x 82g/mol x 1L = 10.25g

dslaa e 500ml A Bl o D (M = 82g/mol) assal) <A rle A8 ) (13
S8l o) Lale « 5 g gludi Al PH dad (585 i Jglaa o Jguaall LAY (aala ¢ 0.2 M
(< /2022) . 1.8 X 107> L) [ada

: K, <PK, 2 (1
PK, = —logK, = —1log1.8 x10™°> = —log1.8 — log10~>

PK,=—-0.26+5 = 4.74
: lall 49 sal) 235 (2

salt] [salt]

[S“;t] =0.26 — el _ 10026 (agle gl Gugsaa)

log 0.2

[salt]

07 = 1.8 =  [salt] =0.36 M

140 ¥ sall e (1) led) ALiS 225 (3
m(g) =M (mol/l) x M(g/mol) x V(L)

m(g) = 0.36mol/L x 82g/mol x 500ml x n

1L
— = 14.76g

Jdolaa G () Al) ) gmdlal a D (M = 82g/mol) pssall DA pla A1 ) (14
s el o) lale ¢ 5 gl A PH A 085 iy Jslaa o Jgaall LAY (aala ¢ 0.2 M
(< /2023) . 1.8 X 1075 &Lldl) (aala
9 48y yhat)

: K, 5aPK, 25 (1
PK,=—logK, = —1log1.8 x 10~> = —log1.8 — log10~°

PK,=-0.26+5=4.74
; elall &Y gal) 223 (2
[salt]

[salt]
PH = PK, +log: = =  5=4.74+log=—

[salt] [salt]

—=0.26 = = 10026 (A8 51 L gSaa)

log Y

[salt]

7 = 1.8 =  [salt] =0.36 M
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dg N gall e (1) gelal) AIS 223 (3
m(g) =M (mol/l) x M(g/mol) x V(L)

m(g) = 0.36mol/L x82g/mol x 11 = 29.52¢g

pALY 48, yhat)
[H*] = 107PH = 107>

+1 [acid] -5 __ _5 0.2
[HT] = K, X [sal] = 107> =1.8x 107> X -
(salt] = 1.8x1075x 0.2 0.36

- 105 T

m(g) =M (mol/l) x M(g/mol) x V(L)
m(g) = 0.36 x82 x 1l =29.52g

Jslas (e 500ml Y Widla) algll (M = 53.5g/mol) assisey) )98 A Guaal (15
1.8 X 1075 LigaY) &Il el o) Lale |, 9.0 g sbes Jslaall PH 4 J2ad Ligal 0.15 M

(Lisal 0.2M Jsiae o A gy a3ali(2 3/ 2016)(3 ¥/ 2013) log1.8 =0.26
d
: PH &< POH 5 (1

PH + POH = 14 = POH=14-9=5
PK, = —logK, = —log1.8 x 107° : PK, 25 (2

PK, = —1l0og1.8 — log10™> = —0.26 + 5 = 4.74

i el o) G Ge gelal) 58 023 (3
POH = PK, + log 224

[base] ; -
isal] T sll) L sSaa 43, jhay Jad) )

5=4.74+log = log“2=0.26

[salt] [salt]
log=—- =10.26 015_1002‘5—18

[salt]
log—— o1E = = log1.8
lsaltl _ 1.8 —  [salt]=0.27 M
0.15

1A ¥ sall (e lall AS 23 (4
m(g) =M (mol/l) x M(g/mol) x V(L)

m(g) = 0.27mol/L x 53.5g/mol x 500ml x =17.22g

1000ml
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dslaa e 600ml A il calgll (M = 53.5g/mol) assised) 2,58 A ual (16
1.8 X 1075 Liga¥) i i o Lale, (9) s sbu Jslaall PH e Jaal Ligal 0.2 M

(< 2021) .1log1.8 =0.26 «
d

PH+POH=14 = POH=14-9=5 : PH (= POH x5 (1
PK, = —logK, = —log1.8 x 107° : PKj, 23 (2

PK, = —1log1.8 — log10™> = —0.26 + 5 = 4.74

red Adial) (g Qs e el S 5 aad (3

[salt]

POH = PK, + log

[base] s L gl gSaa A8y shay Jal) )
[salt]
5=4.74+log [soa;t] log =55~ =0.26
' [salt] _ 0.26 _
log [salt] _ 0.26 02 = 10 =1.8
[salt]
log 0y = log1.8
[S:;t] = 1.8 = [salt] = 0.36 M

1A ¥ sall (e plal) AS 223 (4
m(g) =M (mol/l) x M(g/mol) X V(L)

1L

m(g) = 0.36mol/L x 53.5g/mol x 600ml x 1000ml

= 11.55¢g

NH,Cl 5 0.2 M 35S NHj o s5in Jstaal (PH) x aougd) oY) dad qual (17

log3= <10g1.8=0.26 <K, NH; =1.8x 107> o)Ll ¢ 0.3 M JS &
(2 2 s 2022) . log2=0.3 <0.477
PK, = —logK, = —log1.8 x 107° Id

PK, = —1l0og1.8 — log10™> = —0.26 + 5 = 4.74

NH34q) + H,0() = NHI(aq) + OH{,,
NH,Clg —> NHZ(aq) + Clyy

[salt]
[base]

POH =4.74 +log3 —log2 = POH=4.74+0.477—-0.3
POH = 4.74 + 0.177 = 4.917

POH = PK,, + log

= POH=4.74+logg

PH + POH = 14 — PH=14—-4.917 =9.083

2025 dyjljgll cluoaall Jolo b glosll [ 86 | CHEMISTRY



wulia)l wrwo liwd]

stall G 400ml ) ilal calgll (M = 60g/mol) CH;COO0H <l £ s L (18
0.1 M 4lal xy Ul Jolaall PH ual o € 2,7 ALY 2y Jglaall PH paad jhial)
Oy« 4.7 = Gadall PK, ok lde (aaal) Jolaa ) CH3;COONa a2l 2DA
(2 3 2023) .log2 =0.3
Iz
: PH &« [HT] 25 (1

[H*] = 107P# = 10727 = 10727%373 = 10°° x 1073 =2 x 1073 M

: PK, (= K, 35 (2
K,=10%a=10"%7 =107*7""5 =103 x 10> =2 x 107>

D [HY]s Kg 8 M paelad) 4 ¥ 5a 223 (3

CH3;CO0H,;, = CH3C00(,, + Hf,

(aq)
- + -352
Ko=“rcoom = 2x10°=
-6
[CH;CO0H] = 2~ =0.2 M

P M AN gal) (e paalal) cilal £ 225 (4
__m™9 1
M(g/mol) V(L)

m(g)=MxMxV

1L

m(g) = 0.2 X 60 X 400ml x oo = 489
: &) 2y PH 25 (5
PH = PK, + log% —  PH=4.7+ log% 1 ol g¥) ALy Jhal

PH=4.7+log; =  PH=4.7+logl-log2

PH=47+0-0.3 = PH = 4.4
AU 43y )
+1 _ [acid]
[H ] - Ka X [salt]

[H*] =4 x 107>

[H*] =2 X 1075 x 2=
0.1

PH = —log[H*] = —log 22 x 1075
PH = —log2? — log10~>

PH = —-2log2 + 5

PH = -2(0.3)+5

PH= -0.6+5 = 4.4
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S .NH4Cl 22 NH3E++ PH=9 99 i Jglaa gudandil dala U (S 1) (19
; + )
log1.82=0.26 . PK,=4.74 Ol ¢ [NHy] )

NH, O G985 O
(1 2014) Ie
PH + POH = 14 = POH=14-9=5
_ [salt] _ [NHI]
POH = PK), + log = 5=4.74+log ot
¥ +
lOgM =0.26 = [NH4] _ 10026
[NH3] [NH3]
+
WHi) = 1.82
[NH3]

pspisall DA mle e (M = 82g/mol) 16.4 g 4Ll 4aas 3 50 L (20

Se H Qs 585 A 0.2 mol/L S5 didll padla Jolaa e aaly A N CH3CO00Na
(V3.6 =1.9) . K,(CH;COOH)=1.8x10"5 chllk ¢ 25¢°
Ie

K, oo glal) L) g (aalall HF (o) 38 5 aad (1

CH3C00H 4, = CH3C007,, +H}

(aq)
Adla) 584 0.2 M 0 0
O a3 (0.2 —x) M x M x M
-1+ 2
K, = 1200 ] = 1.8 x 1075 = X
[CH3COOH] 0.2
x2=3.6x10"° Vv = x=19%x103M =[H"]

p gelal) d8L) amy Gaaalall HH (g S5 3 (2
(Aaley cima aala g) & fida (gl sa Jslaall)

CH3CO0H(,;, = CH3C003, +Hy,

CH3COONQ(S) _— CH3COO(_aq) + Naz_aq)

[H] = Kex ol = 1.8 X105 x 22 = 1.8 107° M

& idal) e Jolaa & HT Gl 3855 o) paalall plall ddLaa) die H+ 38 5 (alidd) Badl
g Jolihy (& idall ¢ aY) SR Ganl o) oA uadl g ¢ ABLDY) JB (aaladl Jglaa B 6 S 5 (e JBI
. AR slaL Jlenl) gl Jeldl) aa b HE (s
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17, @D SNy

A dslae (1

S () Gaalall 45 jil) 3aclall) Aadla) da) aa ciaa Gaelal g e (e G 9Sa Al Jslaa
daglia o LAY e sal) 13gd ¢ sSa g (Al BaclBll oy 8N Gaalall) Ladla) da) e ddida 3acld
Al A8 Basld o) (o 4B aala (e B s dpaS ABla) die PH (A g ogd) oY) A )

(2 20195 —152013)]1 Y 2013 0= /2013)

e A A Hy S0, &t Sl Gaala G ¥ 54 0,01 ALl 2y PH ) j8il) jlaka sl (2

Lagie JS 3€ 5 ¢ CH3CO0NaQ pspal) <DA 9 CH3;COOH &) ada (1a (g 95a jy J glaa

« 1l0g3=0.477 <« log2=0.3 « K,=1.8 x1075 :oll s ¥%0.1
(14 2015) . log1.8 =0.26

Iz

pdaley cimdall paaall Jelaad PH; 23 (1

CH3CO0H 4, = CH3C00,, +H{,,

CH3C00Nais, —» CH3C00(,, + Naj,,

PK,=—-logK, = —1log1.8 x 10™> = —log1.8 — log10~>
PK, = —0.26+5 = 4.74

[salt]

0.1
lacid] = PH =4.76 + loga

PH = PK, + log
PH =4.76

1l psl) (aala ALl 2y Jslaall PH, a2 (2

+ 2-
H3S804q) — > 2H(4q) + SO%4q)

(aq
Adldia) Jas) 5 0.01 0 0
Ailgd 581 8 0 2(0.01) 0.01
0.02
_ [salt]-[H*]
PH = PK, + log facidl (A
0.10-0.02
PH =4.74 + log 0107002
0.08
PH =4.74 + logm

PH =4.74 + log

PH =4.74 + log2 — log3
PH=4.74+0.3-0.477 =4.563
APH = PH, — PH; =4.563 —4.74 = —-0.177
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O A ) a g geal) S g0 Jlaa (e 0. 01mol 48La) 3 PH dad 3 4adl) )aie auat (3
lagia JS 3855 CH3COO0Na a5l DA 9 CH3COOH Al paala (s (58a His J sl
« 1log1.8=0.26 ¢« K, ,(CH;COOH)=1.8x10"5 :oLke0.1M
(342014) log11 =1.04 <« log3 = 0.477 <logl1.2 =0.08

Iz
(o3 Miguad) 2 LS PK, 22d) @ dalag cmial) aalad) Jslaal PH, 223 (1

CchOOH(aq) = CH3COO(_aq)+H2-aq)
CH3COONa(5) _— CH3COO(_aq)+Naz_aq)

_ [salt] _ E
PH = PK, + log acid] = PH =4.74 + log 01
PH =4.74

1 Al Sac ) dBlda) 3y Jslaall PH, 22 (2
n(mol) 0.01mol

=D C i = 0.01mol/L

NaOHq —> Naz’aq) + OH{,,
Al s a 0.01 0 0
4ilgl) 380l 0 0.01 0.01

_ [salt]+[OH™]
PH = PK, + log {acid]-[0H-]

PH=4.74+log oo

0.11

PH —474+10gm

PH =4.74 + log11 — log3?

PH =4.74 +1.04 —2(0.477)

PH,= 4.74+1.04 —0.954 = 4.74+0.086 = 4.826

APH = PH, — PH, = 4.826 — 4.74 = 0.086

() Rad gl (inl [0, 1. 2 da nall i o) S

<A g CH;COOH il (ada (s (98a iy Jslaa (e alg Al (1 PH 4 qua) (4
O Iml Al s (81 4 Jolaa (il (20 0.1 M Lagia JS 38 5 CH3COONa ps gl
o) Ll PH dad A jadll e ual o ¢ 10 M eS8 iy sl (s Jglaa

log3 =0.477 <« log2 =0.3 <« PK, = 4.74
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Iz
s dalag cimdall Qaalall Jsladl PH, 225 (1
CH3;COO0H 4q) = CH3C00,, + Hy,

CH3;COONai, —» CH3C00y,, + Naj,,

PH = PK, + log 224 =  PH=4.74+log

[acid]
PH =4.74

el Sl Gaala ddld) sy Jelaall PH, 223 (2

10 M X 1ml x Tooor = = M,X 1L
= 0.01mol/L
H 2504(aq) —> 2H{g) + SOig
dgan 5815 0.01 0 0
Luilgs 3813 0 0.02 0.01
[salt]-[H*]
PH = PK, + lo gT—i—[H‘*]
PH=4.74+log -~
0.08 .

PH = 474+lgm

PH = 4.74+log§
PH =4.74 + log2 — log3
PH=4.74+0.3-0.477 =4.563

APH = PH, — PH, = 4.563 — 4.74 = —0.177

<A 9 CH;COOH A (asdla (s (198a iy Jslaa e aalg Al (1 PH 4 qua) (5
0.1 M 48l my 088 s Jglaa udil (2 0.2 M Legia JS 3855 CH3CO0Na pszi g2l
o) lale PH dad b i) ol ual ol o dlyylS g 0l (aala
(=12018) . log3=0.477 ¢« « PK,=4.74
le
p dalay dipdl) Gaslal) Jelaal PH, a5 (1
CH3;CO0H (4 = CH3C00(,, +H{,
CH3COONas, CH3C00,, + Nal,,

[salt]
[acid]

PH = PK, + log
PH = 4.74

=  PH=4.74+log
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HClgqy — > Hiy + Clyy,

dgia) 35 0.1 0 0
Lig 15 0 0.1 0.1
_ [salt]-[H*]
PH = PK, + log lacidl[H*]
0.2-0.1

PH = 4.74+log02+01

PH = 4.74 + log
PH =4.74 + log1 — log3
PH=4.74+0 —0.477 = 4.263
APH = PH, — PH, = 4.263 — 4.740 = —0.477

) N e 10 0585 agd peall Sy un Jolaa ¢ 1l ALl 2y PH I il 18 sl (6
35« CH3COONa pspall <DAg CH;COOH Al paala e (98a sy Jolaa (e A
¢ 10g3=0.477 < < 4.74 goi Gasall P, 1 o) Lale 5 ¥ sa 0.1 Lagda JS

ROy I AN VA B AUE)) logl.2 =0.08 < log1l1l = 1.04

Iz
t dale g il paslal) Jolaal PH, a5 (1
+

CH3CO0H,, = CH3C00,, +Hiy
CH3COO0Nai), — CH3C00(,, + Nal,,,

salt]

_ [ . 0.1
PH = PK, + log tacid] = PH =4.74 + log o1
PH =4.74

1Ay gl Sac Al dBlda) 3y Jslaall PH, 22 (2

(LY & NaOH) My xVy = MyxV, (4LaY 2 NaOH)
10 M x 1ml X —=— = M,x 1L
1000ml

M, = 0.01mol/L

+ —
N(IOH(aq) L Na(aq)‘l‘ OH(aq)

a0y a0 ) 0.01 0 0
Agilgal) 380l 0 0.01 0.01

. [salt]+[0OH™]
PH = PK, + log {acid] -[0H-]
0.11

0.10+0.01
PH =4.74 + log 010-0.01 — PH=4.74+ logm
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PH =4.74+log " —  PH=4.74+0.08
PH, = 4.82

APH = PH, — PH, = 4.82 — 4.74 = 0.08

(M = 40g/mol) NaOH a3 9al) 2S5 38 (0 2g 48U 3y PH 2 a3 )l sl (7
385 CH3CO0Na psgall DAy CH3COOH &4A)) (aala ¢ (8 Jh Jolaa o Al
log3 =0.477 < log5=0.7 « K, =1.8 x1075 o) lale ¢ s ¥sa 0.2 Lagia Js
(s Gaalall A8l sy Jslaal) paa & Juasy 3 ,adl) Jar)) log1.8 = 0.26
(3 4/ 2020) Iz
P dalay ikl aalad) Jeladd PHy 35 (1

PK, = —logK, = —1log1.8 x10™> = —log1.8 — log10~>

PK,=—-0.26+5=4.74

CH3CO0H(,;, = CH3C003, +H},
CH3COONaiy, —— CH3C00(,, + Nal,,

[salt]
[acid]

PH = PK, + log

PH =4.74+log o
PH = 4.74
(A gl Baclil) ABLa) 3y Jslaall PH, 335 (2

m(g) 1 2(9) 1
o M(g/mol) X V(L) - 40(g/mol) X 1(L) =0. 05mol/L

+ —_
NaOH(aq) —_— > Na(aq) + OH(aq)

gy <3 0.05 0 0

Al 38 0 0.05  0.05
PH = PK, + log 22" QSR (o —
PH=4.74+log 2o
PH =4.74 + log

PH =4.74 + log>
PH, = 4.74+ log5 — log3

PH,= 4.74+0.7 —0.477 = 4.963
APH = PH, — PH, = 4.963 — 4.74 = 0.223
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<A 9 0.15 M S sh il aala (e 98a ok gl PH (A sungd) o) da La (8
LS g A (1 2g ALl dy @il Jglaall PH dad Guual ai € 0.25 M S a g3 gl
Kochscoony = O Wl « b Jslaa 00 Al (M = 40g/mol) NaOH a5l

CRELP)  10g1.8=0.26 <« log3 =0.477 < log5=0.7 « 1.8 x 1075

Iz
P dala g ciall paaad) Jelaal PH, a5 (1

PK, = —logK, = —1log1.8 x10™> = —log1.8 — log10~>
PK,=—0.26+5=4.74

CH3CO0H(,;, = CH3C003, +H,
CI{:J;COOIVCI(S)____'> CH3C00&®-+NQ&®

[salt]
[acid]
0.25

PH = 4.74-+'lO£]6;E

PH =4.74 + log>
PH, = 4.74 + log5 — log3

PH = PK, + log

PH{= 4.74+0.7 —0.477 = 4.963

1 Al Sac ) dBlda) sy Jslaall PH, 22 (2

_ __m(g) 1 2(9) 1
"~ M(g/mol) " V(L)  40(g/mol)  1(L) 0.05mol/L

+ —_—
NaOH(aq) E— Na(aq) + OH(aq)

gy S8 0.05 0 0
duilgdh A 0.05 0.05
. [salt]+[OH™] T (I T
PH = PK, + log {acid] [OH-] s Ol Gkl

0.25+0.05
0.15-0.05

PH =4.74 + log

PH = 4.74 + log >
PH, = 4.74 + log3

PH, = 4.740+0.477 = 5.217
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5S4 CH3COO0H A Gaals (e (58a s Jolaa e aaly Al (1 PH ded ual (9
Azl 2y o< s Jglaa gadll (2 0.16 M 3554 CH3COONa psisall <Das 0.12 M
il iUy PH dad 3 ,adl) jahe ) afi ¢ 10 M oS5 iy p<l) (aala Jslas (0 11l
(192021) . 10g3=0.477 < log2=0.3 « PK,=4.74 :ole

P dala g ciall paaal) Jelaal PH, a5 (1
CH3CO0H 44y = CH3C00,, + H{,,
CH;COONa — CH3C00,, + Na,,

[salt]

[acid]
0.16

PH = 4.74'+‘10£]6;E

PH =4.74 +log;
PH, = 4.74+ log2? — log3

PH = PK, + log

PH,= 4.74+0.6 —0.477 = 4.863

iy <) Gaala ALl sy Jslaall PH, a2 (2
10 M x 1ml x 10;;ml = M,x 1L
M, = 0.01mol/L
H;80,404 —> 2H{,, + SO05.,
Alaty) 3aS) 53 0.01 0 0
Lilgs 38 5 0 2(0.01) 0.01
0.02

[salt]-[H*]

PH = PK, + log acid] 1]

0.16-0.02

0.12+0.02

PH = 4.74 + log -

PH = 4.74 + log1
PH = 4.74

APH = PH, — PH,; = 4.74 — 4.863 = —0.123

PH =4.74 + log

S04 CH3COO0H A (adla (e (98a iy Jslaa (e aaly il (1 PH 4ad s (10
e sl 0.2 M 3S5% CH3COONa psi gl DA

¢ Jdolaall g a1 ) el 8l Gaala Jslaa e 0,05 M ALl sy 81 iy Jslaa il (2
¢« Kocrycoomy = 1.8 X 1075 1) lale PH daf (b 5idl jlaka cas)

REELPY) . log3 = 0.477 « log1.8 = 0.26
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CH3CO0H 4 = CH3C00,, + Hi, PH, =31

CH;COONai, — > CH3C00,, + Naj,

[salt]

[acid]
0.2

PH =4.74 + logﬁ

PH, = 4.74

PH = PK, + log

iy <) Gaala ALl 3y Jslaall PH, 335 (2
HyS0,40q —> 2HG, + soi(‘aq)

Adlal 5815 0.05 0 0
il 81 5 (] 2(0.05) 0.01
0.1

[salt]-[H*]

PH = PK, + log lacid] 1 [H*]

0.2-0.1
0.2+0.1

PH = 4.74 + log

PH =4.74 + log1 — log3
PH=4.74+0—0.477
PH = 4.263

APH = PH, — PH,; =4.263 —4.74 = —-0.477

PH =4.74 + log

dila) vie PH 4ad & il cua) ¢ KCN 0.3 M s HCN 0.1 M Jslae 0 Al dial (11
(<l 2015) . log3=0.5 . PK,=9.310 W H,50, &= 0.025 mol
Iz
LN + -
HCN = H{,+ CNg,
+ —_
KCN — K{,,+ CN,

PH = PK, +log %

PH = 9.31 +log3
PH = 9.31 +0.5=9.81

__ n(mol) _ 0.025mol _
= S0 - est - 0.05 mol/L

9.31+log

H;S044q) —> 2H{zq) + SO3,
iyl 815 0.05 0 0
il 380 0 2(0.05) 0.05
0.1
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[salt]-[H*]
lacid]+[H*]
0.3-0.1
0.1+0.1

PH = 9.31+log
PH = 9.31 + log1
PH = 9.31

PH = PK, + log

PH = 9.31 + log

APH = PH, —PH; = 9.31— 9.81 = —0.5

g2 L cdale 30 0.02 M g dimas (aala 0 0. 04 M A5 55880 Jolaa (0 A (12
¢  K;= 1072 ¢ 9.3 i PH 4ad gruail Ala) o M Ca(OH), psxadSl) 28 g 500

(6 —232016) < log2 =0.3
Iz
PK, = —logK, = —log10™° =9
_ [salt]+[OH] _ 0.02+[0H]
PH = PK, + log {acid] ~[0H-] = 9.3=9+log 004-[0H]
_ 0.02+[0H] _ 0.02+[0H™]
0.3 =log 0.04—[0OH"] = log2 =log 0.04—[0H"]
_ 0.02+[0H7]
"~ 0.04—[0H]
0.02+[0OH ] = 0.08 — 2[0H]
3[OH] = 0.06 = [OH™] = 0.02
Ca(OH)yq) —> Cals, + 20H
xM 0 0 AN 8 A
0 xM 2x M Al s 3l

[OH ] = 0.02 = 2x
x = [Ca(OH);] =0.01 M = 0.01mol

. Jﬂh\j*ﬁ\ Y A sall 2ae ‘_"QJMJ

K,=4.5x10"* HNO, joA pada ta (58 g od gl (A gt o) dad L (1) (13
¢ 0.15 M S5 NaNO, pssall cu iy 0.12 M S

(M = 40g/mol) pssal) 23S g 0 G 1g A8l 2y il Jolaal) PH dad qual ()
«log5=0.7 ¢« log2=0.3 ¢ log4.5=0.65 ). & Jslaa cpaaaly A A

. (log1.8 =0.26

Iz
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HNO3q) = Higg + NO3 it e ()
- Juiiid () S
NaNOZ(S) — > Nag-aq) + NOZ(aq)

PK, = —logK, = —log4.5x10™* = —log4.5 — log10~*
PK,=—0.65+4 = 3.35

_ [salt] _ E
PH = PK, + log tacid] = PH = 3.35 + log oL
PH = 3.35+log% =  PH=3.35+1log5 — log2?
PH=3.35+07-2(0.3) = 3.45 = PH,
(<)
me) 1 __ 10 1 _ 0 025mol/L

"~ M(g/mol) " V(L)  40(g/mol) ~ 1(L)

+ —
NQOH(aq) e Na(aq) + OH(aq)

Ly <18 0.025 0 0
Algdl 38 0 0.025  0.025
PH = PK,, + log%
PH =3.35+log 0% —  PH=3.35+logel
PH=3.35+1ogl.8 = 3.35+0.26 = 3.61 = PH,

2L N NaOH asisall 3aS g )3 (0 0.05mol 4éla) 2y PH 4ad b ,ail Aed e (14
Cusily 0.12 M 3S% K, =4.5X 107 (HNO,) S50 pada (e (s8a g od Jolaa
<10g1.85 =0.65 ¢« log4.5=0.65¢ 0.15 M :S,% NaNO, a5 5<l)
(3 4 2018) . log1.25=0.1
ld
HNO3aq) = Higg) + NOzqq P
_  sidia & 4

NaNOZ(S) — Na-(i-aq) + NoZ(aq)

PK, = —logK, = —log4.5 x 10~* = —log4.5 — log10™*
PK,=-0.65+4=3.35

_ [salt] _ 0_15
PH = PK, + log tacid] = PH = 3.35 + log 012
PH =3.35 + log~ —  PH=3.35+1log1.25
PH=3.35+0.1 = 3.45 = PH,
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n(mol) _ 0.05mol

M= v(L) 2L

= 0.025 mol/L

+ —
NClOH(aq) —_— Na(aq)+ OH(aq)

iWsy 398 0,025 0 0
gl s 0 0.025  0.025
. [salt]+[OH™]
PH = PK, + log 00
0.150+0.025 0.175
PH =3.35+10og1.85 = 3.35+0.26 = 3.61 = PH,

APH = PH, — PH,; = 3.61 — 3.45 = 0.16

HNO, 3553 Gads 0a G5Sa s dstaa o all (¢ D L0y 1 2ad o) (15
¢ Lagha JS10.2 M 3554 NaN O, pssall iy 58 5

O 10ml (= 5 M Al sy ml) Jslaall PH dad caual A8l a2y 081 i) J sl (il (2
O Lale ) Jolaa ¢ 2ty a1 A1 & Jolaa (e 1 A Ca(OH), pspad ) 2 g 0

(2 3 2022) «log3 =0.477 ¢« log4.5=0.65 ) K,=4.5x10"*
Iz
HNOzaq) = Hiag) + NOzy) (1)

NaNOZ(S) — Naz-aq) + NOE(aq)
PK, = —logK, = —log4.5 x10™* = —log4.5 — log10~*
PK,=—0.65+4 = 3.35

[salt]
[acid]

PH =3.35 + log =~
PH=3.35 = PH,

PH = PK, + log

[acid]

+1 —
[H™] = Kq % [salt]

=4.5x107* x> =4.5x107* LA Ay Rty )

PH = —log[H*] = —log4.5 x 10™* = —log4.5 — log10~*
PH =-0.65+4=3.35

(<)
M]_ X V]_ = sz VZ
5Mx 10ml x = = M,X 1L
1000ml

M, = 0.05mol/L
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+2 -
Ca(OH)Z(aq) _— Ca(aq) + ZOH(aq)

4y <A 0.05 0 0
ALl e 0.05 0.1
_ [salt]+[0H"] o Al
PH = PK, + log (acid] _[OH-] Ol gaadal
0.2+0.1

PH = 3.35 + log — PH=3.35+log

0.2-0.1

PH =3.35+1log3 = 3.350+0.477 = 3.827 = PH,

LA Gaala o mlall ALl g siag Jslaa 2 CH;COONa psisall <A e 385 (16
Jolaall PH dad ual o € 4,74 sl Jotaall PH o) Wle 0.1 M o385 CH;COOH
dolaall e A ) 5 M oS A8 HCL &y 518 5,060 (aala Jslas (e 10m ) 4l a2y 0Dl
Lle ¢ (g sdl) Gaalal ALl s Jglaad) aaa B Juaay 531 Laall Jaal)

CRRArE) l0g1.8=0.26 <log3 =0.477 <« K,(CH;COOH) = 1.8 x 1075

ld
redad) 5SAaad (1
PK,=—-logK, = —1log1.8 x 10™> = —log1.8 — log10~>
PK,=-0.26+5=4.74
CH3CO00H 4 = CH3C00,, +Hzraq)
CH3COONa(s) EE— CH3COO(_aq) + Naz-aq)
_ [salt] _ [salt]
PH = PK, + log tacid] = 4.74 =4.74 + log 01
0= log% = logl = log[s:%
[salt]
1= 01 = [salt] = 0.1
rs oA A8y ok
[H'] = 107PH = 107*74+575 = 10926 x 107> = 1.8 x 107>
+1 _ [acid] -5 -5 0.1
[H'] =K, X (salt] = 1.8x107> =1.8x107" X Csal]
[salt] = 0.1

: HCL sl &9 54 325 (2
M1 X Vl = sz VZ

5M x 10ml X —r— = M,x 1L
1000ml

M, = 0.05mol/L
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+ S
HClaqy —— Hiy + Cly,

Aalay) 3980 0.05 0 0

Al 58 Q 0.05 0.05

PH=PKa+log% () ki —
PH=4.74+log> = PH=4.74+loge
PH=4.74+log; = PH = 4.74 + log1 — log3

PH=4.74+1logl —log3 = 4.74+0—-0.477 = 4.263

A aala o plall ALl g gisg Jglaa A CH3;COONa psigall S 385l (17
038 ) Jolaall PH cual & ¢ 4,74 i Jolaall PH ()9 0.02 M 03585 CH;COOH
o8N Jarl) Jolaall e A N 5 M 03855 HCL &by siS guagd) paala Jglaa e 2ml A AL
EERIIE) 1.8 x 1075 lddl) (aela dlsin culh of e ¢ (ALY s anally Jualal)
log1.8=0.26 log3 =0.48 ¢ log2 =0.3
Iz
D gedall 4 Y gal) 205 (1

PK, = —logK, = —1log1.8 x 10> = —log1.8 — log10~>

PK,=-0.26+5 = 4.74

salt]

PH=PK,+logZ®l  —  474=4.74+10g"%

[acid] 0.02
[salt] [salt] 0 i
log 002 0 = 002 10 (P55 ugsas)
=l=1 = [salt] =0.02M
(ASLDY) 2y PH 35 (2
M1 X Vl = sz VZ
5MXx2ml x 1L = M,X 1L
1000ml
M, = 0.01mol/L
HClaq — Hig + Cly

aglay) 384 0.01 0 0
duilgdh A 0.01 0.01
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. [salt]-[H*]
PH = PK, + logm

PH =4.74 +log o~

PH =4.74 + log .o

PH =4.74 + log1 — log3
PH =4.74— 0.48

PH=4.74—- 0.48
PH = 4.26

22, N Sy

¢ 0.1 M S5 Wisa¥) (e GgSe Jh dstaa Al (1) (PH) ixooigd) oal) dad qaal (1
s Jglaa g 1l ALl sy oS8 iy Jolae (dil () 0.1 M 3SR agaisa¥) 258
log2 = 0.3 « PK, = 4.74 &) Lle« PH 4ad (b a3l jlia ) a3 10 M 0385 ey )

log1.5 = 0.18. Iog3 = 0.5

d
NH3aq + Hy0) = NHj 0+ OHp,, (0

NH,Cl NHI(aq) + Cl(_aq)

POH = PK, + log [[;ij]

POH = 4.74 + log o~
POH = 4.74 + logl = 4.74
PH + POH = 14

PH=14—-4.74=9.26 = PH,

(A=Y U8 H,50,) MyxVy= MyxV, (8L = H,50,) (<

10 M x 1ml x —~— = M,x 1L
1000ml

M, = 0.01mol/L
H;S044q) —— 2H{zq + SO3qy)

Ay 395 0.01 0 0
Apilgs 3815 0 2(0.01) 0.01
0.02
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. [salt]+ [H*]

POH = PK, + log {base]_[H7]
0.10+0.02
POH =4.74 + log 010-0.02

POH = 4.74 + log -

POH = 4.74 + log
POH =4.74 + log3 — log2
POH =4.74+0.5—0.3 = 4.94

PH + POH = 14
PH=14—-4.74=9.26 = PH,

APH = PH, — PH; =9.06—-9.26 = —0.2 :APH ——

Jslae e aalg A A Ba(OH), Jsisa e 0.05 M 4Ll 3y PH 3 il e quwa) (2
« K,NH; =2 x10™° ¢\lde NH,Cl 0.3 M3 NH; 0.1 M ¢ 58 iy

(29 2015)(1 ¥ 2019) . log2 =0.3¢ log3 =0.47
Iz
NH3(aq) + Hzo(l) = NHI(aq) + OH(_aq) . PHl dad (1

NH,Clg — NHI(aq) + Cl(_aq)

PK, = —logK, = —log 2 x 1075
PK, = —log2 —log10™> = -0.3 +5=4.7

[salt]
[base]
03
POH =4.7 + loga
POH =4.7 +log3
POH =4.7 +0.47 =5.17

POH = PK,, + log

PH + POH = 14 =  PH=14-5.17 =8.83 = PH,
Ba(OH)y@q — Balj,+ 20H,, (2
0.05 M 0 0 () 58 )

0 0.05M 0.1M A 38
[salt]- [OH™]

POH = PK,, + log (base]+[OH-]
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POH =4.74 + log -
POH = 4.74 + log = - POH = 4.74

PH + POH = 14

PH=14—-4.74=9.26 = PH,
APH = PH, — PH; =9.26 —8.83 = 0.43 :APH ‘—

: PH 25030 oY) da aal (3
cLagia JS1 (0.1 ¥ 5a) SR asisad) sl g L gaY) (e (gSa A Jalaa (e AL (
B3N i uaal af (5 (¥ 94) S pgad geall 2 g3 Jslaa (e (2ml) Al 2y (@
« 10g1.8=0.26 <« K, NH; =1.8 x107° o) lale PH dad 2 Jalal)

(14 2016) . log11 =1.04 ¢« log3 =0.477
Iz
NHS(aq) + Hzo(l) = NHI(aq) + OH(_aq) :PHI KEW (1

NH,Cls, — NHZ{(aq) + Cliyg

[salt]
[base]

POH = PK,, + log
POH = 4.74 + log =

POH = 4.74 + logl =4.74
PH + POH = 14

PH =14 — 4.74 = 9.26 = PH,

M1><V1= MzXVz :PHZJ%". (2

5M x 2ml x —=— = M,x 1L
1000ml

M, = 0.01mol/L

+ —_—
NaOH(aq) . Na(aq) + OH(aq)

Ay 58 ) 0.01 0 0
dgilgll 3as) 3 0 0.01 0.01
. [salt]- [OH™]
POH = PK,, + log Ibasel+[0H-]
0.1-0.01
POH =4.74 + log 017001
0.09

POH =4.74 + logm
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POH = 4.74 + log3? — log11
POH =4.74 +2(0.477) —1.04
POH = 4.74+0.954 - 1.04 = 4.654

PH + POH = 14

PH =14 —4.654 = 9.346 = PH,
APH = PH, — PH,; =9.346 —9.26 = 0.086 :APH \——

0.15 M S Lisa¥) (s (98a sds dslaa (o Al (1 :PH A i) oY) dad caaal (4
po guall JiS g u1d (0 2.g ALl amy (1 ) Jglaa udll (2) 0.2 M S o g sa¥) 258
PH 4ad (b Jaalall pil) jlaba qaeal a4 Jglaa (e Al ) (M = 40g/mol) NaOH
O Lale ¢ (435800 Baclal) d8Lia) day J glaal) ana (8 Juaay (o3 i) Jaal) dgill) (E8U
log1.8=10.26 ¢« log2=0.3 ¢« log3=0.477 « K, NH; =1.8 x 107>
(2 3 2021) Iz
NHjq) +Hy00) = NHjo + OHpy, : PHy 35 (1
NH,Clsy —> NHy,, + Cly,

[salt]
[base]

POH = 4.74 + log -~

POH = 4.74 + log2? — log3
POH =4.74+0.6 — 0.477
POH = 4.863

POH = PK, + log

PH + POH = 14
PH =14 —-4.863 =9.137 = PH,

m(g) 1 2(9) 1 _ .
= Wig/moD) < V) — 20(g/mon < 1y — 0-05mol/L :PH, 5 (2

+ —_
NaOH(aq) —_— > Na(aq) + OH(aq)

gy <3 0.05 0 0
Al 38 0 0.05  0.05
. [salt]- [OH™]
POH = PK,, + log Ibasel+[0H-]
POH = 4.74 + log 2> o0
POH = 4.74 + log >
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POH = 4.74 + log3 — log2?
POH = 4.74 + (0.477) — 0.6

POH = 4.617
PH =14 —-4.617 =9.383 = PH,
APH = PH, — PH; =9.383 —9.137 = 0.246 :APH \‘——

S psa¥) 359 Lisa¥) 0 19 s staa a S PH (A suigd) o) dedd ) (5
K, NH; = &) Wl ¢ jiy Jstaa ¢ Ji NaOH ¢ 0.1 mol 4Ll sy legia 10.2 M
. 10g1.8=0.26 ¢ log3 =0.477 « 1.8 x107°
d
NH3q +H,0(y = NHI(aq) + OH
NH,Clsy —» NHj,. +Clg,,

PK, = —logK, = —1log1.8 x 107°> = —log1.8 — log10~>
PK, = —0.26 + 5 = 4.74

_ n(mol) _ 0.1mol —0.1 mol/L
v(L) 1L

+ —_
NaOH(aq) —_— Na(aq) + OH(aq)

Ay e 0.1 0 0
dilgd 8 0 0.1 0.1
_ [salt]- [OH™]

POH = PK, + log [base] 1 [0H-]
0.2-0.1

POH = 4.74 + log 07701

POH = 4.74 + log 3

POH = 4.74 + log;

POH = 4.74 + logl — log3
POH = 4.74+0 —0.477
POH = 4.263

PH = 14 — 4.263 = 9.383
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A\ Sy

(14 2021)l(22/2023) [l (1 ¥ 2016)f (1 ¥/ 2014) REEEEPNNRCE FENFEGTR L APG |

XYY J\&M@JSJ\ﬂ\%JASJQ}QQJﬂ\wJUAS\?&A@QJS A3 dale B guay Iz

(3 3 2020) A ok ¢y Bal 3
(=/2020) oAl dAaa B3 e, alina 439l a3 (2

. Okl Al 3 [z

(2 3 2015) ¢ Agledl) o o dall o el Al AL (3

Jolaa A & adall (o) 3529 Y P EWA a3 Gl g 1) OQJSMM‘QAMAJM Iz
Al sl I8y (o) (il gad) (osSall JoUl ma Gl aadl) gelal)

(</2023) (57 -1 2018) ¢ ALl o didal) e il may (4

Cra Aalil) Ui e g quead ) G OI3EY) A B DAY ) 55y 418 & i) (e BN die [z
L Al gl By (o) (G il gad) AL sl Jeliil) £ 5h Alild gl aeld Guwa g 43ldall alall

(2 32024) (= /2021) (1 4 2018) ¢ Adlgdl e gl o) il (5
Aadl ) g5 Al B maadd) mlall Jglaa I ( PH J8ig HY 35855 (8 334 )) paela ddLal xie /g
Jolill g (Aulil gl BacB) Al gdll 21335 slall ¢y oS pelall cpa dpalill O~ ciligy) aa HY iy
Al gl Jiig LAY Jelil) ma 5d (PH 355 OH™ 58S b 33k )) sacld AdLa) aic g ¢ alal

(2 3 2020) ¢ ALl A8 gl Jalgadl 22 (6
Iz

Bl da s il (1

. il e Ll (2

i guagd) (Y il (3

(2 4/ 2020) ¢ NaF 2325 MgF, &b S8 (7
e A gad ALY Je Ul ma o &) 3, sl e Al e dsa s Qa7
MgFys) = MgQay + 2Fqq

+ —
NaF gy—> Nagq + Fqg)

3¢ sl Juala el ) cuale 131 ¢ PHS 0, paba ) il S gelal 4 Y gal) Anili sl A La (8
(< /2018) (V1.6 =1.26) Kgp=1.6x 1078 gl

PbSO4) = Pb{,)+S0.%, d

S S

107 2025 dy)ljgll clioall Jolo wasd Jlosll



wulia)l s Atliwd]

Ksp = [Pb*?][S047] = Ksp = S?

1.6 x 1078 = §2 = §=v1.6 x 1078=1.26 x 10~*mol/L

AgCl 42adh) 3,61 mlal (g/L) 4sa) A Al sl g (Mol /L) 4N sad) Ailysdl) sl (9
Ksp(AgCl) = ¢ @ale 13« o5 As sie dlglas 2 (M = 143.5g/mol)
(< /2015) .V1.8=1.34 « 1.8x1071°

[d
K¢p (2 (S) ag Y gal) AL gAY A i (1

AgCl(S) = Agz-aq) + Cl(_ag)
S S
Ksp = [Ag™] [CL7] = Ksp = S?

1.8 x 10710 = 52
$=+v1.8 x 10710 = 1.34 x 10 >mol/L

1Y gall Al sl (e § Al Al ALl (2

4 |l el — (/L) fel sl st
Smot/L) B B M(g/mol)

(g/L) el a1 AL 530
143.5 (g/mol)

(g/L) % bl = 1.34x 1075 x 143.5 =1.93 x 103g/L

1.34 x 10~ 5mol/L =

A glaa cpa faalg Tl o cuale \S\engL,ﬁ\Q@ﬁ@AKSp%‘SY‘Mh@uMM. 1 (10
RIS . (M =233g/mol) <Y BaS0, tts ¢+ (0.0025g) 552 bl Al

id
rdaal_ad) il dll (e § A Y gall Al gl a3 (1
i el — (g/D) R ds
S(mol/L) 43 sl 4y gl (g /moD)
S(mol/L) = 222591 _ 1 1 % 105 mol/L

233 g/mol
- S MJY}J\MIAJ.\.“UAKSP i (2
BaS0,) = Ball, +S0:%.
) S
Ksp = [Ba*?][S0,?]
Kep=5>=(1.1x10752%=1.2 x1071°
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In(OH), o il susSgngd (g/L) AMNa iy § 4 Y sal) Ailodll ca) (11
. Kgp(Zn(OH);) = 1.2 x10717 ¢y ele i3 (M =99.4g/mol)

(V3 = 1.44)

Iz
Zn(OH)y(5) = Znjsy + 20H{, (S) d¥ el Al sl aad (1
S 28
Kgp = [Zn*?][0H7]? = (5)(25)?
1.2x10717 =4 §3 = $3=3x10718

$=1.44%x10"°M
1 (g /L) 4l A 4343 aad (2

iy = (@D B
Smol/b) & M(g/mol)

“Smol/L = 9/
1.44 X 107%mol/L = (7=

(g/L) %l Al Al = 1.44 x 1079 % 99.4 = 1.43 x 10~*g/L

O 5SS A ) ¢ 2 X 1072 M e Jotaa (2 F~ 2l (gl 5aS 58 ) cale 13 (12
¢ CaF, asrdSl) 3l pela con i g2l Jolaal) (B oaga g Lag¥ (155 p gandlSl) ¢y g1
(2 3 2014) . (Ksp=4.9x10711)
d

Ao (g g 1) g Ui Gy Juala U8 GlIA 3 ) ) A 3 gy A0 K gp s ) Ly
L) daglea Kqp dadgasire A 0¥ 5uS 5 S 130 salagl oSy cilis¥) aa) 38 55 09 Kgp
LY

CaFys = Cali, + 2F,

Ksp = [Ca™®][F7]? = 4.9x10711 =[Ca'?][2 x 107%]2

49 x10~12

- —=1.23x107 M

[Ca*?] =

Cr dgasS 4l i) Fedt ¢ AT clig) (0 JS 2 0.001 mol s sisy Sl 4ana Jslaa (13
;b lle ¢y Fe(OH); 0 AL(OH)3 33 oy g b, o « NaOH Jstas
3 Ksp(AI(OH)3) = 3.5x1073* 30.35=0.7 « Y50=3.7

(3 ¥ 2019) . K¢p(Fe(OH);) = 5x 10738

Cre B AsaS pling oM plal) o 5 ) g2 NaOH A8lal gl (bl g cpalal) 38 /7
1Sy Cpadall MY OH T iS5 aadd I ¢ S g ped) (sl
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Al(OH)35) = AllS +30H,
Kgp = [AP*][OH]?
3.5x1073% = (0.001)[OH 3

[OH™]® = 350x 10733

[OH7] =7x10711 M
Fe(OH);3) = Fe{,, +30H

K¢p = [Fe3T][0H]?
5x 10738 = (0.001)[0H]3
[OH™]® = 50x 10736
[OH] =3.7x10712 M S8 585 gliag (¥ Y sy Fe(OH)

¢ 2 X 10710 M (b 35S (TTT) 23 Q) 5930 Jslaal (PH) dpzaals A2 B & L (14
(IIT) 2330 S g088 Kgp o) Lale « Jolaal) 3 ) sglally Tl W Jglad o) L) Jmash a3 1) il
(2 3 2014) (logl.6 = 0.2) (V250 = 6.3) 5 x 10738 5 sl
ld
t OH™ s 3852 (1

Fe(OH);3() = Fe{;, + 30H,,

Kgp = [Fe*’][OH]®
5x10738 =(2x10"1%[0H )3

[OH7]3 =250 x 10730

[OH ]=6.3x10710M (¥ il dly)

D HY Qg S5 e (2
[HY] X [OH ] =1x 10714
[H*] X 6.3 x 10710 =1 x 10714

-14
[H+] __1x 10

=5 =16x10"° M

:PH 2 (3
PH = —log[H*] = —log1.6 x 10~°> = —log1.6 — log10~>

PH=-0.2+5=4.8
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AU 0.1g/L st at) LBl A (M = 40g/mol) as=IS G5 385 o) (15
CaC, 0, p oS ¥ S g) B G @858 R « 1 X 1077 M (s.5ba 4 VI 38 ¥ (55

(ste Ksp — = /202D (0= — 1 5 2015) (log2.3 = 0.36) (PK, = 8.64)
Iz

(/L) s A Al sl G Cat? Gia (R sl Al sill) g ¥ sal 380 a3 (1

. v /L) el i) 3 30 0.1 (g/L _
4 ¥ 54l Al g3 (mol /L) = 2 N;(g = (g(*jmo)l) =2.5x 1073 mol/L

. — L
[(v—lLu\JM—Mx

<Im

CJAJ‘)]

: PK,, 05 Kgp 335 (2
KSP — 10—PKSp — 10—8.64 — 10—8.64+9—9

Kgp =10°36 x 1072 = 2.3 x 10~°

(W) dals) Qsp 2 (3
CaCy04sy = Cajlyyy + €204,

25x103M 1x107M
Qsp = [Ca*?][C,0, %] = (2.5 x1073)(1x 1077) = 2.5 x 10710

e dang Y ) Gl ad el JeURE N K op > Qgp &) Lasyg

QS 138 0, 1g/L st pd L Bh A (M = 40g/mol) psx=dS) (o) 385 O 25 (16
CaC,0, psralsl) NS ) s ) QB9 Ja ¢ 1 X 1078 M (s gy 4 NS SYI G39) 58 5
(2 3 Anesif 2022) . Kgp= 2.3 x107%  Lual, dlh oy

Ie

i Jl o _ (g/L) el A 4l 53
(S) 42Nl 4l (mol /L) ¥ Cg/moD

0‘3‘)}

<Im

_ 0@/ _ -3 =1L N M="x
s = 20 (g/moD) 2.5x107° mol/L [ M

5(2\1“3‘3‘ Jala) Qgp 25 (2

CaCr045 = Cally + 6204(‘;q)

25x103M 1x108M

Qsp = [Ca™?][C,0, %] = (2.5 x1073)(1x 1078) = 2.5 x 10711

e Juang ¥ ) Gl gad ala) Jelli X Ko > Qgp O Ly
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e 80ml N izl 20ml 4axas 0.01 M o385 AgNO5 4iadll &l i (e Jslaa (17

O Lade € Akl clag S i J& Om (K,C10,) assabisd) clag S 0.05 M Jslae

. Ksp(Ag2Cr04) = 1.1x 1071

d

LV ASH anad) sla) ey GRS 0618 e (V1) @ el St Col slaad) DUST A Y gall 580 530 (1
Vi =20ml +80ml = 100ml

M; XV = MyXV, AgNO; 4 ¥ s -
0.01 x 20ml = M,x 100ml
M, = 0.002mol/L = [Ag™T] (s$4N)

M1 X V1 = sz VZ . (K2Cr04) aT.U‘gJ" -
0.05 x 80ml = M,x 100ml
= 0.04mol/L = [Cr0357] (558 4N)

D Qsp sl Juala sad o Alslaal) IS5 (2
AgZCr04(S) = ZAg(aq) + Cr04(aq)

0.002M 0.04 M
Qsp = [Ag*1?[CT03%] = (0.002)> x 0.04= 1.6 x 1077

Kgp < Qsp O Lay : Kgp & Qgp 0% (3
(i8) quuyidaay o3 1.1 x 1071° < 1.6 x 1077

) cual 80ml 4axas 0.01 M 0385 (K,Cr0,) pssabissd) lag S (e Jslaa (18

« BaCr0, a5 ) <lag S i Ja G BaCl, as ) 2088 0.05 M Jslsa (e 20ml
12X 10 75 M gsbad godial) (al) Jslaall (o g ¥ gl Al sl o) Lale
Iz

il ) Jgtaall B A ¥ gall Aol (a Kgp 5 (1

BaCr0, = Ba(aq) + Cr04(aq)
A) AY
Ksp = [Ba*?][CT037]

Kep=5*=(1.2 x107°)2=1.44 x 10710

L Vg S aaal) dlag) any CRARTY (538 (e (M) g oal) dry coal shaall SIS & ¥ all 380 80 aad (2
Vr=20ml +80ml = 100ml
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M1XV1 = M,X VZ :BaClz L,J\JJA-
0.05 X 20ml = M,x 100ml
M, = 0.001mol/L = [Ba*?] (5.8 )

MIXV]_ == sz VZ . (K2CTO4.) L,J\Jy'
0.01 x 80ml = M,x 100ml
M, = 0.008mol/L = [Cr03%~] (st 4)

: Qgp ) Juala aad o Alslaal) aSi (3
BaCrO,= Ba{l, + CrOy,,
0.001 ™M 0.008 M

Qsp = [Ba*?][Cr0;*]=0.001 x0.008= 8 x 10°°

Ksp <Qsp O 1 Kgpr Qsp )& (4
(Al%) o duany G 1.44 x 10710 < 8 x 107

o 75ml ) disdl 25ml 4y 0.02 M 0385 AgN 05 Al &l i e Jslaa (19
s o) Lale ¢ Aadl) cila g S qua i J& O (Ko CT0,) assalisdl clag S 0.04 M Jslaa
(2 3 2021) . 1.1x 10 710 g5l (Ag,Cr0,) 4N Jals
ld
: Vg S aaal) dlag) day Cadlsl) 0 6ild Ga (M) g el S Gl slaal) SIST Ay W gall 380 a8l 303 (1
Vy =25ml +75ml = 100ml
M; X V= MyXV, tAgNO;3 4 ¥ sa -
0.02 x 25ml = M,x 100ml
M, = 0.005mol/L = [Ag*t] (558 4N)

M1XV1 = sz VZ . (chr04) Z‘.EUYJA'
0.04 X 75ml = M,x 100ml
M, = 0.03mol/L = [CTr0357] (52 AY)

P Qsp st Juala ad o Alslaal) IS5 (2
AgCr0y = 2490, + Cr0t,
0.005M 0.03 M
Qsp = [AgT]*[Cr0;?*] = (0.005)* x0.03 = 7.5 x 1077

Kgp < Qsp O L : Ksp &0 Qsp 0% (3
1.1 x 10710 < 7.5 x 1077
. ELAN) (5 Jolaally (AlS) u i Juang
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e 20ml g Ba(NO3), asd) &jiige 2 X 1078 M Jslse ¢« 80ml z 3« (20
s bl iy sl Y a) o 5 Jeasy A N, S0, psisall cliypS 5 X 1075 M Jstaa
L (g sbedd il (ilal) Jslaall 8 BaS O, 4 4 ¥ sal) 4l sd)) o) Lle <« BaSO,

(34 2018) b dlignc1x 1075 M
Vy=20ml +80ml = 100ml Iz

M1 X Vl == sz VZ
2 X 107% x 80ml = M,x 100ml
M,=1.6 x 10"°mol/L

M1 X Vl = sz VZ
5 X 107> x 20ml = M,x 100ml
M, =1 x 10~>mol/L

Ba(NO3), — Ba'®> + 2NO3*
1.6 X 10°° 1.6 x 10°° 3.2 x 10°°

Na2504 e 2Na+ + 504_
1 x 1075 2 x 1073 1 x 1075

BaSO,s, = Ba(tfq) + so;(zaq)

1.6 x 10°° 1 x 1073

Qsp = [Ba*?][S0;7]
Qsp= 1.6 x 107 x 1 x 1075
Qsp = 16 X 10_11

BaS0,s) = Ball, +S0.%.,
S S
Ksp = [Ba*?][S0;?]
Kep=5>=(1 x107%)2=1 x 10710

Ksp > Qsp &) Ly
1x 1071% >1.6 x 10711
obal A e 5 Juany ¥ 0

9wl padial) Wl glan & BaSO, asbd) il sl & ¥ gal) Adlygd o) ciale 13 (21
[Ba*?] = 0.01 M (s s5ias dolaa (8 p g bl il S e o) @5 Ja ¢ 1 X 1070
(G& —142015) i may [S037] =0.0002 M
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BaS0,) = Ball, +S0.%,. Iz
S S
Ksp = [Ba*?][S0?]
Kep=5>=(1x10"%)2=1 x1071°

Ba$S0,s) = Ba(aq) + 504(aq)
0.01 0.0002
Qsp = [Ba™?][S04?]
Qsp = (0.01)(0.0002) =2 x 107°

Ksp < Qsp O Lag
1x1071% <2 x10°° v (AR) G dang O

A PKsp=4.9 549,50, =il ol pS mlad (Mol /L) ¥ sal) 4l sdl) qua) (22
« 10g1.2=0.08 . K,S0, ps—lisdl Sl 0.15 M Jstas () A slal) (i

(< /2014) .V0.2=0.44 <3 =1.4
id
KSP = 10_PKSp — 10—4-.92 — 10—4.92+5—5 :(S) gﬁﬂ\ clal) gA@qu aa (‘)

Ksp =10%08 x 1075 = 1.2 x 1075

A92504(S) = ZAg(aq) + SO4(aq)

28 S
Ksp = [AgT1%][SO;?] = 1.2 x1075 = (25)%(5)
483 = 1.2 x10°° = $3=3x10"°

=¥3Xx10¢ =1.4x10"2mol/L

s (y) doideal) o) J st o dil oAl aas i (<)
AgZSO4(S) = ZAg(aq) + SO4-(aq)

2y y
K3S040) —> 2K(aqy + SO3g
4ilaiy) a8 5 0.15 0 0
Al 385 0 0.3 0.15
Ksp = [Ag*]%][S057] :

-5
1.2 x 10_5 — (zy)Z(y + 0. 15) — 4_y2 — 1.2:1150

y2=0.2 x10™* = y=0.44 X 10 %mol/L
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Ag,50, ~ad)) S mlal (g/L) NG Aibsd g (mol /L) 4 sed) Al i) sl (23
0.12 M Jsbaa () Al sl () A (Kgp = 1.2 x107%) 5 (M = 314g/mol)
(14 2022) . V3 =1.44 . K,S50, psmalisd) iy

Iz
1(S) A slal) B 4l ol aad (1)
Ag;S045) = 2490 + 503t
2S S
Kep = [AgT1?][S05?] = 1.2 x1075 = (25)%(8)
453 = 1.2 x107° = $3=3x10"°
$=3Y3%x10"% =1.4x102mol/L
i il el — (g /L) Al A sl 5
S(mol/L) 423 sal) 43l gl "o mol)

(g/L) &a) 1) iy 53

314 (g/mol)

(g/L) sl &l = 1.4 x 102mol/L x 314 (g/mol) = 4.396g/L

1.4 X 10" 2mol/L =

1 (y) didal) G Jalaa u.e a5l oAl aas i (@)
AGg,S045) = ZAg(aq) + SO4(aq)

2y y
K2S04aq) —>2K(qy + SO3gg
Ly 5818 0.12 0 0
dailgs 3u8) 55 0 0.24 0.12
Ksp = [AgT]%][S05%] Jags

-5
1.2 x 10—5 — (zy)Z(y T 0. 12) — 4_y2 — 1.2;1120

y2 =25 x 107 = y=5x10"3mol/L

iy Y sal) dgily gty = (9D ARG
y(mol/L) 428 sl 4l g mol)

(g/L) %l &l 854 = 5 x 10 3mol/L x 314 (g/mol) = 1.75g/L

2y A3 Lag PHS O, waba ) Gl S gelal audial) Jglaall (B 4 Y gall 4l g 2 Le (24
lad) 13¢d Gl Juals el o) caale 1)) Jolaal) (0 A N H, 80, 0 5 M i+ 2ml 8L

(3 3/ 2017) V1.6 =1.26 <Ksp =1.6 x 1078
Iz
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S S
KSP = [Pb+2][SOZZ] == KSP = Sz

1.6 x 1078 = 52
S$=v1.6 x 1078 =1.26 x 10 *mol/L

: () didal ) dstaa b sl i ()
(ALY 3& H,50,) M, X V1 = M;xV, (4a¥ i H,S0,)

5Mx2ml x = M,X 1L
1000ml
M, = 0.01mol/L

PbS0ys = Pb(aq) + SO4(aq)

y y
H;504(aq) —> 2H{aq) + S04,
Ll 5815 0.01 0 0
Ligi 815 0 0.02 0.01
Ksp = [Pb*2][S0;?%] Jags

—
1.6 X108 = (y) (y +0.01) = y=1.6 x10"% mol/L

2 A3 g3 Lag PDS 0, caba ) il S plal gadial) Jglaall B 49 Y sl Al sdl) 8 L (25
1gd sl Juala el ) caale 1)) gpdiall Jolaal) (0 A A H, 80, 0 5 M (e 2ml 4Ll
[Pb*2] ¢ sias b Jslaa 2 PDSO, s Jans & Ompd « Kgp = 1.6 X 1078 gelall

(19 2023) V1.6 =1.26 ¢ Lk 0.1 M 3555 [SOZ%] 5 0.01 M s
Iz
PbSO4 = PbiZ, +S0;%. adiall Jglaally § Al gl 2ad (1

S S

Ksp = [Pb*2][S0;?] =  Kgp =S?

1.6 x 1078 = §2
$=v1.6 x 1078 =1.26 x 10 *mol/L
D () idiall o) Jglaa (B Al sl and (2
(=Y 08 H,50,) My xV; = MXV, (4L = H,50,)
5Mx2ml x = M,X 1L
1000ml
M, = 0.01mol/L
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PbSO0y5 = Pb(aq) + 504(aq)

y y
H3S04(aq) —> 2H{zq) + SO3q
Ll 815 0.01 0 0
g s 0 0.02 0.01
Ksp = [Pb*2][S0,?%] Jags

—
1.6 x 1078 = (y) (y +0.01) = y=1.6x10"% mol/L

PbSOy4) = Pb{;,+ S0, D Qsp s Juals 3ad (3
0.01M 0.1M
Qsp = [Pb*?]|S0;*] =0.01 x0.1= 0.001= 1073

Ksp <Qsp O

(Ald) G 5 Juany ) 1.6 x107% < 1073

2y Al gd Lag PhSO, oaba ) il oS plad gadial) Jglaall b 45 Y sal) Al A e (26
el 133 Slasdl) Juals il o cale 1)) Jglaall ¢ A A Nay, SO, 2 10 M 0 1ml 48l

(1 Y 2016) .V1.6=1.26<Ksp=1.6x1078
Iz
PbSO, = Pb{Z, +S03%., il Jslaally § 4l a3 (1

S S

Ksp = [Pb*%][S0,?] =  Kgp =S?

1.6 Xx 1078 = §2
S$=v1.6 x 1078 =1.26 x 10 *mol/L
s (y) doideal) o) J st o dil oAl aas i (<)
(B2 38 Na,S0,) My x V= MyxV, (8L 2 Na,S0,)
10 M X 1ml X = M,X 1L
1000ml
M, = 0.01mol/L

PbS0ys = Pb(aq) + SO4(aq)

y y
Na2504(aq) — ZNa(aq) + SO4(aq)
Lilsiy) 3815 0.01 0 0
Ligi 815 0 0.02 0.01
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Ksp = [Pb*2][S0;?] Jegs

—
1.6 X107 = (y) (y +0.01) = y=1.6x10"% mol/L

aiibgilag e Kgp = 1.6 X 10710 ¢ lale 4da gadia Jslaa 2 BaS0, 4ilsd L (27
ada gadial) Jolaall o A ) 10 M o35 H, S0, (0 1l A8l a2y
(2 ¥ 2018)f(< / 2017) . V1.6 =1.26
BaS0,s) = BajZ,+S0.%. Iz
S S
Ksp = [Ba™?][S0,?] =  Kgp = S?
1.6 x1071°=52 = §=+1.6 x 10710 =1.26 x 10>mol/L

(ALY Jd H,S0,) My X Vy = MyxV, (4 2 H,50,)
10 M X 1ml X = M,X 1L
1000ml
M, = 0.01mol/L

BaS0ys) = Ba(aq) + 504(aq)

y y
H,S04(0q) —> 2H{,y + SO03,0)

Ay 38 5 0.01 0 0
g 585 0 0.02 0.01

KSP == [Ba+2][5012]/d“6'3
1.6 x 1071 = (y) (y +0.01) = y=1.6x10"8

o (Pl iy 58) d (g/L) dsal A il sl g (mol/L) 4 ¥ sad) 4l sdl) cus) (28
Al sy didlgd g« Kgp = 1.6 x 10710 glhlde (M = 233g/mol) psiall Ll slaa
V1.6 =1.26 ¢ 4degediall Jelaall e A N 10 M 0385 Hy S0, (2 1l
(13 2017) Iz
Ba504(s) - Ba(aq) + SO4(aq)
S S
KSP = [Ba+2][SOZZ] - KSP == SZ
1.6 x1071°=52 = §=+1.6 x 10710 =1.26 x 10>mol/L

L L.I.LI M — (g/L) A%A‘J;'J‘a:‘ﬂ-.‘}m
S(mol/L) 43 sl 4zl o) (g /mol)

2025 &aljoll claosSll JoLo wns glosll



wulia)l s Aliwd]

(g/L) %l Al 4y 5
233 (g/mol)

1.26 x 1075 =
(g/L) sl M 2l = 1.26 x 1075 x 233 =2.9358 x 10 3g/L
(Z\AVAY\ Ja H,50,) M;xV; = sz V, (&V‘Y‘ 2 H,50,)

10 M x 1ml x = M,X 1L
1000ml
M, = 0.01mol/L

BaSO4(S) = Ba(aq) + SO4(aq)

y y
H2504,(aq) E— ZH(aq) + SO4(aq)

Ll 3815 0.01 0 0
Lig s 0 0.02 0.01

Kgp = [Ba*?][S0,?] /d«a@
1.6 x 1071 = (y) (y +0.01) = y=1.6x10"% mol/L

1.265 x 1075 M b Lale 4da pdiall ilall Wdgla B BaS 0, 4ilisd o cale 13 (29
,Ada gadiall Jolaal) 0 A AV 10 M 8385 H, S0, Ga Tl A3l aay 454855 93 ) ¢

BaS0,y = Ball, +S0:%,. Iz
S S
Ksp = [Ba*?][S0;?| =  Kgp =52
Ksp = (1.265 x 1075)?
Kep= 1.6 x 10710

(B2 38 H,50,) My x V= MXV, (&Y @ H,50,)
10 M X 1ml X = M,X 1L
1000ml
M, = 0.01mol/L

Ba504(5) = Ba(aq) + 504(aq)

y y
H3S0, ., —> 2H{,q) + SO0

Lalsiy 5815 0.01 0 0
L i 0 0.02 0.01

Kgp = [Ba*?][S0,?] /M
1.6 x1071% = (y) (y+0.01) = y=1.6%x10"8 mol/L
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1.34 X 1075 M ol Lele dda gadial) il Wdglan 8 AgCL Akl o) ciale 131 (30
Ada gadial) Jolaal) e 31 (N 10 M 0385 H, S0, (0 Tml Al sz Aliily 53 )
(LeSi—2 9 2021) Iz
Aglisy =  AG(aq) + Cliy
S S

Ksp = [AgT][Cl] = Ksp = S>
Ksp = (1.34 x 1075)2
KSP = 18 X 10_10
M1 X Vl == sz VZ
10 M x 1ml x —~— = M,x 1L

1000ml
M, = 0.01mol/L

Aglsy =  Aglag + Cliy
y y
H,50,40q —> 2H{,y + SO5.0
Ay 38 5 0.01 0 0
Ll 585 0 0.02 0.01
Kgp = [Ag+][Cl_é,—d“€:'
1.8 x1071° = (y) (y+0.01) = y=1.8x10"8

godiall Adglaal 438053 @S 1Y BaCr0, as ) clag S e Kgp canl (31
((Jose-12017) .1.1 x107° mol/L
Iz
BaCrOu5 = Ba@, + Crog,,
s s
Ksp = [Ba*?][Cr0;?]

Kep =S*= (1.1 x107%)2= 1.2 x10710

BaCr0, as ) Slag S pda g /L AN dgal &) &3 o2l g 4y ¥ gal) 4o gdl) & L (32
ale 130 0.1 M s BaCly psa ) 2,18 5uS 5 48 (98 Jslsa 4 (M = 253 g/mol)
(2 3 2024) .K¢p(BaCr0,) =1.2 x 10710 ¢
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BaCrOyus) = Ba(aq) + Cr04(ag) Iz
y y
BaCly, —— Ba{;, + 2Cl,,
0.1 0 0
0 0.1 2(0.1)

Kgp = [Ba+2][CrOZZ]/J*€-"’

1.2 X107 = (y + 0.1)(y)
y=1.2x10""mol/L

(g/L) %ael A0 453
M(g/mol)

y &N gall il =

(g/L) el a0 iy s
253 (g/mol)

(g/L) %l sl = 1,2 % 107 x 253 =303.6 x 107 3g/L

1.2 x107°° =

055 dstaea 81,2 X 1078 M g3l BaCr0, as ) clag s pla 4353 o)) cuale 131 (33
¢ il Alal) A glaa A ABilgd Gl ¢ 0.01 M gsbws BaCl, st 2slS 38 55 40

(2 3 2017) . V1.2=1.1
d
BaCrO,s = Ba(aq) + Cr04(ag) : Kgp 3 (1
y y
BaClyi —> Ba(aq) + 2C1
0.01 0 0
0 0.01 2(0.01)

Ksp = [Ba*?][Cr0;?]
Ksp = (y+0.01)(y)
K¢p =(0.01)(1.2 X 10_8)
KSP = 12 X 10_10
BaCTO4(S) = Ba(aq) + CT04(ag) &“‘“‘d‘ ‘.SJML’ S A‘-“LUAS‘ (2

s s
Ksp = [Ba*?][Cr03?]

1.2x1071°=5?2 = §=v1.2x10"19=1.1x107°mol/L
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Eobd padial) Al Adglan B (BaCTr0,) pssd) clag Sl 4y Y gal) 438051 o caale 1)) (34
¢ A (M gLl cag (A (K5 C104) posbisd) clag S g2 b 1.2 X 107> M
(3 3 2014) £1.44 X 1078 M sl clig 38 5 Jaad J slaal)
d
oaciall Jolaally § 4l o) (e Kgp 23 (1
BaCrOys) = Ba(aq) + Cr04(ag)
S S
Ksp = [Ba*?][CT05?]

Kop =5?= (1.2 x107°)2 = 1.44 x 10710

BaCrO,s = Bal, + Cr0i,, rdlaal) 5 58 CY ga i (2
y y
1.44 x 1078 1.44 x 1078

K,Cro, —_, 2K* + Croy,,

x 0 0

0 2x x
Ksp = [Ba*?][Cr0;?]  Jeo
Ksp = (0)(y + x)
1.44 x1071° = (1.44 x107%)(x)

x =0.01 mol
. dalg il aaal) (N (K C1r0,) pssablisd) clag S <Y ga 20 Jiay 829

M (s st padiall Alal) dlglaa A BaCr0, assld e g St 4 Y gal) Al gdl) o) cale 13 (35
€0.1 Mgstw BacCly ps: ) 25518 58 55 4d (198 Jolaa (8 4lilipd Gaan) ¢1,1 X 107°

BaCr0Oys) = Ba(aq) + Cr04(ag) Iz
S S
Ksp = [Ba*?][CT05?]

Ksp =S?= (1.1 x1075)2 = 1.21 x 10710

D il e 35 s ) plall () A gall Al sdl) dlal s o silaall
BaCrOys) = Ba(aq) + Cr04(ag)

y y
BaClz(S) D Ba(aq) + ZCl(_ag)
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0.1 0 0
0 0.1 2(0.1)
Ksp = [Ba*?][Cr0;?] dagd

1.21 x 10719 = (y + 0. 1)(y)
y=1.21%x10"°mol/L

Gl ¢ (235 g/mol sl 4315) 0.00235 g/L gsi Agl 2 48kl cils 13 (36
(1 X 1077 mol /1) g sbeis &9 gall 4384 o2) Jaal 4slla) Gl gl Nal aspagal) 135 gda 585
ld
el 2 Al sl (e § A Y gal) Al sl and (1
S(mol/L) & ¥ sal &gty = (/DA

M(g/mol)
S(mol/L) = % =1 x 1075 mol/L
Agls) = Agz-aq) + I(_ag) 1S Al sl (e Kgp 35 (2
S S

Aglsy = Agly + Iy rcilaal) g gil) 585 aad (3

y y
1x 1077 1x 1077

+ p—

Nalgy—> Nagg t+ Igg
X 0 0
0 X X

Ksp = [Ag™][I"]
Ksp = )y + x)

1 x1071%=(1x 1077 )(x)
x=1x 1073 mol/l

Sk i sl Gaala e il aS ¢ 1 X 1074 M gedal) Alglas A PHSO, 4lisd (37
. 1076 M 4sib gl Jaad Jslaall (e Al ) ASillal g 10 M
Iz
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BaCr0, = Ba(aq) + 504(aq)
S S
Ksp = [Ba*?][S0;?]

Kp=5S*=(1x10"%2=1 x10"8

PbSO45, = Pb%, + SO;%.

10°° 10°°

H;S040q) —> 2H{yq + SO34,
X 0 0
0 2x X

Ksp = [Pb*?][SO;] L &
1x10°8= (107%) (107° + x)
x=10"% =[50,%| = [H,50,]

(ALY & H,50,) My xVy = MyxV, (&Y w H,S0,)
10 M xV; =102 x 1L
V1 = lml

() (Ksp =1.57 x107°) Ba(103), asidl @has glal 4 ¥ sall 4dlsdl) 4 L (38
@l QU8 A 0.02mol/L 355 KIO3 pssalisd) Slag Jolaa 2 (@) (A sl
(19 2015) . (/0.4 =0.73)
Ba(103)y(5) = Baj., + 2103, [d
S 28
Ksp = [Ba*?][103]* = (5)(25)* = 4S°

1.57x10°=483 = §3=0.4x10"°

3
S = \/0.4 x 1072 =7.3x10"*mol/L

G e

Ba(103)2(5) = . Ba(aq) + 210§(aq)
y 2y
KIO; —:-cy iffj K(aq) 1 | 10344
0.02 0 0
0 0.02 0.02
Ksp = [Ba*2][103]2 T2 5 s LY Jagl

1.57 x 1072 = (y)(2y + 0.02)?
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1.57 x 10~° = (y)(0.02)2

-9
y = % — 3.9 x 10~ mol/L

Gl g ¢ & idall el e gr Al gl e Sy S) plallall plall B Al ol o) Baadl 1A LA
S A e (Sag g ¢ Al oA S8 Cun il gl pad) Jo i) g & A G e Y
1S il o)
73x107% () A el B h Y sall AN
3.9x 106 () oidall ¥ 2 ga s Ay 5Y gall 200 A

187 =

. A ;N\@@Q\gﬁ\&sﬂﬂd\ O a5« 187 J\M@QJM\Q&@\

Ksp = 6.5 X 1077 s MgF, assnitall 3,58 e L)) Juala i dad (39
b el 13gd A gal) Al oA aua) () Al plall B alal) 13gd 4 Y gal) 4300 53N el (1)
. Oiaadl) C):‘:'OJGPS ¢« 0.1mol/L 23S 5 (4533 <l g A8l) NaF ag: pall 18 Jslaa
(5 ¢-14 2016) . V163=118
d
(asdall Jslaall) Al slal) B diL oAl (\)
N 2+ -
MgFzs) = MGlaq) + 2F (aq)
) 28
Ksp = [Mg*?][F]? =  6.5x1077 = (5)(25)?

453 = 6.5 x107° — $¥=1.63x10"°

§=31.63x10"° =1.18 x 103 mol/L

el idiall ¢y o) 392 5 Al sl ()

MgFys) = Mgl +i2F @y
y 2y
NaF ) —> Najyy) +| Fug
0.1 0 0
0 0.1 0.1 Jan 5_siaa LY Jags
o

Ksp = [Mg*t?][F]? = 6.5x1077 = (y)(2y + 0.1)?
y=6.5%x10""mol/L
-4 L84l
O Gl g ¢ dadiall &g 352 9 Al gd) Cpa S puS) lalal) slall A ALl g3l o) BaadlS
Ol 9210 SIS dpd Gileaa, (San g ¢ Al gdl) JESE Cu i) g el Jo W) gra o o jidiall () 9aY)
1.18 x 1073 (S) &l elall a3, ;Y sall Al 53 .
= - S WL
6.5Xx 1077  (y) bl gV 2sm s E Y sall sl

1810 =
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Ll sdl ceua) 1,18 X 1073 (& LA elall 8 alal) 13¢d 4 Y gall Al g2 o ciale 13 (40
CIBERE) . 0.1mol/L 2555 NaF asnsall 358 Jslan 8 mlad) 133 45 Y gal)

MgF) = Mg%;q) + 2F Id
S 28
Ksp = [Mg*?][F]? = Ksp = (5)(25)?

Ksp = 483 = Kp = 4(1.18 x 1073)3
KSP = 657 X 10_9

MgFyis) = Mgy + 2Fg

y 2y
+ —
NaF g, > Nagg + Fg)
0.1 0 0
0 0.1 0.1 Jegs

Ksp = [Mg*™][F7]? = 6.57x107°= (y)(zy/+0. 1)?
y=6.57x10"" mol/L

(M =332g/mol) Ag,Cr0, duadll cila g <! asdiall J slaal) e laal g At o) cuale 1) (41
c el 133 LAY Juals i el (1 ¢ el (0 (0. 0216g) 9
0.002 M s~ AgNO;, L'Aﬁ\&\ﬂé& éﬁ@dﬁ“gﬁ@-ﬁﬂ‘ie\u&uﬁm& (2

(2 3 2022) . K7Cr0, psxsbisd) ©lag S 0.04 M S 0%
Iz
iy Y gal) dgily gty = (9D AL
S(mol/L) 4,3 sl 4l g Mg mol)
4 Y gall duil gty — 202159/L -5
S(mol/L) 4,38 sl 4l g 332 g/mol 6.5 X 10> mol/L
Ag2Cr0ys) = 249 (g + CT0L,

28 S
Ksp = [Ag*]?[CT03?] = (25)%(S) = 45°
Ksp =4(6.5 x107>)3 =1.1 x 10712

AgCr04) = 2490, + Cr03t,,
0.002M  0.04 M
Qsp = [AgT]*[Cr0;?*] = (0.002)* x0.04= 1.6 x 1077
Ksp < Qsp o e
1.1 x 107*? < 1.6 x 1077
o () i Juang G
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(M =332g/mol) Ag,Cr0, %ailcleg,sl ppdall Jslaad) e laaly |3 o) cuale 131 (42
cKgp et (1« gl (2 (0.02169) 5~

M 355 e 38 Cr0g” s Agt <lsd o g siss dslaa (b Ag,Cr0, <SS b (2

(2 3 2023) ¢y ¢ 0.001

& | Al o) — (/L) Bl A b .
S(mol/L) 4N sad 4l ool Iz

i Al oAl — 0.0215 g/L _ -5
S(mol/L) 43 sl 4l gl 332 g /mol 6.5 x 10> mol/L
Ag2Cr0ys) = 2494, + CTOL%,
28 S

Ksp = [Ag*]?[CT03?] = (25)%(S) = 45°
Ksp = 4(6.5 x107°)3=1.1 x 10712

Ag,Cr0y s = 2Ag(+aq) + CrO;(zaq)

0.002M  0.04 M
Qsp = [Ag*1?[CT03%] = (0.001)> x 0.001= 1 x 107°

Ksp < Qsp O L
1.1 x 10712 <1 x 107°
o (AS) e uang )

G MGF, asniiall 3l Jglaa B F~ 3,0l ool 3858 o) cuale 1) (43
gl ¢ 2,36 X 1073 M

el (el A glaa (B K op Glsdl) Juala il dad (1
AP . 0.1 M S5 NaF assall 4,8 Jalaa b rlal) 13gd 4y ¥ gall dilsdl) (2
d
1

CaFys) = Callyy + 2F,, 25 =2.36x1073

S 28 $=1.18x1073

1.18 x 1073 2.36 x 1073

Ksp = [Ca™?][FT]* = 1.18x1073x[2.36 x 1073]?

Kgp =1.18 X103 x 5.569 x 107
KSP = 6 57 X 10_9
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MgFy5 = Mgli, + 2F, (2
y 2y
NaF) — Nagg + Fgy
0.1 0 0
0 0.1 0.1 Jaa B s LY Jags
o

Ksp = [Mg*?][F7]? = 6.57x107° = (y)(2y + 0.1)?
y=6.57x10"" mol/L

Jslaall ¢ J3t 11 10 M 2S5 H,80, ¢ 1ml 4La) 3 BaS0, 4ilbigd o) cale 1)) (44
c V16 = 1.26 ¢ gdiall lall Alglaa A Aihgd unl ¢ 1.6 X 1078 M g sbesd padiall
(2 3 2018) d
M1 X V1 == sz Vz
10 M X 1ml x =M,x 1L
1000ml
M, = 0.01mol/L

BaS0,5) = Ba(aq) + 504(aq)

y y
H;S04(aq) —> 2H{q) + SO3,

Ly 5815 0.01 0 0
g 85 0 0.02 0.01

Ksp = [Ba*?][S0;?]
Ksp = (¥)(0.01)

Ksp = (1.6 x1078)(0.01)
KSP == 16 X 10_10

BasO,s, = Bai%, + S03%,
s s
Ksp = [Ba*?][Cr0;?]

1.6 x1071°=5?2 = §=v1.2x10"19=1.1x10"°mol/L
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9 PH = 8 (1) :2is dpcaalal) aills Jslaa A Cpma A) S g 0 4l o) quan) (45
.10g2 = 0.3 « (Ksp(Zn(OH),) = 1.2 x 10717) &) <ale 13 PH = 11.7 (%)
(3 —1232017) log5 =0.7
ld
PH + POH = 14 :PH =8 (i
POH=14-8=6
[OH"] = 107P%H = 10"%mol/L

Zn(OH),s) = Zn(tfq) +20H,,,
? 10°°
Ksp = [Zn**][OH)?
1.2 x 10717 = [Zn*?] (107)2
[Zn*?]=1.2x 107> M

POH=14-11.7=2.3 :PH =11.7 (<

[OH™] = 107P%H = 10723 mol/L
[OH™] = 10723 = 10723+3-3 mol/L

[OH™] =10°7 x 1073 mol/L
[OH"] =5 X% 1073 mol/L
Zn(OH)ys) = Znlly + 20H,
? 5x 1073
Kgp = [Zn*?][OH7]?
1.2 x 10717 = [Zn*?] (5 x 1073)?
1.2 x10717 = [Zn*%2] 25 x 107

424 _ 12x10717
[Zn™"] = 25x10~6

[Zn*?] = 0.46 x 10712 M
LAl QeSS [OHT] & PH O [HT] da9) A A9 4l 48 )l ¢y gl

slall (B (11 (Kgp = 1.2 X 10717) Zn(OH), Ome A 1S g0 434 93 sl (46
(3 3 2023) . (¥3=1.44) « PH = 9 o dinaala cid Jglaa B (2

1A slall A (S) LY sall il edl) a5 (1

Zn(OH)ys) = Znli,y + 20H,
S 28
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Ksp = [Zn*2][OH]* = (5)(25)*
1.2x10717 =483 = §$3=3x10"18
$=1.44x10"°M

:PH =9 2 (y) 4N sall sl aai (1
PH + POH = 14 = POH=14-9=5

[OH"] = 107P%" = 10"5mol/L

N +2 -
Zn(OH)Z(S) = Zn(aq) + ZOH(ag)

y 10°°
Ksp = [Zn**][OH"]?

1.2 x 10717 = y (1075)?2
y=1.2x10"M

3 PH = 6 () :3is il <id Jolaa b Gaa Bl s g 0 il gd sl (47
il G386 &5 ¢ (Kgp(Zn(0H),) = 1.2 x 10717) &) <ale ) PH = 9 (w)

Iz
:PH=9 (s :PH=6 (I
PH + POH = 14 PH + POH = 14
POH=14-9=5 POH=14-6=8
[OH7] = 107P%H = 10> mol/L [OH7] = 107P°H =108 mol/L
Zn(OH)ys) = Znll,y + 20H, Zn(OH)ys) = Zni,, + 20H
y 10-° y 10°8
Ksp = [Zn*?][OH™]? Ksp = [Zn*?][OH™]?
1.2 x 10717 = y (107>)2 1.2 x 10717 = y (1078)2
y=1.2x10"7M y=0.12 M

W) gl B Aol (e S| A PH = 6 (saalad) gl 8 4l gdll o) Jadl AUl
Al o) JE o 31 gad aiSall Je il o g M) OH - dAdal) O e) 3529 cos PH = 9
. aaad) gl 4 e
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In(OH), Oma il 2uSgongd (g/L) AV 4dlbglll g 45 ¥ gall il cual (48
o lde  (PH = 10) dis adpada il il dslaa & (M = 99g/mol)

(1 3 2024) . Ksp(Zn(0OH),) = 1.2 x 10717
PH + POH = 14 — POH =14-10 =4 Iz

[OH™] = 107P%H = 10"*mol/L

Zn(OH)ys) = Znis,y + 20H,
y 10~

Ksp = [Zn**][OH]?
1.2 x10717 = y (107%)2
y=1.2x10"°M

(g/L)
y(mol/L) = —1:1,(9 Y

y (g/L)

-9 —_ —_—
1.2 x10 mol/L "~ 99 (g/mol)

y(g/L) =1.2x10°° x99 = 188.8 x 10 %g/L

o dstaa (B (Kgp = 1.8 X 10711) agaeniiall tas g gt 4y Y gall 40 o) ) (49
(3 4 2013) . (log3.2 =10.5) . (PH = 10.5) & Aiagaa 433 i
d
:PH o= [H] 35 (1
[H*] = 10~PH = 10105 = 10-105+11-11
[H']=10°°x 10711 =3.2x 1011 M

J[OH™] (2
[HY] x [OH ] =1x 1071
_ 1x 10714 _
[0H]=m= 31)(104

;S Auibsdl aad (3
Mg(OH)y(5) = Mglay + 20H, )
y 3.1x107*
Ksp = [Mg*?][OH]?
1.8 x 10711 =y (3.1 x 107%)?2

_1.8x 10711

2B~ 1.9x10"*mol/L
9.61 x 108
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da el il Jolaa A Mg (OH), pssesiial) 2S5 gl 43 ¥ sal) Al 5l qual (50
GBU Al ¢ (Kgp = 1.8 x10711) &) <ale 1) PH =10 (2) s PH = 8 (1) ¥ 4iagen

(< /2022) .l
:PH=10 (v :PH =8 (i
PH + POH = 14 PH + POH = 14
POH =14 —-10 = 4 POH=14-8=6
[OH"] = 107P%H = 10~* mol/L [OH"] = 107P%" = 10~ mol/L
Mg(OH),s) = Mg(tfq) +20Hy,, Mg(OH),s) = Mg(tfq) +20H,,
y 1074 y 10
Ksp = [Mg*?][OH]? Ksp = [Mg*?][OH]?
1.8 x 10711 = y (107%)2 1.8 x 10711 = y (107%)2
y=1.8x10"3M y=18M

i ) i lea O™ S5 A3 A PH 84k e Cukddl) diledl) off Badd 4ddlial)
_cﬂw\gx‘i\dﬁj%@wﬁsxﬁ%gﬂﬁ\dﬁw\

G Ksp=1.8%x10711 Mg(OH), psssiial) a9 gt 4 N gal) il 53l sl (51

(/ 2023) . PH =9 & dlagaa 40 aif e Jslaa
(L) 4 All) 43, jkal)
PH=9
PH + POH = 14 [H*] = 107PH = 102 mol /L
POH=14-9=5 [HY] X [OH ] =1x 10714
-14
[OH"] = 10~P%H = 1075 mol/L [0H ] =25~ =10"5M

Mg(OH)y ) = Mggazq) +20H,,
y 1075

Ksp = [Mg*?][OH™]?

1.8 x 10711 = § (1075)?
y=1.8x10"1M
y=0.18 M 3
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Aot SRS slawtmid| — ol ol Sl

WM\ = SaNy

(< /2014) O PP RN E G |
Lilali (g jag (AlasS Joli DA e Al S A8l 1) Auiliasl) A8l Lgd Jgai A1) LAY Al
o il Agld Jlia Al g LS sl (Al AG )

(14 2020)(</2019)M( 6 — 13 2017)0(3 ¥ 2017)(2 ¥/ 2013) JEEHPENAISWEN N Y,
LibrasS i Al g Sl Jolaa o (g gy iglia U s JS4 o ala) sl 08 B sy
Aaional) 450 g SN Jallaall (o g (b Bala (2 5) V) Balay gl Jaly <) Auland) oL

(2 3 2022) .K,S0, « KNO; ¢« KCl & Aladl jual)

(3¢ —132013) rhdll 3 (3
Allis) Jotaay paindl o (o Jualad) agal) (3548 o

Al Qi) deliva B Pt ol jaais aladiu) (4

g pddiiay AN Gag Al caad W1 3R Y faasl  Slad Y ALA Sale A /7

Gr—12/2017)) (6 —1 9 2016)02 4/ 2018)0(2 + 2017 (< / 2016)[(3 ¥/ 2014)

| (el (5040 o el i P (M) e st (5

g adiey ) g Al cad 1350 Y g Tansls s Y AL Bale 4 2
(2 3 2015) il Gl o B P 35l BB 3535 (6

g pdii Al g Bl caad 1 35A0 Y g Tansls Slad Y ALeA Bala 4 /7

) Cn s ) i A B Janaal (B i (et l)Balh L (7

It
Al gl 3 lal g (ol g Jra st Gigaad Ay sz Pt el (1
A Cn s ) Sl S (i il s b 2 i) (L BUicall ALERY () ke (2

¢ Lad La ¢ Oflagay a gy G (bl (g p2egd) ulad adual Janiaall G3) paie aadliey (8

(1 9 2024) ld
Al gl 3 lal pa (Al g Jra st Gigaat Ay sz Pt el (1
CAle G g ugl) iy Ja IS (e el prla b gi ¢ dadd (2

CHEMISTRY (135 | 2025 dyyljgll eliosll JIo wasb Glosll



~

wulia)l s Atliwd]

. faA hiS WUl cpa g el i LSS (9
LGS gl 3681 ulalS daladin (Sasd paliall G b gia Alassl) AbLLS jais A [z

(14 2015)

c oY ALG A0 ) ) aga dad (b ¢ e 23y GLEY) c¥lae Aok Gk die (10
Aaling el Jolil) B AS jidiall Balal) AgaS o aaind ¥ il g 38 pal) Gl AN o 2gad) oY iy /g

gt g ¥ gall 38 e

(3 ¥ 2018) ¢ AWK LAY A Lala) peadl L) A L (11
- Al g B Jua) (1 /7

AN ) A gall i g1 g 3531 A Adlead) i o) i o) JB (2
GF —2 4 2016) ¢ (SHE) o=\l (i gongd) b 4l (A La (12

TS ) g daladind (Sang an e qubad jliny g s AY) pualiad) sl 3 gga el ardiiey /7

- l) (g oagd) bl aladiady GURBM dpuddl) 3 ggad) uld AdiS g (13

(eSS — 2 9/ 2021)

Iz

3 (g gbua iy (alBall dA0) aga (8 JAS kB (6] pa (eauilll) (i guugd) i by ) 2ie
o A (g e (bl (i g saagd) b aga dad (Y elld g saga (b 3l pal) Caball)
Ol g AibasS oy lld puda g ¢ LS gl 268 ulaS o) G g gl b aladiu) (S (14
L AgilS gl 2 g Ladic Al i) agall dasd
A gS ) 2gd oSy Ladie H, ubid Jelds [z

(3 3 2023)

H, —> 2H* + 2¢~
2H* +2¢~ — > H,

° = 0.0V

anode

Egathode =0.0v

Ef, = 0.0 V) Gl s s glad (oubll) cpa g gl) b 3¢ dad

¢ (b S Jelatl) DA g (Jlsila Adi (Jia) ALY B8N 0 380 L (15

It
Al Jeladl) L8 A5l 404 No
Jo ) & gand Al <l A8l a03505 | AiUa J geaall ilas) Jelial piiud | 1
(el iy S
(+) 4250 AG () oLl Al @ (6Si | (<) Al AG () JeU) Aali (4S5 | 2
(Sl il Aslgiae (4SS gsl) Lall daiia (4S5 | 3
e i g ariieg ¥ b i L pdiig | 4
St Ll Al g1 S YA : Js Juila Lla JBa | 5
H,0 3 (NaCl)
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(2 212023) Al e G B (16
Iz
3 gilst) 3 53Y) No

Gl g yasN) Juliia Gl g AN jaaa | 1

St a3l B (Lali odie Giaas edeaslll daad) & BaL ) odie daali |

G AN 3 e Giaad il Al g saie &aal | 3

Jia dua gal) il oY) Cld <l Jad) sdis ) ey Gl g il Gl ladl sdis At | 4

. H, . 0, 5Cl, Jiaddud
) aladl) e gal) hall) | 5

C(Aals A o dary g Laga JSI iy il AUS Gllall (S )

(24/2022) e R A UK AR el gd (e (17
(88 ok i) /g

Al S A8 ) dpilaasl) ABUY) ) gy 068 (1

. (AG = —) 480 Lgdelds (2

o>l o g giad (3

bl Aa Jla (4

- gsh il daiia oS5 (5

(2 3 2020 ) | dllia; o2l juaindl 20 b L34 a3 (18
LaedB s e B e

(3 3/ 2023)@ (3 ¥/ 2020) ¢ Aldalay ¢ Ja il (19
L A Bakal W) AN Qundi s auasl A Balal)l & 14dy S [z

(Adi QI gl dual g3 ) Allbia o) 4T J2a4) Al s Aoy g AN A8 radlia

( </ 2024) | 3 cerraserssee s s ub JJAAS\ d-el-d\ ik (20

.............. o sl g Lady e A 2uSgal) Jalal) (21
MUMJJJAA.\MLAJAJ Al odLAoéuS\a.‘GMLLﬂ\LQJUJ\ dalall g rawsigall Jalad) [z
LA salald

L Gl iKY ¢)aB ga Balal) Jaa Jlafa g zausSlil) aga

Jadie) ... Jary O ulad (¥ (ay Cua o, COlelE & Adil) dal cdlels (22
(2 4 2021) . Al dusm é}é—\eﬁui’
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Crag ¢ s AY) GUaBY) Jgga (bl A o GUSBLS Lgaladin (S ilaBY) (pa d8lEA £ 6) Uia (23
(1 9 2022) I A O ulalS daladind (Say My ... Lg-aa)

............ YA | v W FEVY| Wi RPN W ([ WEN g By
(s — 2 3 2021) C Cohll G LSl sl 38 ¢ a8l ¢ Al i
(14 2023) e P VY R— Ay i, Ce ke sl (25

(3 3 2018) PN ARIA A o gl LN 2 cre 36iY) (e Aliial) cilig S 23 (26
3 2
. mmmmsmrsssaas (531"“:’ SFB(S) + ZAuE-aq) _— 3FeE’aq) + 2Au(5)

eereee— S rerereenns e Lo iy Ll ..., s haid aqiay ¥ LAY aga (27

(192024) Iz
Chioallda s ¢ clia) RS 8 ¢ alia) o) ilaBY) daga

B> E T S b N, ABal) Lgsh Jati (Al LMAY Al a9 451 LAY (28
C oS el G (A Jolil
(2 3 2024) Iz

o1 M dslaa B garall Cd agmadlSl Gubad (e Lgdae a8 AIAT uldl) A0 3o el (29
A58 O Cale 1Y), a9 Sl ) 3 (ya 1Md\9&MgAJ‘9A§—d‘ Cr s S g a gaanlSl) ) i

R RRLEEY - EC,5+ /e, = —0.74V 5 EQype g = —0.40V @ dulell J)58Y)
SV AU 3 O TS o opadlS) ol g A JBY) Al SN g O gl g Sl b RS
: dad
2Cr(s) ——> 2073y +6°"  Eqnoge =0.74V
3Cd{gg) +6°7 — 3Cd(s)  Elgnoae = —0.40V
ZCT(S) + 3Cdz-azq) > ZCTE':q) + 3Cd(s)

0 1 =E% io+ Eunoqe = 0.74 + (—0.40) = +0.34V

cell
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AulN ) 8 3 5ga o) Lale Guladll e sl B aladal) mle Jglae Bida 00y & (30
ENgtng = —2.70V < Eguz"'/Cu = 4+0.34V

OsS Ladis o) ((Nat osl) Sstaally (oubadll) sU¥) G Joi Juany ¥ Ladie Badal) oSy [z

DAl dad Al agal)
Cu(s)_> Cu(aq) +2e_ gnode - —0 34‘V
2Na* + 26— 2Na E® ihode = —2.70V

Cuiy + 2Na® —»Cu(aq) + 2Na

o

cell = Egnode + Egathode = —0.34 + (_2- 70) = —-3.04V
L AL e Sl o) Al dad A3 agadl (Y Béal) (e

foa Gl o € D Sy Y ) SN (e U B CUSO, (el Cl S Jglae Bia oS & (31

E° —-0.24V s E? = 40.34 V 4l JI53Y) agea o Lale ¢ ) 83

Ni?*/Ni — u?*/Cu
: oulaill iy S Jolaa g 3 gflSll g JSE LI g 3N [z
Nl(s) EE— Nl(aq) + 2e~ gnode = 4+0.24V
Cu(aq) + Ze —_—> Cu(s) ‘c)athode == +O 34‘ V

Ni(s) + Cu%;q) EE—— Ni%;q) + Cu(s)

cell = Eanode  Ecathode = 10.24 +0.34 = +0.58V
. Bdal) (e ¥ IY AAY Je i) Ly

¢ Gl JS3 2 D 5 € uiall) cpa eU) B CUS O, (eladl) iy S Jslaa Bia 0%ay Ja (32
. ES —0.14V 5 E} = +0.34 V Gl J)58Y) a5 o) Lele

n?*/sn u?* /Cu
2 3 s 2022
s ouladll Gl S Jolaa oa 368N g ol ol g8 29N [z
Sn(s) — > Sn(aq) + 2e” gnode == +O 14’V
Cu(aq) + Ze EE— Cu(s) 2athode - +O 34‘V

2+ 2+
Sn(s) + Cu(aq) — Sn(aq) + Cll(s)

[

cell = EZnode + Egathode = +0.14 +0.34 = +0.48V
. Bial) e YA LAY Jo i) Ly
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&a § culadll ) Ca Al e £ gian sU) (A CoO(NO3), <lissl &l 5 Jolaa Bia 0Say & (33
9 (Eguz"'/Cu = 40.34V) S Lulll JI Y g o) Cale 13 Guad) Gl

(B2 /co = —0.28V) 35 (Egrp = —0.76 V)
(192013) d
:WJBJ\ sl gé (1
Zn(s) — > Zn(aq) + Ze_ Znode = +O 76V
CO(aq) + Ze L CO(S) gathode = _028 | /4

Zn(s) + CO%;q) EE— an-clzq) + CO(S)

gell = Egnode + E::)athode = +0.76 —0.34 = +0.43V

. Oma Al el b Badal) (Sa Y I AN Je ) Ly

oabadl) ) B (2

Cugs)—> Culfy +2e %node = —0.34V

anode

CO(aq) + Ze_ — CO(s) ‘c)athode = _028V

2+ 2+
Cu(s) + Co(aq) — Cu(aq) + Co(s)

gell = EZnode + Egathode = —0.34 —0.28 = —0.62V

C AR e A (uladl) el B Bdal) Say

e clld g el (S0 Y ol eJ-\-"-dY‘ e sl uﬁ CuS0, ol by S Jglae s Sy B (34

Ie
2Al(s) — ZAl(aq) + 66_ Znode == +1 66 V
SCu(aq) + 66 ——» Scu(s) gathode == +O 34V

0

cell — Egnode + Egathode = +1.66 + 0.34 = +2V
. AL Je il Y Bdal) oSay ¥
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bl wiws dLuwdl EHENYS o
aa i G € I S Y o) JGI (e 5L A ZNS 0, Ona A Gl S Jglaa Bis cSay A (35
E;nz+/2n— —0.76V S E° —0.25 V Al JI5AY) a5ga o) Lale € canad) 82

Ni2*/Ni —

O JAd) iy 1S Jolaa g2 2 gilSll g JSll 2L 98 263 [z

Nl(s) . Nl(aq) + 2¢e” gnode = +025V
Zn(aq) + Ze_ — Zn(s) gathode = _076V

P 2+ .2+
Nl(s) + Zn(aq) — Nl(aq) + Zn(s)

2ell = Egnode + Egathode = +0.25 -0.76 = —0.51V
. M\us.«;.m‘f&ﬁydcuﬂ\m

¢ )y E° At = —1.66V cale 13 Y ol 2 gaial¥) e Cpa g & Ak A G (36

(13 2018) Ie
D(+) Bge BN aga 058 0 g ¢ IS 058 O e G gul) LA S0
2Al5) ——> 2ALjgg +6°7 onode = 1+1.66V
6Hl ) +6°7 —> 3H,, 0 oge = 0.0V

24l + 6H(aq) — 2Al(aq) + 3H;
0

cell — Eanode + ECathode + 1. 66 + O 0 == +1 66 V

. (Ranse 3 dad) LT Je Ll oY Cpa g i) I say agudall)

cM\QQ@&S@ZJ?M\@UM\@@M\&W&Qﬁdeﬂ@‘j@Jﬂd&(37
.—1.66V ej,-)-’\-dm ‘”,-ul,,ﬁl\ JIFAY) aga o) ceale 1))

(2 3 2022) Iz
p(4) Lage ALIAY dga 0168 O g ¢ TGS (0% O e G gl LAt
24l 5y — 2415 + 6°” 0 ode = +1.66V
6H{,, +6°" — » 3H,y, 0 thode = 0.0V

+3
2Al(s) + 6H(aq) e 2Al(aq) + 3H2(g)
o

oetl = Eonode ¥ Evathode = +1.66 +0.0= +1.66V

. (Aase 3l Aad) L Jo Uil Y Cun g osgl) T g ageialy)
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Lale € 1ilaly § 4883l (aal gal) aa cadll) Joldll die cpa g gl )an o) cadl) akaien & (38
(3 4 2020) . ES = 1.50V <alll Ll JIEAY) s ol

ut3/Au
Iz
24u) —> 2Aul,,) +6°” 0 ode =—1.50V
6H,,) + 657 — 3Hy, O sthode = 0.0V

+ , +3
ZAu(S) + 6H(aq) 2Au(aq) + 3H2(g)

oenn = EQ + Eluthode = —1.50 +0.0 = —1.50V

anode

(A gl dad ) AL pé Je Ul oY G gokgd) JE Y cadl

@;w‘ms.d\ ua) gadl aa dadl) 318 Jelds aie cua g agdl W& Al Adadll B8 kel B (39
i E3g+/Ag = +0.8V 4aill Luldl) J)3HAY) e o) cale 13 &l
(2 4/ 2021) Iz
L g LAY a2 (168 &) g Tagh) LAY Gl g ¢ A gilS (168 O g Cn gl At
(4)
2495y —> 249y +2°” Cnode = —0.80V

anode

ZHz-aq) + 2¢e~ > Hz(g) 2athode = 0.0V

249(5)+t2H{yq) —> 24G(aq) + Hz(y)

o —

cell — Egnode + Egathode - _O 80 + O 0 - _O 80 V

C Al e Jeliid 1M Al 40A) aga Ao Ly

S Agt Al (g o s ging Jalaa B g gall diall) 18 400 HCT Jstase e J2 (40
Ef gt /pg = 0-80V il uldl) J155aY) s¢a ol Lale ¢ 4ah 4,034 (1 M)

(u=ls — 2 3 2014) Ag|Ag* (1 M) || H* (1 M)| H,(1 atm) | Pt

2495y —> 2497, + 2 0 e =—0.80V Ie
ZHz-aq) +2¢7 — HZ(g) gathode = 0.0V

249 (5)t2H gy —> 249(sq) + Ha(g)

Egell = Egnode + E(c)athode =-0.80+0.0= —-0.80V

L Aadl 38 cudy Y paalall gl ¢ g Jeang Vg AR e Jelld 1A ddla 408 s dagd Lay
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(3 3 2019) tY) g2 AU AN alal) Jelant) (41
- +
SI A g sl Aol oy of Al Ci gl die TS A oo e

Iz
2495y —> 2A8(aq) +2°7 25 die sl Jolis
Clygy + 27 —> 20l 25 e )RR Jolis
S el gl Jelis PRI
Ag |ag* am)|| cr @ M| ¢t (1 atm) | Pe
(& /2024) 1 op UL LA alal) Jelidll (42

ZH(aq) (1 M) + Pb(s)—sz(g) + Pb(aq)(001 M)
L J13EAY) g deslil) Aol o A ¢ Apall) Cag Al die LS LA ce e

d
Pbg —> Pb(aq) + 2e~ (Sustill)  agil
2H{ ;) + 227 — > Hy, (D7) agis
Pb/ Pb** (1 M)/ /H*(0.1 M)/H, (1atm)/ Pt
AlL/ABY 1 m)// cd*?*(1 m)/cd Ay A8l (43
(6 S p 52U Ll B J)EAYY g5 (1. 26 V) (s sbes ouibiil) 030 aga o) ciale 1)
(2 9 2014) ¥ pslal udl) JIJAY) 32 ) L B2 g = —0.40V
rodle ) jpatl) A LaS A S gA o gaanlSl) g 2 giY) 5A A gaiel) Iz
24l5) — 2Al[; ) + 6" 0 ode =
3Cd{,, + 6°"— 3Cd 0 thode = —0.40V

0 _
cell — anode + Ecathode

1.26 = E%, 4, + (—0.40)
0 io= 1.26+0.40
0 ode = + 1.66V

. (—1.66V) ) 3L (uSay 3usSUl) g (5 glowd A1) 581 g Lol ¢ galal aslil) g ga g
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Al/ABY (1 M)// cdt?(1 M)/ cd Aoy AN (44
1.66V b psialdl il suslil) 3425 (1.26 V) 5t (ol 4180 3ga ) caale 1)
(1 4 2020) ¢ agadlsll LGl Ausll) g
Iz
rodle ) puaail) A LaS A gilSl) oA o gaadlSl) g a3 gA A gaiald)
24l5) —> 24105 + 6 0 de = 1+1.66
BCd(aq) + 66_ — 3Cd(s) gnode = ?

24l + 3Cd(aq) — 2Al(aq) + 3Cd

cell — Eanode + Ecathode
1.26 = +1.66 + E%, ;04
2athode - 1 26 - 1 66

o

cathode — — 0.40V

) BN (uSay (19 JIHAY) g (o shud A Asil) aga La) ¢ agedlSE ) EAY) g sa g
. (+0.40V)

D alal) Lelelii 25C0 Aapn AAAuA L (45
LUS ) e e ol ull) Lidga ua) Sniyq + Nigy—> Sns) + Nigy,

Eype = —0.25V 5 Eg —0.14 V il lll 154 396 O uale 13

sn?*/sn —
(3 42020) IG
cell 'h" (1
Ni(s) _— Nl(aq) + Ze_ Znode - +0 25 V
Sn(aq) + 267 —» Sn(s) 2athode = —0.14V
: 2+ > N2+
Nl(s) + Sn(aq) Nl(aq) + Sn(s)
gell = Egmode + Egathode = +0.25 + (_O' 14’) = +0.11V
Ni / Ni2* (1 M) //sn*2(1 M) / Sn ) (2

ol 1 Ni /N2t (AM)//Snt?2(1 M) /sn ALY (46

JISAAY) g ) Cuale 1) JSaill 8l J1EAY) 3 eal 0,11V (s sben (oubil) A aga
R e 8 e Ef 5, = 014V syl ol
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Nl(s) —_— > Nl(aq) + Ze_ gnode == ? V IG
Sn(aq) + 260 ——» Sn(s) 2athode = _0 14V

. 2+ =2+
Nl(s) + Sn(aq) > Nl(aq) + Sn(s)

0 _
cell — Eanode + Ecathode

0.11 = E° 4 + (—0.14)

0.11 = E°, , —0.14

0 ode = 10.11 +0.14
onode = 10.25 = Sl ausli g

2ath0de =—0.25 = Jsdil JI5Ea) AR

Ni) + Sn%l, —>Ni%i, + Sng, alall Lgloli A1 48N oo ymy (47
(</ 2023) e JSé e Al

Ni / Ni** (1 M)//Sn*t2(1 M)/ Sn Iz

CREHERE WEER N

PSP RPN . AG° ety Koy e S EQ, du i A dualy )l ddal) cis) (1

oot = 228K, < AG® = -nFE%y, Iz

1 25C° 318 dp 0 die Ay uldl) 1A Je it Ll 3 el s Bk B padll Gl (2
3Hg;(2aq) + ZCT(S) _ 6Hg(l) + ZCTELa?’q)

E‘grgwr =-0.74V 3 EH 2 g = +0.85V dxlidl) J) 58N 2 g o)) Suale 1)
(3 4 2016) ld
cell m (1
ZCT(S) ZCT(aq) + 68_ comode = O 74‘ V
3Hg;(aq) + 67 —— 6Hg(l) 2athode = +0.85V

3Hg;(2aq) +2Cri —> 6Hgg) + ZCr(tf'q)

[

cell — EZnode + Egathode == +0 74 + 0. 85 = +1 59 | /4
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(ECey & Wde DA 0a) 1 AG 23 (2

AG®° = —6 X 96500 X 1.59 = —179490 J/mol

1 25C° 5 da 0 die AN ) LA Jeldll (3

(3 4 2015)
LBl JFAY) 35ga o) e W) 2Fel) ) + 21, —>  2Feliy + Iy
A8l B ad) (S A8Us ) Ege3+/Fez+ =0.77V E;’Z/,- = +0.53V
Iz
2, — Iy + 207 omode = —0.53V
— 2Fe{,, Eluthode = +0.77V

ZFe(aq) + 287 ——
— 2Fe(+jq) + Ings)

ZFe(aq) + 21 4q)
0.53+0.77 = +0.24V

0 o o _
cell — Eanode + Ecathode -

AGO - _nFEceu
AG° = -2 X 96500 x 0.24

AG° = —46320 J/mol

Mg + Sniss—>Mg{i, + Sng alad) Lele s il A0 408 (4
-Aauldl) ) AN agga o) cale 13 AGO wa)

(14 2024) Eyget g = —2.37V 3 Egav /g, = —0.14V
Ie
Mg — Mg(aq) + 2e~ Onode = +2.37V
cathode = —0.14V

Sn(aq) + 2 — » Sn(s)

Mg+ Snigy—> Mgy + Sng

=2.37+(-0.14) = 2.23V

o
cell = Eanode + ECathode -

AGO = —nFEceu
AG° = -2 X 96500 x 2.23

AG° = —430390 J/mol

¢ (+0.74V) goban bl Lagag ¢ 25C° dn 0 B alad) Lelelii 40AIS 408 (5
(aq)(o 01 M) + Cd5—> Cus) + Cd(aq) (0 1 |v|) oﬁi\ A8Uat) ue'J"-‘M )

W S=s5e — 1 920170 B
m CHEMISTRY
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Cd(s) —_—> Cd(aq) + 29_ JJJY\
2+ ..
0.026 [Cd?™]
Ecen = E¢ey——— In [Cu2+]
0.026
E.en =0. 74—— In m

E.u =0.74—0. 013 In10
E.; =0.74—0.013 x 2.3
E.y =0.74—0.03 = +0.71V

AG = —'nFEceu . Ecell Cma AG 49-‘. (2
AG = —2 X 96500 x0.71 =-137030 J/mol

@ oWl AG 9 Eceyp 9 Edey < (6
DAkl AN asga o) e W BZngy + 2CT(, — 3Zn{;, + 2Crs

3 [Zn2+] =0.001 M Egr3+/6r = —0.74V K] E;n“/Zn = —0.76V
(1 2016) [Cr3t]=0.01M
Iz
3zn(s) E— 3Zn(aq) + 6¢~ gnode =+0.76V
ZCT(aq) + 66_ e ZCT(S) Egathode == _0 74‘V

an(s) + ZCr(aq) —_—> 3Zn(aq) + ZCT(S)

o

cell Eanode + ECathode =+ O 76 + (_O 74‘) = +0 02 vV

T i (pa E .cu e (2

0.026 [Zn%*]3
Ecell = gell_ n In [Cr3+]2
_ 0026 [0.001]3
Ece” = 0.02 P n [001]2
Ecey = 0.02 -2 In107°
E.y = O. 02+Mx5 x 2.3
E.en = 0.02 + 0.05 = +0.07V
. Ecell e AG A.L'. (3
AG=— nFE.; = —6 x96500 x0.07 = —40530]/mol
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) ol 3 AU 2500 5l Bt 86 By i) 33 sl (7
ZAgz-aq) + Cll(s) —— ZAg(S) + Cuz-azq)
[Ag*]=0.01M [Cut?] = 0.01 M Uigh) 3:8) 5 o) cale 13

Ef iag = +0.80V Egyzt oy = 10.34V 1 L@l I 58Y) 354
Iz
Cuy —> Cully +2¢” 0 ode = —0.34V
249 Eraq) + 267 > 2A9s) E? ihode = +0.80V
249 (aq) + Ctt(s) —> 249 s) + CU(ag)
gell = Egnode + Egathode =-0.34+0.80= +0.46V
0.026 [Cu?*)
Ecen = gell - 0,(;26 In [123-(;]12)
Eceu =0.46 — > n 0.01)2
Ecey = 0.46 — =22 In10?
Ecey = 0.46 — == X 2In10
E.on =0.46 —0.026 x 2.3
E.;y =0.46—0.0598 = +0.40V
(& /2015) s alal) Lelolis Adall 25C° sie Bt clig o ¥ sal) 58 cuua) (8
090,73V s AN E . o) <ale 1 Zn+ 2HY —— Zn*? + H,
Ejp2e = —0.76V 05 latm H, j& kiag [Znt?]=0.1M
d

gell = Egmode + Egathode =0.76 +0= 0.76V

0.026 [Zn?*]
— (]
Ecen = cell — In

n [H+]2
0.026 0.1
0.73 =0.76 - —= In
0.026 0.1
0.73-0.76 = ——= In
0.1
—0.03 =-0.013In P
0.1 v
2.3 =In TEE —0.013 & daddl
In10 = In—= In10 = 2.3 4
[H*]2
0.1
10 = T
[H*]? = 0.01 = [HT] = 0.1 M
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rAonlRl J)JRAY) agg o) e 13 Mg /M g?t (0.05 M)// Snt?(0.04 M)/Sn
(log1.25=0.1) E, byt g = 237V ES 2 j5n = —0.14V

Ie

Mgy —> Mgiay +2¢°

Sn(aq) + 2¢e~ > Sn(s)

MY\‘\.\MAGJEceu SE°

cell M‘ (9

a5 (1

cell

s IR e il (e 2 50LST g A gR) daas

Znode = +237V
gathode = —0.14V

Mg + Sniz

o

cell —

0.026 [Mg*?]
Ecell = gell T T n In [Sn+2]

0.026 0.05
Ecell_223__lm
Eceu =2.23-0.013 an

>Mg i + Sns)

E° e+ Elathode =2.37 +(—0.14) = 2.23V

P g (pa E cu e (2

E.u =2.23— 0.013 In1.25

Ecell

E.u =2.23— 0.03x0.1
E.ou =2.230 — 0.003 = 2.227V

AG =

—NFE . =

=2.23—-0.013 x2.3log 1.25

—2 X 96500 x 2.227 = —429811] AG 25 (3

4 S”{%;q) + Nigg) —»Sn(s) + Nifs ) @ pladl Lelelis 25C° da 0 (b Lililsd 445 (10

E

o —
Ni%*/Ni —

9 E5n2+/5n =

Nl(s) . Nl(aq) + 2e~
Sn(aq) + 26— Sn(s)

2+ .2+
Nl(s) =+ Sn(aq) —> Nl(aq) + Sn(s)

CHEMISTRY

0
cell

_ 0 0 —
- Eanode + Ecathode -

—0.14 V JIEAY) s daulidl) ddg i3 B paail)

. —0.25V
d
colnode = +0.25V cell (1

Egathode = —0.14V

+0.25 +(—0.14) = +0.11V
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0.026 [Ni%*] e e e 24 e s s
Ecen = E¢en — n In [srtz.;.] ruad i e N2T 5aS 5 aa8(2
0.17 = 0.11 — 2926 1, V]

' ' 2 1
0.06 = —0.013 In[Ni**]
In[Ni?*] = — 0.060

0.013
In[Ni**] = —4.6
In10~%2 = 4.6

In[Ni**] = In1072
[Ni2*] = 0.01 M

« SnZ + Niggy —Sng) + Ni%l,) :alad eloli 25€° 4a 0 (il b ida (11
b Ni2F S Gligl S g Al ddg ks 3 paall) b o) Lale 5 al) 48Ually i) s

L 0.25V. Efpi = — 3 Egai g = —0.14V J58Y1 3525 0.01 M
(14 2015) Id
Ni(s) Ni%;@ + 267 gnode = +0.25V (c)ell Aot (1
Sn7i, + 260 —— Sng, 0 thode = —0.14V
i 2+ 2+
Nl(s) + Sn(aq) e Nl(aq) + Sn(s)
gell = EZnode + E?athode = +0.25 +(-0.14) = +0.11V
E _ po 0026, [Ni%t] oy o E i (2
cell cell n [Sn2+] - - cell ==
Ecey =0.11- 222 In 2=
E..; =0.11—0.013 In1072
Ecotn =0.11-0.013 X (—4.6)
Eceu - 0 11 + 0 06
Ecell == 0 17
:AG 35 (3

AG = —nFE,; = —2 % 96500 x 0.17 = — 32810

1 25C° Aa,3 B AUl Y Jeldil § al) dBual) B patl Gl (12

O ewle 1N Mg/Mg?*t (1 M)//Br=(0.1 M)/Br, (1atm)/ Pt
Egrypr- = +1.07V 5 Ey oy = —2.37V JoulBl) ) FAY) 3 5ea
(3 4 2018) le
2025 E)jo)! claossall Yol s los! (150 )
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(1] .j%.:. (1
cell
Mg, —> Mgl +2¢° 0 ode = +2.37V
Brz(g) + ze_ —_—> ZBT'(_aq) gathode - +1.07V

Mg s) + Bryy, > Mglag + 2B1(q

+2.37 +1.04 = +3.44V

0 _ 0 o —
cell — Eanode + Ecathode -

rd i Adlaa e E gy s (2

cell —

Ecy =3.44—2In1 x (0.1)?

E,oy =3.44—0.013 x [n102
E,p =3.44—0.013 x (—4.6)
E.oy =3.44+0.06 =3.50V

Ecep = Eloy — = In[Mg?*][Br~]?

: Ecopp 0 AG 25 (3

AG = —nFE ;= —2 X 96500 x 3.50 = —675500 J/mol
1 25C° a0 B AU ) Je il 5 ) dBal) A il sl (13

Ol ewle 1Y Ph/PB?*t (1 M)//H*(0.1 M)/H, (1atm)/ Pt

In102 = —4.6 3 Epp..p, = —0.13V Ll J) FAY) g
(6¢&—1432015) Iz
Pb, —> Pb{;  +2¢” 0 ode = +0.13V
2H,p +2°7 ——  Hyy, 0 thode = 0.0V
2+ alad) Jo il

+
Pb(s) + 2H (4, > Pbi,g) + Hyy)

oetl = Eonode + Elathode = +0.13 +0= ++0.13V
. 0.026 [Pb%™]
Ecell - gell_ n In [H]2
0.026 0.01

Ecell =0.13 —T lnT

Ecey =0.13 - 222 In1072

Ecey =0.13+2 2222 x 2.3

E..; =0.1300 + 0.0598 = 0.1898 V

AG = —nFE.; = —2 % 96500 X 0.1898 — 36631]/mol
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Ollde 25C0 Aaje A 40l 5 al) Al B janl ke L (14

(log2.3 = 0. 36) PR o3¢l alad) Jo il m K., = 2.3 x 10*
(2 92017) Iz
Pb(s) E— Pb(aq) + Ze_ JJSY‘ K LJA Ecell (1
ZH(aq) + Ze_ — Hz(g) 433\53\
+ 2+ &
Pbs) + 2H ) —> Pbigy + Hy (g pladl Joladl
0.026
gell = n aneq
o = 00261 2.3 x 10*

cell

°u =0.013x2.3(log2.3 +log 10%)

cell

oenn =0.03(0.36+4)=0.13V

cell

Ecen = Ecell 0(:126 In [[P;j]-;] i i Aldlas (14 Ecey + (2
Ecey =0.13 - 222 In>=

E,y = 0. 13—%1 102

E,p =0.13+2 M X 2.3

E..; =0.1300 + 0. 0598 = 0.1898V

. Ecell o AG 4%-'. (3
AG = —mFE,,; = —2 x 96500 x 0.1898 — 36631 ]/mol

Ol 8 e Tatm by e gougd) 9o Wgkd aa) 25C° A0 B ASAS AL (15
kb Jglaal (PH) A gt ¥) ) ¢ (0. 01 M) 4ed 43U gal 38 5 JSil) ke AV
A 3 Uy ¢« —48.25 KJ /mol  41ad) Jeldil 5 jal) d8al) j)aa o)) cuale 1) Cpan g2
¢ —0.25 V bl Jil) ulab

It
D JIJEAY) gt Aad S ATY SIS ga g sugdl g JBY) ASY JE e 36 (1
Nig — Nl(aq) + 2~ onode = T0.25V
2H{, ;) +2°7—»  Hyy 0 hode = 0.0V
Nis) + 2H{aqy—> Nigg) + Hz(g)

(c)ell = EZnode + E(c)athode = 0.25 +0.0 = +0.25V
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M I

>

joll dyosd
1000
AG J/mol = —48.25 KJ/mol X TR —48250 J/mol (2
AG = —nFEce” (3
—48250 = -2 x 96500 X E_.j
Eceu = 025 vV
0.026 [Ni%*]
Ecen = Ecen———1 [Hl+]z (4
0.026 0.01
0.25 =0.25 —— ln[m]2
0.01
0 =-0.0131 T
0.01
In R 0 In1=0
0.01 0.01
l T In1 = = 1
[HT]? = 0.01 = [HT] =0.1M
PH = —log[H'] = —-log1071= 1 (5

G aungd) e (e Tatm b g (e gongd) 9 Lkl aa) 25C° da 0 A LU AL (16
PH =1 o Lle §al) dBUally 5l ik quus) ¢ (0,01 M) 4 43l g 558 55 i) calab AN
¢ —0.25 V (ol Jill cukad J) 4 g Olg e gl e Jslaal

(<:/2019) Ie
Ni(s) Ni%JQ) + 27 gnode = +0.25V (1
2H{yq) +2°7 —— Hyg, cathode = 0.0V

- .2
Ni(s) + 2H{oq) = Nifgy) + Hyg)
gell = gnode + Egathode = 0.25 +0.0 = +0.25V
[H']=10"PH =10"1 M (2
0.026 , [Ni%*]
Ecell = gell - n In [H+]2 (3
0.026 0.01
Ecey =0.25-——In TR
0.026 0.01
Ecell =0.25— T lnm
n1=0
Eceu == 0 25
AG = _nFEcell (4
AG = —2 X 96500 x 0.25
AG = —48250 J/mol
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Sn/sn?t 2 M) [[/Agt (A M)/Ag A LA e o) cwle 13 (17
Lle quadl) Jglaa 3 (SN2) sduall) cligyl 3855 3, <l 0.9992 (s sbaw 25C° 4a 0 nic

s Egaig, = —0.14V Agnal ) ) FAY) 35425 Apaall) Abg b 8 Liail) kb oy
Ie
cell .Am (1
Sn(s) — Sn(aq) + 26_ gnode - +O 14‘ V
ZAg(a‘I) + 287 2Ag(S) Egathode = +0.80V

+ 2+
Sn(s) + ZA«g(aq) E— Sn(aq)+ ZAQ(S)
o

cell — Egnode + Egathode =014 +0.80 = +0.94V

rad g (e ST2Y el (gl S 5 aad (2

0.026 [Sn?*]
Ecell = gell_ n ln[Ag+]z
2+
0.9992 = 0.94 —222° [ 52
2 1)

0.9992 — 0.9400 = —0.013 In[Sn2*]
0.0592 = —0.013 In[Sn?*]

0.0592
In[sn*'] = - 0.0130

In[Sn**] = —4.6
In1072 = —4.6
In[Sn**] = In1072
[Sn%*] = 0.01 M

QUJ.J\@Jﬂa@&bﬂ\#JWJ&\#@&JJ&@W}A%&BJ&\:@M\MLA (18
9 E§n2+/Zn= —0.76 V  4uuldl JI35AY) agga o) caale 13 0.1 M o S 8 duadl)
o —

Id
cell m (1
Ins) — > Ingg +2°7 Onode = 10.76V
249 aq) + 267 —— 249 E® hode = +0.80V

¥ 2+
Zn(s) + ZAg(aq) — Zn(aq)'l' ZAg(S)

0n = E% io+Enode = 0.76 +0.80 = +1.56V

cell
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0.026 , [Zn?*] : . .
Ecen = 2ell T T In [Ag*]? D Ecenn 2 AG - (2
0.026 1
Ece” =1.56 — > n 012

E.u =1.56 —0.013 In102

E.u =1.56 —0.013 x2 X 4.6
Ecell =1. 5 \"%

AG = —nFEceu

AG = —2 X 96500 xX1.5 =-289500 J/mol

DMy Gakal) s (ddiE el plally oaadgdl) Juila A0AY 3 il (b Jglaa 83 (19

(1 9 2019) . b bl @ligy) 388 el | bl saga ¢ 0.0592 V
Cu%;q) + Ze_ > Cu(s) IG
0.026 1
ECu = E‘C)'u_ n ln[Cu2+]
0.026 1
ECu - (C)'u = - n [Cu2+]
1
—0.0592 = —-0.013In Car ]
I 1 -00592
n[Cu2+] ~ —0.013
1
lnm =4.6
In10?> = 4.6
1 2
ln[ e In10
1 2 2+7 _
] 10 = [Cu“"] =0.01 M

1 = Al AN dglaa PH o) ale 1) Tatm by 25C° A H, & kd 3o qal (20
(2 3 2024) Iz
[Ht] = 10°PH = 1071 ™
2H+ + 26_ — HZ(g)

(aq)
0.026 1

EHZ ) E%Z - n ln [H+]2

0.026 1
EHZ —_ 0 - 2 ln [10_1]2
Ey, = —0.013 In10?
Ey,= —0.013 X2 x2.3
Ey, = —0.0598V
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DR® Sy

1l o3l LA (1

A B e dRB ) Ay (pma 1B Ul L S Jaladl) g aadiey Ades g (AL S £ DU

gl I ot (2

:\:\AS&AG.AM‘X‘ ol e il JAS [ At o) 39V (e e g ALY Ao Gan s Bala ‘é\aﬁSc,mm
o Gk Ll Al el 408N A jad A Al g

(2 3 2020) D AN gl G eid (3
pda e il JAS At gl 3N (pe gl gl 35N e i (Al AAlA Al ) gal) JIS Canalits
Lo Lo AANSa) ) gall ABSal) JSY) ma Al ) (ha AaSl) (il aladialy ¢ ildaBY)

(e Blh S e ) £ 3 Al gt 2 L (4
d

LAg Aadl) g Ay cadl) 31 Jla 4y eDall o) el B G GeSih 13 (1

LA g alaks ddata Jlia o B 30 sall ghacad) g) Balall (e oSy 13 GHLSY (2

Ao M) ) el SN 30 ) e Tigla 0 9<0 1AA Jelaa (3

¢ aal) gDl hagyd AL (5

A G685 ) g padiieall AL gsl) Ll 304 (1 [z
AL 0 oS5 Ay e MUal) a) pal) U s SS 5 (2

¢ pDUall 54 5n daind M 5 € Lginaal Lag § b Sl o3l Alee L (6
¢ A 1 e A58 ) Alday Gara 18 e DUl il gl Judal) Lgd andiin Aes ga (il gsl o3 /7
CJaag G e e el Giluss) (20, Jstillg faal) e el Ales (1 :lgianl

1S Aaiad ¢3Ual) Baga g
AL o< Ay e Uall af pal) I Clign) 38 55 Admida 0685 O i addinal) Al Sl LAY B

€ 63l Baga 2 ey € il £30) Aules Le (7
¢ A 3B (e AR 5 ey Cra 318 3l il gl Julal) Lgob andiey dules g (AL sl #3Y /7
3 gall UL Gl g a8 5 9 Adma 0985 () g addienall Al gl LAl Bad e eDUal) B 9o Aalaig

L AL 4 6<3 4y o Dlal)
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(2 3/ 2020) RISV EEPENKRPLEPR ST I E QIR v PUPR g FRVI(FS I N R IR PRE:
¢ A 18 e A8 ) ABaay Gyama B oMl Al gl Juladl) Lgod addiien dules ga (gl £3N /7
3 gall ULl g 38 59 Admda 0985 ) g addienall Al gl LAl Bad e eDUal) B4 ga daladg
 galioa Lal ¢ ALTR (<5 4y el

LAg Aadl g Ay caldl) 18 Jla 4y e3all 3 pall A e ¢ oS 13 (1

L alA gl alads dBata (e 053U 3 pal) gdacad) g) Balall (e (9SS 22 LS (2

A M) ) el SN 30 ) e Tigla 0 9S0 1AdA Jslaa (3

¢ lglalading Lag ¢ Lgualsd Lag € Ao S LAY L (9
Q3859 Aisas Al ) Aty gl ALl J gl g g (Al gl AN ASlgtonal) LOAN (a9 /i
. doliall (b daga clindsi Ll 5 (AG = +) (A 8 J8dy Dol
tgal 52
o paind) Gadl e gl (1
. (AG = +) &ili e el (2
e Gl gy (3
- gl e3all LA gitia) (e (4
Sl o agilslly cpall e 2V 0% (5
- s il dslgiun (585 (6

sLgsilaladin)
sl oMl (2 < Al 48 (1

(142021) ¢ 4 g ASIY) LAY <) jraa 23 (10
Iz

o paind) Gadl e lgathd) (1

. (AG = +) 4l & el (2

ale o gy (3

o sl el LA Lgitia) (e (4

o Sl o 2 gilsll g Cadd) Jo 2 s (5% (5

- gl Ll Aslgiue 0 5S5 (6

o Aibaas ABUa ) Al Sl ABUY) 3y 9ty 0985 (77

......... Iy LS 6 255 . e (Y e, AU JsaT A0 g S DAY (6 (11
(22/2023) Al ¢ Abas  dbgd e

Gl S Ao g giad LS i A0l B 965 S DA 104 Aisd AligS LS sl (13
¢ 63 = (wladll 4,4 A<l o) Lade 4,3 ade g caasial) Guladl) 09 98 La (uladl)

le
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: Q(mol.e™) (1

-~ __ I(A) xt(S)
Q(mol.e™) = 96500(C/mol.e™)
Q(mol.e”) = 10 X 965

96500(C/mol.e™)
Q(mol.e”) =0.1mol.e”

1 Q(mol.e™) ¢ A ial (uladll Y ga 230 335 (2
Cu%;q) + 20—  Cug,

Q(mol.e”) = n(mol) X ne~

0.1 mol.e” = n(mol) x 2¢~ = n(mol) = 0.05 mol
__m@ o o Lol 1% e el
n(mol) = ¥ig/moD S yal) Guladll (3 2 (3
_ _m(g) _
0.05mol = 63(g/moD) = m(g) = 3.15g

rdae yial) uladl) il )l dae aad (4
A yiall <l Al ae

A yiall &l Al aae
n(mol) = ——— = 0.05 mol = ————
Ny s3\e sl e 6.023 x1023

Qo i) @I M) 222 = 3 x 1022atoms

3g w200 S 32! AUCL; <Y 3,61 Jolaa B 0 ) el g o3 Ll 30d 2 L (14

(bt — 2 3 2013) . 197 M Ay i) ALSH ¢ 3 g S cadl) (e

Iz
P A o A iall caldll o ga 20 2 (1
_ _m(g) _ 39 _
n(mol) = Mig/moD — 197(g/meD = 0.015 mol

:Q(mol.e™) 2 (2
Auzfq) + 367 —» Au(s)

Q(mol.e™) = n(mol) xne~ = 0.015mol x 3¢~ = 0.045mol.e”

N I(A) xt(S) ] Ll aat
Q(mol.e”) = 96500(C /moLes) s 1(A) )8 i (3
_ _ I(A) x200(S)
0.045mol.e” = 96500(C/mol.e™)
14) = 21.7 4

gl Aol gl 3aal AuCl; <) 1,618 Jglaa B o) el g o) Ll 304 4 L (15
( 6¢—192018) . 197 calll 4, 1) ALgl) ¢ 2 gilsl) ie calll e 8g

Iz
DAl e L el Gl Y ga 230 233 (1
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_ __m(g) _ 89 _
n(mol) = Mig/moD — 197(g/mel) = 0.04 mol

:Q(mol.e™) 2 (2

Au{jq) +3e7 —— Aug,

Q(mol.e”) =n(mol) xne~ = 0.04mol X 3¢~ = 0.12mol.e”

: I(A) S 2 (3
36008
1 (hr)
1(A) xt(S)
96500(C/mol.e™)
1(A) x1800(S)
96500(C/mol.e™)

t(S) =0.5(hr) x = 1800 S

Q(mol.e”) =

0.12 mol.e” =
I(A) = 6.4 A

Gl LS ke AuCl; <Y 3 sl Jolan & 13§ 33min SOAE 204 4 LS ). (16
(S — 2 3 2021) . 197 <l 4y 3l AN ¢ 3 gilsl) sie da il
Iz
P ASH Gl aall § AEN ) a3l Jead (1

t(S) =13 + 3 x60 =13S+ 180S =193 S

N I xt(s) ) .
Q(mol.e”) = 56500 (C/mole) :Q(mol.e™) i (2
Q(mol.e-) = 204 x193 S

96500(C/mol.e™)
Q(mol.e”) =0.04mol.e”

: Q(mol.e™) (w A il Gl e ga dae a3 (3
Aul3 +3e- —» Au(s)

(aq)
Q(mol.e™) = n(mol) X ne~
0.04 mol.e” = n(mol) x 3¢~
n(mol) = 0.013 mol
: 1Al ALS aad (4
n(mol) = —M(Z/(zl)ol)

0.013 mol = ™9
197

m(g) = 0.013 x 197 = 2.561g

(e 2g G 180 S Baal AUCL; <A 5518 Jglaa (8 o) pa) g g3 LAl 30l & L (17
(2 4 2015)0(3 ¥ 2014) . 197 Al Ay Al ALKl ¢ 2l ale cadl)

d
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P gl o A siall Cadl) Y ga die ax3(1

_ _m(g) _ 29 _
n(mol) = Mig/mol, — 197(g/meD = 0.01 mol

:Q(mol.e™) 2 (2
Au(aq) + 37 — A'U,(S)

Q(mol.e™) =n(mol) xne= = 0.01mol x 3¢~ = 0.03mol.e”
N I(A) xt(S) ] Ll aad
Q(mol.e™) = 96500(C/mol.e™) - 1(A) 0 25 3
_ _ I(A) x180(S)
0.03mol.e” = 96500(C/mol.e™)
I(A) = 16 A
Mg(aq) + 207 — Mg 1) A il Je L) (18

Al 25 A 43ad LS ) ) 28 o gl 31 (e Lgalill (Say () o gniiall Clal £ 238 Gual
pssdal) €3 338 A La ¢ 24 (5 g p grensiall 4 M) <Y o) Lale ¢ (1 A1) Baalgdela

(<2 /2015) L g al) Ll caal 3 S M A iall
Iz
1(8) Al Basg A ¢l g (1
3600 S 3600 S
t(S) =t(hr) x =1(hr) X T 3600 S

:Q(mol.e™) 2 (2

1(4) xt(S) _ 25)X36005) _ 0 g o o-

96500(C/mol.e-)  96500(C/mol.e™)

;Jﬁﬁ\uh@aﬂ\eW\&‘iyd&@(S

Q(mol.e™) =

Mgiaq) + 2° > Mg
Q(mol.e™) = n(mol) X ne~

0.9 mol.e” = n(mol) x 2¢~ = n(mol) = 0.45 mol

t(Clal_ad) 338 a gauital) ALIS aad (4

_ _m(g)
n(mol) = ¥ g/mol)
_ m(g) _
0.45 mol = 240g fmal} = m(g) =10.8g
:L\u):m.“ Q\J.A.“ Qe X - Dt - . - “ .
n(mol) = ———— p gl e A ylal) a gaitall @) y3 328 a8 (5
N 4 3,3 58 axe
a.\.u‘)ld\ Q_I‘Jd” Ao - - - . 23
0.45 mol = ———— dow il @l pAllaae = 2.7 X 10%3atoms

6.023 x1023
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Aulyy +3e7 — Aug M) A il el (19
deluw 5581 25 4 45ad L ) el aie asrialy) 3 e Lgalil) (e Al agaialY) Gl £ 230 )

Gl e qal &« 27 (g/mol) g sbes agaial) 4,3 AN o Lle ¢ (1 hr) Baalg

(1 4 2024) . g Bl el it 3 gilsl) die daw jiall o galal¥)
Iz
1(8) Al Bas g A ¢l g (1
3600S 3600S
t(8) = t(hr) x 7= =1(hr) x T, = 36005

:Q(mol.e™) = (2

1(A) xt(S) _ 25(4) x3600(5) _ 0.932 mol. e-

96500(C/mole”)  96500(C/mol.e™)

D gl o A yiall pasialy) ¥ ga 2o 2 (3

Q(mol.e”) =

Aulyy +3e7 —> Aug

(aq)
Q(mol.e™) = n(mol) X ne~
0.932 mol.e” = n(mol) x 3¢~ = n(mol) = 0.31 mol
(el ) 23 a guial¥) ALS 205 (4
_ _m(g)
n(mol) = L meD
_ m(g) _
0.31 mol = 270 /moD) = m(g) =8.37g
s yiall 0l A 2ae ;. o " - . . .
n(mol) = ————— pgilsl) aie daw ylal) a gadal¥) @l yd a5 (5
N4 s 8 axe
0.31 mol = =222 o G sdlaillae = 1,867 x 102%atoms

6.023 x1023

5 gsind gS BaidN B 268 6min DDA 5A 45 S L e (20

¢ 63 = owladll 4, 1) Angl) o Lale 43,3 d3e g can yial) Guladll 39 98 La (uladl) il 8
(192021) Iz
(S) = A e 2 (6

_ . 60(S)
t(S) = 6 min x Tmin) +26S

t(S) =360S +26S =386S

:Q(mol.e™) (1
1(A) xt(S)
96500(C/mol.e™)

Q(mol.e™) =
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5 x386

Q(mol.e™) = 96500(C/mol.e™)

Q(mol.e”) =0.02 mol.e”

. Q(mol e_) Y Z\.u.uw\ oeladll @Y ge d3e 2as (2
Culiy + 267 —— Cug,

(aq)
Q(mol.e”) = n(mol) X ne~
0.02mol.e” = n(mol) x 2e~ = n(mol) = 0.01 mol
s pial) Guladll (59 aad (3
_ €))
n(mol) Wig/moD)
_ __m(g) _
0.01 mol = 63(g/mol) = m(g) = 0.63g
:Z\.yAJM\ celadll &l aae aad (4
_ Ao yiall il Al dae _ A yiall 0l Al 2ae
n(mol) = N 5% s 2 = 0.01 mol = 6.023 x1023

Lwjial) @ M 22 = 6,023 x 102! atoms

LS Jglaa o pgiad AL S AT AL 3 26 S s 6min DA 154 Ak s el (21
197 cadll 4,4 Auisle L ial) 4353 238 9 € qu all alll ()39 L AuCly <)
D A8 Gl aadl § ASEN LI a3l Jead (1

t(S)=26 + 6 x60 =265+ 360S =386S

N I xt(S) ] N
Q(mol.e”) = 56500 (C/mole) :Q(mol.e™) a3 (2
0(mol.e-) = 154 X386 S

96500(C/mol.e™)
Q(mol.e”) =0.06 mol.e”

1 Q(mol.e™) Ga damial) Gl e ga 30 225 (3

Au{}, + 3e” Aus,
Q(mol.e”) = n(mol) X ne~
0.06 mol.e” = n(mol) X 3¢~
n(mol) = 0.02 mol
: A& ALS aas (4
n(mol) = - (Z/(izol)

m(g) = 0.02 X197 = 3.94 g
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482.5S 2l CuS0O, ool &l S Jolaa 4o ) ) g ) LSl Bad ) (22
oS8 a3e iy ¢ 63 (wladll 4 M) ALY 4Tl )3 Ao Gl A ¢ S die ulalll e 3 g

(2 3 2022) . 6.02 x 1023
d
P A e A iall Guladl) cY g 2 225 (1
- _me _ 33 _ aslly
n(mol) = MgmeD ~ &3 = 0.05mol (<uAlL)
Cujyy +2¢7 —> Cug, : Q(mol.e™) 35 (2
Q(mol.e”) =n(mol) xne= = 0.05mol x 2¢° = 0.1mol.e”
N I(A) xt(S) _ Ll 1
Q(mol.e™) = 96500(C/mol.e™) - 1(A) S =5 (3
0 1mole- — 1A x4825()
' ' 96500
9650
1(4A) = w825 20A
:Z\.yAJM’ oladl) Qb.} A dad (4.
_ A yiall il Al aae _ A yiall 0l Al 2ae
n(mol) = EETTT™ = 0.05 mol = o7 1073

Qo i) @I Y 22 = 3 x 1022atoms

3.94 g <1300 S 33 AuCl; L 4,518 Jslaa 8 o) el iy o2 Ll 0k e (23
1197 <Al 4 A ALKl ¢ agils) die Al (e

(< -2024)
Iz
P gl o dau jiall Guladl) <Y ga 23 aad (1
_ __mg) _ 394 _
n(mol) = Mig/moD - 197 = 0.02 mol
Aul}) +3°7 —— Aug, : Q(mol.e™) 2 (2
Q(mol.e™) =n(mol) xne= = 0.02mol x 3¢~ = 0.06 mol.e”
N I(A) xt(S) ] Ll aad
Q(mol.e”) = 96500(C/mol.e™) - 1(A) 9 25 (3
0.06 mol.e” = 14) x300(5)
96500
14) =222 -1934
300
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rdaa yial) uladl) il )l s 234
s yiall il Al dae

A yiall G Al 2ae
n(mol) = ———— = 0.05 mol = —————
Ny s s ae 6.02 x1023

Lo i) @I Y 22 = 3 x 1022atoms

daS La ¢ GBS gala) 3B 3l ) Jolaa B 193 § Badl 24 Aiad AlgS s el (24

(LSl — 2 3 2022) ¢ 108 = U4, 4 Aush o) Lale ¢ agilsl) Ao A iall |
N I xt(S) ) .
Q(mol.e”) = 56500 (C/mole") :Q(mol.e™) i (1
N 2 x 193 386
Q(mol.e”) = 96500(C/mole=) 96500

Q(mol.e™) = 0.004 mol.e™
1 Q(mol.e™) (s dswjiall AN e ga 230 225 (2
Mg+ —> M (M 3 qamn siall U a5 i )

Q(mol.e”) = n(mol) X ne~
0.004 mol.e = n(mol) x e~ = n(mol) = 0.004 mol

_ __m(g) . A M Al At .o .
n(mol) = 1(g/moD) ro sial) AN ALS of 59 22 (3
_ m(g) _
0.004 mol = 108(g/moD) = m(g) = 0.432g

gl oMl LA A 10 4 Ak AL S LS seld Cadly allA e dSLall aa) 1) (25

v %75 ) 9.65 S A Al Bagl ¢ ailAl o cadl) Cuu i caadl) 23) aa) e (g giad
. 197 = adll A4y ,3l) ALY ¢ Cuuyiall ) ALK Lad Gt A s i Sl 08 Al el

(3 4 2016) Iz
I(A)=1OA><%:7.5A o ) dgles b Slad dllgianal) il and (1
Q(mol.e™) = 1(4) xX(S) :Q(mol.e™) e (2

96500(C/mol.e™)

754 xX9.65S

Q(mol.e”) = 96500(C/mol.e™)

Q(mol.e”) =7.5 x10 * mol.e”

Au:(”;q) + 37— Aug Q(mol.e”) (w4 fiall QAN CY g 23c 2l (3
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Q(mol.e™) = n(mol) X ne~

7.5 x 10 * mol.e~ = n(mol) x 3¢
n(mol) = 2.5 x 10~* mol

. m(g) . - M) atss :
n(mol) = Yta/moD P el ) AliS s (4

-4 _ m(g)
2.5 X107 mol = 197(g/mol)

m(g) =2.5 x10™* x 197 = 0.05g

¢ Sbew Al e el agaial) (39 (8 ALY Jslaa B 51318 2l ) el 2is (26
( oala—242014) . 27 g/mol s asial s 3 G380 O cale W,

(1F =1(A) X t(S) =96500) ! A<l Ladd) Jiay I3 & o Wy /7

1(4) xt(S) 96500

Q(mol.e™) = 96500(C/mole-) _ 96500 1 mol.e”
Al +3e" —— Al

Q(mol.e”) = n(mol) X ne~

1 mol.e” = n(mol) x 3¢~ = n(mol) = 1; mol
n(mol) = %

R R

S ULyl ¢ 600ml 4eday 0.2 M oS5 CuS0, o<l Gl S (ra Jolaa (27
ol Gad e 0.03 mol A (S a B el Gl 96.5A 4

Ie
(1
n(mol) = M (mol/L) X V(L)
n(mol) = 0.2mol/L X 600ml X 10;51"1 = 0.12 mol
n(mol);\ww = n(mol)w‘ — n(mol)w‘ (2

n(mol),, ., = 0.12mol — 0.03mol = 0.09 mol

Cuff, + 267 —— Cu 3

Q(mol.e”) =n(mol) xne= = 0.09mol x 2~ = 0.18mol.e”
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- I1(A) xt(S
Q(mol.e™) = 9650(0();;"(!0)!'8_) : Q(mol.e™) & t(S) e (4
0.18 mol.e~ = —2AXHS) N t(S) = 180S

96500(C/mol.e™)

RS UL o) ¢ 500ml Aaxay 0.3 M oS5 CuS0, ol aliy S (s Jslae (28
(3 4/ 2016) codadl) Gl e 0.03 mol Al (S a B el Gual 96, 54 4iad
Iz
P AL ) aaad) (i sals) (uladll sl oY gall 2o 228 (1

n(mol) = M (mol/L) X V(L)

n(mol) = 0.3mol/L x 500ml X = 0.15mol

1000ml

g sl ¥ gal) 220 220 (2
n(mol),, . ., = n(mol),, — n(mol); .,
n(mol);, ., 0.15mol — 0.03mol = 0.12mol

:Q(mol.e™) 2 (3
Cu(aq) + 2e~ > Cu(s)

Q(mol.e™) =n(mol) xne= = 0.12mol x 2~ = 0.24mol.e”

: Q(mol.e™) &n t(S) 3 i (4

N 1(A) xt(S)
Q(mol.e™) = 96500(C/mol.e™)
0.24 mol.e- = —23Ax10) =  t(S) = 240S

96500(C/mol.e™)

Ak Al S LS el ¢ 0.5 L4y 0.2 M o3S 5 CuS0, oaladl) iy S (e Jolaa (29

(3 4/ 2017) codadll Ggl e 0.06 mol Al (S a B G}l al 96.5A

Iz

13l 9 Q(mol. @) 25 Al Lgda A siall ¥ gall 230 a3 aaall g 5uS AN (e AulSl) Y gal) dae aad

n(mol) = M (mol/L) x V(L) p oaladll 0 oY gal) 230 2 (1
n(mol) = 0.2mol/L x 0.5l = 0.1mol

rda siall &Y gal) 23 aa (2
n(mol);\ww = n(mol);, — n(mol),.,

n(mol),, ., = 0.1mol — 0.06 mol = 0.04mol
Cu(aq) + 267 —— Cug, :Q(mol.e™) 2 (3
Q(mol.e”) =n(mol) xne= = 0.04mol x 2 = 0.08mol.e”
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: Q(mol.e™) & t(S) il i (4

-~ _ I(A) xt(S)
Q(mol.e™) = 96500(C/mol.e”)
0.08 mol.e~ = —2AXHS) N t(S) = 80S

96500(C/mol.e™)

S UL el ¢ il il dadag 0.24 M oSS CuS0, ol Gl s e Jslaa (30
cosadll Gl e 0.04 mol A A a D Gl ) 96, 5A 4

(14 2022)(1 ¥ 2020) Iz

19 Q(mol.e™) a5 af e dpu fiall <Y gall 230 of aaall g 58 Al (e A Y gal) 30 225
n(mol) = M (mol/L) x V(L) D ouladll 40l oY gal) a2e 22 (1
n(mol) = 0.24mol/L x 0.51 = 0.12 mol

rdo siall Y gal) 23 3a8 (2
n(mol),, . ., = n(mol),, — n(mol);;.,

n(mol),_ ., = 0.12mol — 0.04mol = 0.08 mol
Culi, + 267 —— Cug, : Q(mol.e™) 35 (3
Q(mol.e”) =n(mol) xne~ = 0.08mol x 2~ = 0.16 mol.e”
N I XKS) . . T
Q(mol.e™) = 56500(C/moLe") :Q(mol.e™) & t(S) ) i (4
0.16 mol.e- = —23A*10) N t(S) = 160S

96500(C/mol.e™)

RS S ol ¢ 500ml 4exay 0.24 M oSS CuS0, oiadll Gl S o Jslaa (31

(2 3 2023) ol Gad e 0.03 mol Al (S a B el Gl 96,54 4iad

Iz

n(mol) = M (mol/L) X V(L) p oeladll 40 e gal) 23 a8 (1
n(mol) = 0.24mol/L x 0.51 = 0.12 mol

rda siall &Y gal) 23 aad (2
n(mol),, . ., = n(mol),, — n(mol);;.,
n(mol), ., = 0.12mol — 0.03mol = 0.09 mol
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Culiy + 267 —— Cug, : Q(mol.e™) 33
Q(mol.e”) =n(mol) xne™ = 0.09mol X 2¢- = 0.18 mol.e”

s Q(mol.e™) &a t(S) i i (4

-~ 1(A) xt(S)
Q(mol.e™) = 96500(C/mol.e” )
0.18 mol.e~ = —2AXH) N t(S) = 160S

96500(C/mol.e™)

idaglaa) ¢ STP (2 xS oY) Jad Jgal) anall Cinda el da P cilig A a3e ual (32

(3 3 2014) ¢ (22.4L) g3 STP dis & ¥ Agall anall
ld
n(mol) = VL) x1(mol) 1 oada) 0, & N ge de Gl (1

22.4 (L)

2 x 22.4 (L) x1(mol)
22.4 (L)

n(mol) = 2mol

n(mol) =

2072 — Oy, + 4° : Q(mol.e™) cwai (2
Q(mol.e”) = n(mol) X ne~
Q(mol.e™) = 2mol x 4 = 8mol.e”

-~ _ 3ol e aae L _ .
Q(mol.e)—m soladl e ..\.\9%(3
8mol.e™ = —BM‘e—JZ

6.023 x10

il e~ 2 = 8mol.e” x 6.023 x 1023 &lectron

dall e” 2= = 48.18 X 1023 electron

mol.e”

LJhA) STP ‘_,A S gY) e (A gal) aal) Chad da PU) @l g YY) A3 aa) (33
€(22.4L) sss STP dis & ¥ Agal) aaal)
Ie
5y adall 0, & ¥ ga dxe ad (1
V(L) x1(mol)
22.4 (L)
0.5 x 22.4 (L) Xx1(mol)
22.4 (L)

n(mol) = 0. 5mol

n(mol) =

n(mol) =
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20_2 _>02(g) + 4e~
Q(mol.e”) = n(mol) X ne~
Q(mol.e™) = 0.5mol x 4e~

:Q(mol.e™) i (2

2mol.e”

:SJw\e_é&u‘wA}(g

_ ol g™ e
Q(mol.e”) =————
Ny s gl axe
_ ol g™ axe
2mol.e = ——;
6.023 x1023

sl e” 2= = 2mol.e” x 6.023 x 1023 ST

mol.e”
dall e” 2 = 12.046 x 1023 electron

O e STP (& GuauS oY) it A gall anadl Ciual il 4 DI g i) ase ua) (34

(29 2020) 6.02 x 1023 g 3848l s
id
n(mol) = % 5adal) 0, S ¥ sa 228 Gaai (1
_0.5x 224 (L) x1(mol)
n(mol) = 22.4 (L)

n(mol) = 0.5mol

:Q(mol.e™) i (2
20_2 — 02(9) + 4‘e_

Q(mol.e”) = n(mol) X ne~

Q(mol.e”) = 0.5mol X 46~ = 2mol.e”
_ 3l e aae e _ .
Q(mOI.e )zm s bkl e ..\Jch.w.\m(g
- _ ol e ™ 2
Zmol.e” = 6.02 x1023

Sl e~ 2 = 2mole” X 6.02 x 1023 &ectron

mol.e”
Bl e 2 = 12.04 x 1023 electron

(< 2021) 1 oh slall b gl Judasill Adiail) clelddll aa) - (35

ZHZO(I) — 02(9) + 4H2-aq) + 4e”
d\ghd\é&)gﬁ&,\*?ﬂ\ﬂﬁ\gﬂﬂ}ﬂﬁﬁﬁé& cald | 755mm.Hg kiay 25C°

se 0, ¢ 0.08L g ai )il

Datm g M bial Jei (1 /g

P(atm) = 755mm.Hg X 14" — 0.99 atm
760mm.Hg
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T(K) = t(C°) + 273 = 25 + 273 = 298K

: T(K) 52
PV = nRT
ﬂ _ 0.99 x 0.08 — 0.003mol
RT 0.082 x 298

1buoalall 0, ¥ ga 2 223 (3

Q(mol.e™)
Q(mol.e™)

= n(mol) X ne~ :Q(mol.e™) i (4
= 0.003mol x 4¢~
Q(mol.e™) = 0.012 mol.e”

(142023) 1 oh slall b sl Judasill Ldiall) cdle i) aa)
ie 0y (0 0.064L e o313

(36
2H,05) —» Oy(g) + 4H{, ) + 4°~
Jtaall B el Gy AN cilig SN e g a6 (1 quald | 756 mm. Hg bias 25C°

. Jstaal) b 5 jall cilig <) ase (2

i
atm sy A bl Jead (1
P(atm) = 756 mm.Hg X _9M_ _ 0.99 atm
760mm.Hg
: T(K) - (2
T(K) = t(C°) + 273 = 25 + 273 = 298K
1hosaiall 0, ¥ ge die 25 (3
PV = nRT
7 = 2B X%~ 0.00259 mol
RT ~  0.082 x 298
:Q(mol.e™) =i (4
Q(mol.e™) = n(mol) X ne~
Q(mol.e™) = 0.00259mol x 4e~
Q(mol.e”) = 0.01 mol.e”
-~ _ 3oLl e aae
Q(mOLe ) T Np e e
0.01mol.e” = ——2 =

6.023 x1023

dalle” 22 =0.01mol.e” x 6.023 x 1

023 electron
dolall @7 A

mol.e”
6.023 x 10?1 electron
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0 S Ll S slal) JWaS A3 3 5208 9 2hr Bl ol el a 33U Ll B0& sl (37
¢ AAl) b oGSVl gongd) (e Al 36.12 x 1021
(o=t —14/2015) Ie

2H,04 —> 2H; + 0, ro palic I plal) Julas dlalaa 45l (1

a4 (2
aliyja ae civa |, & aliyia s oY x =0, & cliyja e (a il
i) A LS 0, & 2x = H, & clija ae (o i

e Jsalija s o (3
S ¥l g G gl S cliyia s = 36.12 x 10%1
x+2x = 36.12 x 10?1
3x = 36.12 x 10%1
(duadall 0, & cliia 2 A ) x =12.04 x 10%! molecules
2x = 2(12.04 x 10?) = 24.08 x 10?! molecules
(Busaiadl Hy 38 cliia s 52 )

 (Hy <N e g)) 3osadal) 0, & <N ga 20 223 (4

l 'é));ld‘ QU&);.“ Qe
n(mo ) o Ny s 8l axe
12.04 x 1021
n(mol) = —
( ) 6.023 x1023

n(mol) = 0.02 mol
10, SNge e Q(mol.e™) 5 (5

ZHzo(l) — 02 + 4‘H+ + 4e~ JJ—N‘
4H* + 4~ — 2H, 3 i)
ZHZO(I) I 2H2 + 02 ?w‘ Jeladl)

Q(mol.e™) = n(mol) X ne~
Q(mol.e™) = 0.02mol x 4e~
Q(mol.e”) = 0.08 mol.e”

t(S) = 2 hr x%fr()‘) +5208  (S)= S el 225 (6

t(S) = 72008 +520S =7720S

N A xt(S) _ . Lall s
Q(mol.e”) = 56500(C/mole") : Q(mol.e™) (e I(A) M s (7
_ _ I(A) x7720(5)
0.08 mol.e™ = 96500(C/mol.e™)
I(4) = 14
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0ns S Lk gS slal) JUai A8 3 520 S 9 2hr 33al o) el a DU Ll 04 ) (38
(14 2019) ¢ ALY ahd o S oWy G gougd) (Al 18.06 x 1021
d
ro alic ) plal) Julas ddalaa 45l (1
2H,05 — 2H, + 0,
a4 (2
Gl ae diva |, S alida s oY x =0, aliyja e ga i
L) B LS 0, [Zx = H, & clija 2 (s
e JS b a0 (3
S g¥ls G gl J& clipja e = 18.06 x 10%1
x+2x = 18.06 x 10?1
3x = 18.06 x 102!
(dua8all 0, & cliia 2 5A ) x =6.02 x 10%** molecules
2x = 2(6.02 x 10%1) = 12.04 x 10?! molecules
(Busaiadl Hy 38 cliia s sa )

3‘)‘);3».3\ Gl galdl dae

n(mol) = YT t (Hy ¥ se gl) 3_atall 0, Jl& CY g 2 220 (4
6.02 x 1021
n(mol) = 6.02 x1023

n(mol) = 0.01 mol

10, SNy e Q(mol.e™) 5 (5

ZHzo(l) E— 02 + 4‘H+ + 4e~ JJ-N‘
4H* + 4~ — 2H, A LSy
ZHZO(I) — 2H, + 0, el.ﬂ‘ Jelail

Q(mol.e™) = n(mol) X ne~
Q(mol.e™) = 0.01mol x 4~
Q(mol.e”) = 0.04 mol.e”

€(S) = 2hr x T +5208  (S)= < el 225 (6

t(S) = 72008 +520S =7720S

Q(mol.e™) = 1) x¥(S)

- - 3 m\ .
96500(C/mol.e”) : Q(mol.e™) (= I(A) Sl aai (7
__ I(A) x7720(S)
0.04mol.e” = 96500(C/mol.e")
I(A) = 0.54
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00 S Lk S slal) AT AR 3 200 S 9 Thr 32l o) sl a 33U L Bad sl (39
(3 4 2015) ¢ ALY ahd o S oWy e gougd) (Al 18.06 x 1021
d
ro alic ) plal) Julas dlalaa 45l (1
2H,04; — 2H; + 0,
A 8 (2
Gl ae diva |, S alida s oY x =0, alija e ya i
Wiaall A lLS 0, & [ 2x = H, J& clija s pajil
e JSalia a0 (3
OS9G gl S clbla o = 18.06 x 1021
x+2x = 18.06 x 10?1
3x = 18.06 x 10%!
(dua8all 0, & cliia 2 A ) x =6.02 x 10%** molecules

2x = 2(6.02 x 10%1) = 12.04 x 10?! molecules
(3ol Hy & clisia s 52 )

 (Hy SN sa g)) 3alall 0, & ¥ ga 23e 235 (4

l 5adall iy jall dae
n(mO ) - Ny s 8l axe
6.02 x 1021
n(mol) = —————
( ) 6.02 x1023

n(mol) = 0.01 mol

10, Neae Q(mol.e™) 5 (5
ZHZO(I) E— 02 +4H' + 4~ A oY)

4H* + 4~ — 2H, 3 gilgl)

ZHZO(I) — 2H2 + 02 ?w‘ d;uﬂ‘

Q(mol.e”) = n(mol) X ne~

Q(mol.e™) = 0.01mol X 4~

Q(mol.e”) = 0.04 mol.e”
(S) = 1hr x X202 +2005  (S)r S a3l 33 (6
t(S) =3600S +200S =3800S

Q(mol.e™) = 1) xx(S)

96500(C/mol.e™) : Q(mol.e™) (w I(A) &8 a5 (7
_ __ I(A) x3800(S)
0:0Lmot e = 96500(C/mol.e")
I(A) =14
173
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oA A0 13 9 318 3 Baal Lgd Al gS LS el STP (8 Lk S slal) Jilas L8 4 (40
S Sbe (i adall Gl ana £ gana S g ¢ AR dad sie CpansS Y g (gl gl
Ll Badig jsada I IS aaa da L alad) Jeliil) g 40A)) duai ildlae ISV ¢ 0.0672 L

L
Iz
ZHZO(I) — > 02 +4‘H+ + 4e~ Jj-i.‘g\ :Q\Jéu‘ 3\,1&5 (1
4H* + 4~ — 2H, 3 gilsd)
21‘120(1)_> ZHZ + 02 e\.ﬂ\ dr—l.i:d\
L0, 5 Hy J& aaa day) (2
0, a3a inda ) aiadl H, & aaa oY X =0, & aaa pajdl
E.JJLLAS\‘;&LAS 2x = H, J& aaa (a i

S aaall = 0.0672 L
Voz + VH2 = 0.0672L
x +2x = 0.0672L

3x = 0.0672L = x= 0.0224 L
© Vo, = 0.0224 L © Vg, = 0.0448 L
5oAk 0, & c¥ e e 228 (3
n(mol) _ V(L) x1(mol) _ 0.0224 L x 1(mol) — 0.001mol
22.4 (L) 22.4 (L)

:Q(mol.e™) i (4
Q(mol.e”) = n(mol) xne~ = 0.001 mol X 4¢~ =0.004 mol.e”

: Q(mol.e™) (wI(A) A 2 (5

t(S)= 3min x>+ 135 =135+ 1805 = 193§
Q(mol.e™) = 9651§ﬁzc>;;(1?l.e—)
0.004mol.e” = 9615(32)(2/1;:;—)
I4) = 24
¢ 2y el (i Bale) Oy S (41

LA Ao ganna 4y sl rasaid 40A) (ol (usal (0 Bale) A A AL gS WS Uil [z
. (ASBUS) 0 38 5 aalal) dmiuy g (bl o e PHSO, ) dSEL Eua A1 g )

( Jase—242017)M(3 ¥/ 2013) CLase At L) clialge A L (42

Cgmilally gl ) B¢l (A ardiad (3 ALl ALE 2 (2 1.48V o lhe 3 el (1 /7
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duteie il | shtnuad| — oy | S

Sty 23\

1z s el (1

ogg\ds.ﬁﬁag&ﬁﬂﬁgs.d\QU&Y\&AE;M\@@\S\A.'\c@ Ala 43l S 0 R g
.Fe(NH4)2(SO4)2 Jﬁ@ddﬁu M‘QM

(2 3 Ay 2022)[(1 ¥/ 2018) tg Sl oY (2
S (s s LIS 1308 Bale (15859 ¢ A g S o 93 Jall A 4538 40 B3 (8 BULs R
c s pael g (e g g ARl B jualy NG e o g A8 B Ly ) )
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. Eagalll dpaS uld (3 Zigaill dlae) (2 Ll (1
. COial) Juad (5 zagalll 4 (4

(1 2018) [T ENGUPRR Rt P VA I JEE R § P A LA | Pt B |
EERAIE)) . cociid) dolany dran aie o a3 jal) ¢ gSall A gada 3 jlud Jguan p2e JaY /z

coskie Gl CrsSi ) gl Aalle B a cila o aie quu il Ales ¢l O (6
i gl) Al g il pday () Gund g 1) alina Al 93 BaLiJ A (535 Bl adl A 3 gy oY g /1

(J2s-2 3 2017) sl sUd o

e Bioa e die que Al les sl a Ay Sl Jaladl ke B (7
G sill pday (o) ol g ) alina Al g3 3315 I 5350 (Cmdailt) 30 ) da gui) oY Ay Jz
(2 2014)(12/2013) Ll ol e L a3 b ol Aalil g

e gal) Jaladlg o S ) yal) (¢ gSall Adia Jillaa (B AN dules £ ) Juady (8
el ) ol s Ul A b oy Las quaa i) pday ) g2 Al Y /g

(2 3 2024) eeereeaee T T & Jlaill zigadl) dae) Llee Jadd (9
- (Al Zasalll dyshajll (e galdall g dudlaall g kel cilbles Jadly /g

3Ol LSyl A 8 (e 14.4 Mg 7R s9es S0 (k5.7 Mg G Xs (1
CEEEREPAIYS) - Sl (& G gl Qse sl A piall ) aa) slall Jis (0 2.5 Mg

: Hy 0 A NS (e Cpa g gl Ay ¢ €O, 18 AN (e ¢ s 0 ANS a7z
0%l % 2 (1
cC+0, — (O,
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~ 12 (g/mol) _
= 14.4mg X 22 (g/mol) 3.94 mg

M¢ (g/mol)

= X
Me = Mo, (MG) X 3 (g/mob

mc

x 100 394mg . 100 = 68.9%

% C = =
0 m 5.7mg

10 gl % 2 (2

_ My, (g/mol) 2(g/mol)
mH—mHZO(mg)xm—z.Smgxm—0.28mg
%H=-—"1x 100 = 2% x 100 = 4.9%

m_ 5.7mg

B b B pdlal) plail) A5 play 4d () gy KU 4y glal) duadl) 48 jpal (g guae S ja Jalat a3 (2
CO, A8 o)) 339 ¢« ulia g b €O, J& paliaial g (pansS ¥ 3520 &S jall (0 15.24 mg

(</ 2013) o Sall (A gl puaiad & gial) Luwdl) ) < 22,36 Mg s
c + 0,— (O, ld
_ Mc (g/mol)
me = Mgy, (mg) X W
12 (g/mol)
meg = 2236mg X m= 61mg
%C=—2¢ x 100 = 1™ « 100 = 40%
m ¢ 15.24 mg

dgaS ) ABla) o g Sl g JSil) Lad Gl Capais (o A gSa ASpu) g Sl A Jilai a3 (3
O dag By, S oY) 3520 i 0.7 g Guae iy lail) A8y play L g (CsautSh (e Jan AL
«1.1mg @3@&3\5&)&\%&9f-l-g-"\-l'\wMé@ﬂ\JM\QﬁJm\MJ\@UﬁJ&m
L C=12 ¢ 0 =16 :4,3 Ji< o Wle ¢ Al b (g 08 puaind 4 gial) dpudl) quua)

(3¢ -394 2017)(G £ -24/ 2015)

Mo, =12 +2(16) = 12 + 32 = 44 g/mol) Iz
C S gY) 392 52 A Coz

»

M¢ (g/mol)
Mco, (g/mol)

meg = Mgy, (mg) X

_ 12 (g/mol)
mc= 1.1mg X 2 (g/mob 0.3mg
_ 1g
mec= 0.3mg X T000mg 0.0003 g
% C=—< x 100
my
%cC= 22299 + 100 = 0.0428%
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(34 2017)[(J25+ -1 Y 2017))(1/ 2017)

5 (el A1) A sl dapall A gal) ALY ) 6 a5 3l () gSall 48 gal) ALY ¢ dpudl) g8
\QAJB#ﬁSJ\JAS\QJSAS\(QQ}J\)M\Q\JS&AM\M&GW\&Sé#d\hﬁ
. Sl e JAA

Mg,P,0, < (M =368 g/mol) NasP30,- s Jabaall ca) (2

. (M = 222 g/mol)

Gf — X MNa5P3010 (g/mOI)

a 368( g/mol)
b MMgzP207 (g/m()l)

222(g/mol)

2
—EX =1.1 IG

(M = 160 g/mol) Fe,0; & (M =56 g/mol) sl Jid) Jalaal) el (3

(2 4 2024) (2 2018)(J2s+ - 23/2017)](35 2016)}(2 2016)|(1 2014)|(5 ¢ -1 3/ 2013)
Iz
% Mre(g/mo)  _ % 9

a 56( g/mol)
b MF8203 (g/m()l)

160(g/mol) =0.7

Gf=

(M =231 g/mol) Fe;0, . (M= 160 g/mol) Fe,03 S35 Jaall ) (4

= 3x1% _ 1038 Iz
2 231

M
a Feo0

- X —23
b 1”""9304

Gf=

(M =160 g/mol) Fe,03 (M =232 g/mol) Fe30,3 A8 Jalaall cuaa) (5
_— s s

2 232
G = Sx 22 =10.97 Ie

160

M
a Fe30

% 394 —
b MFey03

(M =235 g/mol) Agl & (M = 278 g/mol) Mgl, 3 A8 Jabeall cal (6
(3¢ -142017)
278

_ 1 278 _
= 2><235—0.59 Iz

a Muygr,
= - X —
Gf b Mgt
stall & (M = 150 g/mol) Nal asisall 235 A5 € mla (0 0.5 g 40 aie (7
e Jgandl ol ¢ ali JSds 1 gl (gl cun B AGN 05 Aadl) ) 35 Jglaa (g B3l A8l
(2 psadpall 1ol 4 gial) Auwdl) cual (M = 235 g/mol) Agl 4adll w35 0 0.744 g

LAY e el
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Myqs (9/mol) 150( g/mol)

a 1 I v
Gy =3 X Magi (g/mol) 1 X 235(g/mol) 0.638 G (1
mpyar = Gf X mAgI =0.638 x 0744g = 0.475 g M yar A.M. (2
%Nal = 24 x 100 = 0;;‘;29 x 100 = 95% : Nal 3 % 2 (3
Al :

B Al A i a3 0. 68 g 4dJy Cligil) (e gigal B agasall jshudll 4 giall Lpudl) sl (8
Lle ¢ 0.435 g Al 439 o\s iy Mg,P,0, pssaiial Cliughg b L o sl g
.Mg=24 « P=31 ¢ 0=16 4,0 Js¢
d
: Mg,P,0,1M 35 (1

Myg,p,0, = (24X 2) + (31 x 2) + (16 X 7) = 222 g/mol

Mp (g/mol) 31(g/mol)

a 2 .
—_ = = - = - Qo
C1 = 5 Mugyrgor /mod 1 % 222(g/mony 028 Gy (2
mNaI = Gf XmAgI=O.28X 04‘359 = 0129 :mp"‘%". (3
%Nal = 244 x 100 = 229 x 100 = 18% P A% 2 (4
my, 068 g

i e e B (M = 354.5 g/mol) CiuHoCls & pdal) el 4 sia) dpdl) caal (9

. (M = 143.5 g/mol) AgCl &+ 0.253 g il Lijy 4ia 0.74 g Julat o3 ¢ Ada
(33/2019)
Gf — % MC14H9C15 (g/m‘)l)

a 354.5 g/mol
b Mygc1 (g/mol)

143.5 g/mol

= %x =0.5 Iz

Mme,,u,c1(9) = Gy X myy(g) = 0.5% 0.253g = 0.12659

mC14_HgC15 (g)

%CI4HQCl5 = m X 100
%C14H9615 - %5(39)) X 100

%C14H9615 - 17%

G day A5l Julatl) Alas (B (5035 3) sall eSall g gad All) Balal) Je Bglad Slad) (e (10
(< -2024)0(1+/ 2019) e Gl

Iz
oA Al @i (4 Aluesh quu ) @ik (7 queil @ik (@ @ik ()
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(34 2016) R il Gl b clghd AL (11
- albia Gy Al (e Ads gadaa g da glra ATS 403 (1

e ) Apa (00 Lo plre e dda g al ) A Ao Adad) Jglaa (e 0l 3l jall ¢ 9Sal) a5 (2
Al el ) I3 Juat (3

Gl ) e e e () shaa ALl s ) 48 35 e 3 g3 pall g guadh iy Abush 3y cond M) Juid (4
cAdle Ao ) @oad) duleny o) Addina 3 ) dapa Ll il diidas (5

- (B (S 4GS A A dha A e ga g N QD (6

e A ARy phay A5 Jaladll dles lad ) 538 Al Jalgadl ab) A L (12

It
(e AL Gl g3 L) A8 Ay ild e ¢ sSiall il ) (S O e (1

oS aaa 3 a1 (3383 ()9S5 g e Juall) (e (ST dalia Al 5ab sy el ) iy o)) (2

o Judd) Aolany B 038 aaa Y ¢ Lsl ol 058 Ol g s

(A9 Adpaa) Al 5 da plaa ApilpasS A ) g A Bala (1) anw 1) g gl Aila) i (155 ¢ (3

 Aalia dpibpanS Cidi) o quul ) Alalaa gl (Guad) o) Cidailly I ay g

A3 g g) D Jlo Jan AL ()l o3 AL A8 Aoy ild () sSiall a1 (168 &) 2 (13
(24 2024) (3¥/ 2019)(1 2018) Iz

_@iﬂ\%@;d&:oxﬁﬁ.\\ﬂ\d\g&aﬂ“&\,&b&u&dm@&d@y

L o) BB s (e el (gl Jalgn) (14
Iz

ol 1) Al gd (2 sl A g qanl ) dagala (1

il dles B RS AN A gall 3815 (4 sualldase (3

O i AN gl o e e i) Ol LT | o Sainal) ol Jlail Gl b el (15
(34 2016) Llase S S8 jadi
Iz
Caibia Guday Al (e Al gudaa g da glaa AS 4313 (1
Qs g (el )) Glasdl) g S 0 Add o Al Jglaa (pa 0 i ) pall ¢y gSal) uaa i (2
-l dipa (005 da gl dyiliasS
o el Jslaae e G Siall ) J3e 9 Juad (3
1 adhe Jau J glaa ABlialy i i) 4B )9 Ao 3 9 gall g grac filly Abad 22y a1 S (4
o ] 1)
cAdle A ) @oad) daleny o) Addina 3 ) A daa L) el ) Cidas (5

. G JSdy AGlS Mgy 43 ) g daa A e g il 005 (6
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o=\ W=t @\\y
(& -1 4 2015) sl Jotaal (1

e g cilal & 23e) GRS (e daglaa g Badaa dpaS Lo Ada e a3 A Jglaal) A3 ga
s 5 (uald Jolaag (o) (uald Jolaa (e o Ao gag (L. . AdlSe cilal £ 2 5l N 5a

rgflsil) A (2
Cro ABLaal) Apull) Balal) AaS (AUSE o) Waie (g iall (e ()9S (Al s381) 4y s Adaki 2
Gl oS DA e Lpaad (a9 ¢ Jag Al @3&\@3{3@3&\“}9& SJLAJ\;QAS&A:\AM\

o Bl Cpmlly Al pgany Il Gaal (S g Gl ) (5SS g1 J slaal)

rJe i) &S sk (3
A ggaall Balall g Apulidll Balal) (p gl dples 8 Jarial) Joldil) Lidie (JaiSy) gl Adali 2
c dadial) Syl as) e alaie Wl Lles Lgad g daay g

(11 2018)}(¢ 514 2013) N (4
Lgéa\\g\t@aﬂw&d;l&d\@d'“"Y\gwﬂ\&g&d\h&d&bﬂ@%d\y@
, Ol Al A e el s S ol ) giiem

(£ 3-2 3 2015) (stlasill) s skad) 58 3 (5
m(g) 1 . R et ot
= X slaal) (‘pa 2a Aldal) dsal_all cilislsal) aac
BGgren < v P ol A »

 (EM) A8 250) (6
‘“,AJ(JG&'J\I\‘“,Q“J" Lgﬁ\)dhﬂ\ugﬂ‘w‘hb*}ydl@w\g\ UA\aJLd\MASuAJ
o.\LdM.,gadJ.uﬂSQgﬁ\‘f%ﬂ\d:ud\&yw&awg\@hﬁe@s

(14 2016) s saalall Abl<al) 4h) (7
. Jell A 1B ALY Cra g agd) i3 (e 2l g Jsa A8 (s 9aT (AN Gaalal) ALS A

(& -1 3 2018)0(# &-2 ¥ 2017) RN 5 ¥ EtTOR P IR PN PR I 2 T e

, owdaaill Lo U ¢l Ales L) (B gy 98 o4 Undl) A3 /7
33 Ll Jallaal) Jag i 2 La (9
Iz

umSJ&s&\so,ssC,\uMQ

. (02 9 €O, ' Hy0) 53 51 9¢d) Cligha paiai o) Jolil ¥ &) o (2
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joll dgossd

. Qo) Ales o) gl 2B oA Uadl) R e FY Adblsa ALS L 098 o) Jads (3
 (Ladls plall) Janional) qudal) B ol gAl ALIE 0 6<3 of e (4

Al Y ) Jady (5

B Ay el dand ) 5SS O (6

e ¢ aludl day Y ) cilbles B rlads Ldlariad (S Al daibiansl) Sl W) Al (10
(2 2 LSy 2022) Iz
(Al cdle i) o gill g el gadl cdle s (1
 JIRAY g duslll e s (2
L Gl adlelds (3
L e cp eSS CBelE (4

padd o) aaal) Julail) cliles 8 ) 48 oy o a0 Al dpibranS) cile il B hdy (11

RPN gt

3 el ¢y gSall Joli Fiai 4 g5 g dpibasS Alalasy dde ) Sy g Unpesy JoUN (158 O e (1
) Ww\d&&\@woﬁﬁ

(isadl e (o) aal g oladly Je Ul Aahy o g (2

A ) a3 aelisa Jale ABLG) ) ¢ Tan a pe Je L 09 O e (3

CJslaall cilbia B Bgate ji5 Jguaan (ask o8 Jolil) 4lgd Al cppail Alig A65 0 @y (4

a © dhaal) (p oSi CDIS W b AWBLSal) ALK g cane i) CM L b ABISal) ALSY g (38N ala (12
(2 3 2022) . Lagd dualy ) cul®dlal) dulig
ro il Cdle i 8 Lblsal) Al [/

G g Al s ga (o) (3 dal g J g0 pa JE LT g) (5 9ad A Balal) (e ALSH AL A

: Omauaddl e 1.008g Al
M
[EXTISPPE EFENPN FEREPHY RS

EM =

painall (oS3 DS (b Acblsal) ALiCl)
B dalall (pa Jladl) 9}93\@503%3@3)&\ TS50 SS9 g (Al SALAS\&AM\&S‘;A
+ A g SN il 9o Jal)
M

EM = L€l o) A5 sall Ao SISV Cila 0 3l 22

(o Balal) oda culelds 134 J) AN g BausY) cle il & KMN0, psaslisd) GlUSSa p Jaaiud (13
o2 Jslaa 4y ke (A a9 gl gal) CliSia i N A e ¢ M0, E 2 3a JalaS Jolaie b
(=/2022) .0.05 M s sba s ¥ sl 038 5 o3 Balal)
d
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KMno, —F—F— > Mno,
+14+Mn+(-2%x4)=0 Mn+(-2x2)=0
+1+Mn—-8=0 Mn = +4

Mn = +7
N = 3a48dal) Clig i< 2 = 3 eq/mol

N9 —n®L ™ _— 3 %0.05=015%
L L L

mol

w2l (M = 294 g/mol) K,Cr,;0; asslisdl Slag s A e da U Al L (14
¢ A ol Guuny MuSga JalaS Jartond (RIS 108 (e 0. 12N S 55 2L pda Jstaa
Cr,0% + 14H* + 6Fe?* =  2Cr3* +7H,0 + 6Fe3t

It
2X+(-2Xx7)=-2 = 2X=+412 = X=+6 nass (1

5308 6l ¢ (43) ) (46) O auslal 230 JB i IS e A 3uSisa el a g 6
i) i g S Al caediS; ) g Jga (g1 p9US (A3 g9 S sall (Slg g sl A s
(.AuS}d\ ddlaﬂ) N = duiSal) clig SN 2 = 6 eq/mol
Mk, cry0- 294 g/mol

EMKZCT207 = n = 6 eq/mol = 4‘9 g/eq EM "‘%". (2

tm 3 (3
m(g) = N (eq/L) x EM(g/eq) x V(L)
m(g)= 0.12eq/Lx49g/eq X 2L = 11.76g

w2l (M = 294 g/mol) K,Cry0; asmbisd) clag S (A e 4D Al L (15

¢ A o) Gy duS3a JalaS Jarind LAWK 1A G4 0.16N  5S55 1.5 L aday Jslaa
Cr,0% + 14H' + 6Fe** = 2Cr3* + 7H,0 + 6Fe3*

(1 4 2022) ld

2X+(—2x7)=-2 = 2X=412 = X=+6 tnaa (1
(JMS:’AM dAla.U) N = duiSal) clig SN 3 = 6 eq/mol
Mg, cry04 294 g/mol

EMKZCT207 = n = 6eq/mol = 49 g/eq . EM Jej (2

m(g)= N (eq/L) x EM(g/eq) x V(L) tm S (3
m(g)= 0.16 eq/Lx49g/eq x1.5L = 11.76g
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il (M = 40 g/mol) NaOH 53 9all 3uS g0 (e da DU ALY 4 L (16

(Uals -2 Y 2014) . 0.2 M o385 dsha e 500 ml
m(g) = M (mol/L) x M(g/mol) x V(L) Iz
m(g) = 0.2 (mol/L) X 40(g/mol) x 500 ml X 1o;(fml
m(g)=4g

cual |, =2 eq/mol Aad s Jaladll CBe W & Ay sl (hala Jlaxiad die (17

(3¢ -2 3 2016) . 0.23 mol/L o385 saadall 13 Jelaa 4 be
N =nSl x MZZ = 2eq/mol x0.23mol/L = 0.46eq/L Iz

. 0.3N 4ke AL (S04)3 o= Jsise ¥ 3> (18
Aly(S04)3 N = W X 4agall cligh) a2 = 2 X 3 = 6 eq/mol Iz

N (eq/L) =neq/mol x M mol/L
0.3 (eq/L) = 6 eq/mol x M mol/L
M = 0.05mol/L

ol S pallndad (b 0.5 M 44 ¥sa9 1.5 eq/L 4G0ks oS (e dstaa (19

(24/2022) Cereeeeneeea
N =neq/mol x M mol/L (ks n =3 eq/mol Iz
1.5 =n X 0.5
n= 2 =3 l
=35 = eq/mo

9.5 g WL yasdl M = 171 g/mol sl 1Sy Jelaa Ao g N e A L (20
PORAIE) PRI ¢ Sl - (ada Jold A Jariwall g Jolaall (e 2L (A8 3alall 034 (1a
(( [EYERTRAREY] ) isd) (e Al JSI) (o L g A ggaa Al gal) ALSH) Jath ) guud) (pudi ))

d
_ m(g) 1 i i | ass
M= M(g/mol) X V(L) FMAisd 25 (1
=259 1 _ 0.027mol/l
171 g/mol 2L
N &kl 22 (2

(Ba(OH);) n= 4ilidl OH ™ 3usS s il gulaw 22 = 2 eq/mol
N =neq/mol x M mol/L

mol

N =2eq/mol x 0.027— = 0.054 eq/l
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LI pasall M = 171 g/mol ps: ) 2uS g ma Jolae 4y be 9 4y N sa A L (21
CANYS) ¢ 5L - Laea Jeldi A Jeriuwall g Jolaall (0 2. 5L 283kl ol (4 8.55 ¢

Iz
m(g) 1 . i | *

= icg/mod X VD DM A sall 2 (1

. 8559 1 _

" 171 g/mol X oL 0.02mol/l
n= d4liadl OH ™ wuSguigl) aulase 32 = 2 eq/mol : N Abad) 228 (2
N =neq/mol X M mol/L

mol

N =2 eq/mol X O.OZT =0.04 eq/l

8.5 g LI sasdl M = 171 g/mol s 23S g Jolaa 4y ke g 4 Y ga A L (22
(2 2 Aasif 2022) ¢ Bl (aaa Jolii A Jaxiuall g Jolaall (0 1,51 A 3alall o (ya

Iz
_ M('Z/(rg:ol) X V(IL) M AN sal) aad (1

M = 17;"95/{1101 X — = 0.033mol/l
n= ALl OH ™ wus s gl aualas 2 = 2 eq/mol t N 4lad) aad (2

N =neq/mol x M mol/L

mol

N =2eq/mol X O.OSST =0.066 eq/l

LI paaall (M = 74 g/mol) assadSh asaS g0 Jolaa ke g ¥ sa A L (23
CAEAE)) ¢ el - pada Jolil & Jaiaally Jslaal) (0 1.5L (A baladlodd (0 3.7 g

Iz
_ m(g) 1 . i | ‘
M = wig/mel < VD) DM A sall aad (1
_ 37g 1 _
" 74 g/mol 15L 0.03mol/l

;N Abal) 228 (2
Ca(OH), n= 4l OH wuSyu¢d) aulas 22 = 2 eq/mol

N =neq/mol x M mol/L

N =2eq/mol x 0.03 mol/L
N =0.06 eq/l

(oM EDE Abadl) Ay Y gall Lgia g Ay bl a8 ASBLSal) ALK Ml DA (pa Al A8, play Jad) Sang
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9.3 g L sasdl M = 171 g/mol ps ) 2SS g Jshaa dy e g ¥ ga A Lo (24

(=/2021) ¢ el aela Joldi A Janieallg Jslaall (e 3L A Balall 038 (e
Iz
— m(g) 1 . i | asg
M = M(g/mol) X V(L) P M AUl i (1
=239 1l = 0.018mol/l
171 g/mol 3L

n= 4l OH Sy ugl) a3 = 2 eq/mol N Abad) a8 (2
N =neq/mol x M mol/L

mol

N =2 eq/mol X O.OIBT =0.036 eq/l

(o2 Balall oda cule i 13U ) 35AY) g auslil) Ce Wi & KMno, assalised) cilidia y Jaxind (25
X d‘ghaz\*‘)gcghes\g?@\%mlﬁﬂ\ GSlaa il n Z\.qél.agmnoz @Mydah&ddhﬁabgu

(24/2023) . 0.08 Mol/L 55w s ¥ sall 6385 1) 3aLal)
id
+ 4 +
KMho, Sebae g,
+1+Mn+(-2x4)=0 Mn+(-2x2)=0
+1+Mn—-8=0 Mn = +4
Mn = +7

n= sasddall cliy KN 2 = 3 eq/mol
N =neq/mol x M mol/L
N =3 x0.08=0.24

oSlsdl Jslaa 0. 1N ¢ 250 ml JS B 293 sal) il A ) (26
1Y) Jeliil) ghg Jaxiewg (M = 381 g/mol) Na,B,0,.10H,0
(23/2024) B,0% +2H;0* + 3H,0 4H;BO;
Iz
(Uaels pa o8 la) Jalad Jeld ga Jelidl)
(el plall) n = WS x 4 gall Clighl 3e= 1 x 2 = 2 eq/mol
M 381 g/mol

EMpyq,B,0, 1000 = ;— = Zeqmol 190.5g/eq
m(g) = N (eq/L) x EM(g/eq)x V(L)
m(g)= 0.1eq/Lx190.5g/eq X 250ml X 1001:"” = 4.76g9

12 Jslaa (a 36.7 ml &) cale 13) € el jglS g gl paala Jolaa dy e g Ay N ga A L (27
(3¢ -142019) ¢ asigall LS guan 0.24 M dstaa (43,2 ml A Gaalal)
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HCl + NaOH — NaCl + H,0 Iz
M XV)gag = (MXV) neon
n n
(M X 367 ml) HCl == (024‘ M X 4‘32 ml) NaOH
1 1

M HCl = 0.282 mol/l

N =neq/mol X M mol/L
N =1eq/mol X 0.282 mol/L
N =0.282 eq/l

LS 930 Jglaa aa (M = 90 g/mol) H,C,0 4 &8 5Y) asla mad Llee 2 (28
0.09 M ¢» 39.82 ml Aa) paslall 13gd 441 & Abe (4 0.1743 g s il o g3 gual
Al b ) 38 09 aalal 4 giall Apuadl) qunia) | Jo iRl dlgd A Y Jgeasll 320 Jglaa (e
(23/2015) d

2NaOH + H,C,0, ——— Na,C,0, +2H,0

NaOH 3dn = 44Gd) OH 3uSyua) gulas 2 = 1 eg/mol
N =neq/mol X Mmol/L =1eq/mol X 0.09 mol/L = 0.09 eq/L

H2C204 An= H+ a'.‘.'.'u‘ CJ.*JJ‘A.'-‘@J‘ ‘;“J'3 e = 2 eq/mOl
M 90 g/mol

EMuc,0, = 7 = Zoamo = 459/€4

m(g) = N (eq/L) xV(L) X EM(g/eq)

— €q 1L 9 _
m(g) = 0.09 — % 39.82ml X Toso— X 458q—0.16g

% HyCp0, = % x 100
% H,C,0, = 0"12;’9 x 100 = 91.8%

il (M = 90 g/mol) H,C,0, &8 8Y) Gasa s aidie (0 1.6 g 8 nlae il (29
Cra iliaal B3 Jglaa ana o) Caale 13 0,2 N S i (omebill o gad gl baS 950 Jglaa aa
o LIS oY) paalad 4 gial) Ll Guua) 36 il & Sl Al Akl L) J gua oll & U dalad
(12/2021) . Adal)
2NaOH + H,C,0, —» Na,C,0, +2H,0 Iz

H,C,0, dn= gt a4 O godgd) @il ae = 2 eq/mol

M 90 g/mol
EMy,c0, = — = —222 =45g/eq

noo 2 eq/mol
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m(g)= N (GQ/L) X V(L) x EM(g/eq)
m(g)= 0.2%x36ml x = x45§=0.324g

1000ml
% H,C,0, = % X 100 gaalall % 2 (4
% H,C,0, = 013’249 x 100 = 20.25%

(M = 60 g/mol) CH;COOH &) jasda s5aidie (e 0.86 g Buae i (30
dstas aaa O ciale 138 ¢ 0. 225N iS5 (oull) 0523 pacal) dani g )20 Jslaa g praadilly
Ldll quual) . 32,2 mi & Jeliil) 4 Al L) J gua sll 2 DU dalad) (e ciliaal) 3ol

(12/2017) ,Adad) & A (aalat 4 gial)
d
EMcy,coon = M - Sgmol - _ g g/eq :CH;COOH 4 35 (1

n 1 eq/mol
m(g)= N (eQ/L) XV(L) X EM(g/BCI)
m(g) = 0.225N & ><32 2 ml ><1000 ;X 60 g/eq
m(g)=0.435g

% CH;COOH = "’jnL""(;’@ x 100 :padlall % 223 (2
Ll
% CH3;COOH = 06483653 x 100

% CH3;COOH = 50.5%

(M = 60 g/mol) CH;COOH &) jada gsaidie (1.2 g b laa i (31
Bacldl) Jolaa ana ¢y Cuale WMB ¢ 0. 3N oSS bl a 903 gual) BuS g Jslaa pa adlly
paalal 4 giall Apadll Guua) | 35 il & Je il Al Al 1) J gua sl o DU dalad) e ciliaal)

(12/2018) , Adad) B SR
M 60 g/mol
EMcp,coon = — = % =60g/eq
m(g) = N (eq/L) xV(L) X EM(Q/eq)
m(g) = 0.3N —><35ml x1000 ; X 60g/eq
m(g)=0.63g
% CH;COO0H = <320t o 100 :padlall % 125 (2
m;., (9)
% CH;CO0H = 229 x 100

% CH3;COOH = 52.5%
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(M = 60 g/mol) CH;COOH &ii) jass s5aidie (v 0.96 g b slaa ouai (32
2 \8l) Jslaw ada (o cale M ¢ 0, 25N JuS % (omliBl) o a0 el daaS 9 )b J glaa pa il
waalal 4 giall dpudll Guua) | 35 il & Je il Al Al 1) J gua sl o DU dalad) e ciliaal)

(33/2019) L Adad) B GLIaY)
Iz
EMcy,coon = M _ S0g/mol 60 g/eq :CH;COOH 4 15 (1

n 1 eq/mol

m(g) = N (eq/L) xV(L) X EM(g/eq)

_ eq 1L
m(g)= 0.25N —x35ml X Tooo X 609/eq

L
m(g) =0.525g

% CH;COOH = "’jnL""(;’@ x 100 :padlall % sai (2
i)
% CH3;COOH = 06592655 x 100

% CH3;COOH = 54.7%

(M = 60 g/mol) CH;COOH &) jaaa gsaidie (n 0.96 g 5ae &b (33
sl Jslae paa o cale 1B ¢ 0. 24N iS5 (oulll) 0520 pal) i g 520 Jslaa g ranailly
4 giall Al Guua) |, 32,4 ml & Jeldal) 4t ddadi L) J gea sl 2 DU Aalad) (e cilidaall

(12/2024) Al A bl (sl
id

M 60 g/mol . <t .
EMch,coon = .~ = Teq/mol 60 g/eq :CH;COOH 4&is 223 (1

m(g) = N (eq/L) xV(L) X EM(g/eq)

1L

— €q
m(g) = 0.24N —~X32.4ml x Tooo < 60 g/eq

m(g) =0.466 g

% CHy;COOH = "’jnLT x 100 aalall % 2 (2
)
% CH;COOH = ":96663 x 100

% CH;COOH = 48.5%

2025 dy)ljgll cliosl Jglo s Jlosll 216



wwlia)] wws Atiwd]

LS 940 Jslaa pa (M = 60 g/mol) CH3;COO0H i) (aals i dles 2 (34
O Cuale M8 ¢ aalal) 133 485 8 dde (e 1.2 g geaed ki 0, 2N 5SS (bill) p 503 gual
Gual , 36 ml ih ol 4lgs dass ) Jgua sl 4 DU dalaad) (e ciliaal) 3ac 8l J glaa ana
(</ 2023) L Adal) 8 GLIAY (haalal 4 gial) Al

A AB kY [z
CH3;COOH n= H' &l e gngd) @i s = 1 eq/mol
M 60 g/mol

EMcuscoon = = T, =60 g/eq :CH;COOH 8 13 (1
m(g) = N (eq/L) xV(L) x EM(g/eq)
_ eq 1L
m(g) = 0.2N =x36ml x_——— X 60 g/eq
m(g)=0.432 g
% CH;COOH = "<"5¢2019 o 100 :padlall % 25 (2
my., (9)
% CH5COOH = 229 % 100
12 g
% CH3COOH = 36%
AUl 48, k)
M 60 g/mol
EMcp,coon = — = % =60 g/eq
CH;COO0H <% 32 = NaOH <lélsa e

Eqch,coon = Eqnaon

MCH3CO0H
= Nwaon X Viaon
McH3C00H 36
—— = 0.2 X
60 0 1000
_ 36
_ 36
mCHsCOOH = 0.2 X 00 X 60
Mcy,coon = 0.432 g

Jad) Abass o

waala Jslaa e 4da 24 Ml gl o3 ¢ Jguda JSd 0 38 5 sl g NaOH Jslaa 8 xlaal (35
Aali ) J g sll o D) paalall (e ciliaall aaall (189 0.06 M S5 33 H, S0, i Sl
clal £ 238 33 a3 ¢ agad gual) BaS g Jolaal g N sall S8 a) | 48 ml s gl

(22/2022) . Jslaall 32 e 600 Ml 2 413N NaOH
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2NaOH + H,50, —» Na,S0, + 2H,0 (e lAll 4 )Y sall aad (1
(M XV)ngor = (MXV) pso,
n n
(M X 24‘ ml) NaOH == (O 06 X 4‘8 ml ) H,S04
2 1

M= 0.24 mol/L

m(g) = M (mol/L) x M(g/mol) x V(L) s Al) Clal & 2 (2

m (g) = 0.24 (mol/L) x 40(g/mol) x 600ml x —— =5.76 g

c Aldlaal) UKt dala Y Uia g Bas il cilal & aad a5 LY Mgl 3y Mlaygd ) 4 Y gall Jagay of*

uaala Jslaa pa 4da 32 Ml e ol ¢ Jagadaa JSdu 0 38 5 Al g NaOH Jslae 5 el (36
Aali ) Jguasll a D aalal) ¢ cilaal) anall (1S5 0.08 M S5 53 H, S0, i sl
Glal e 230 23l ¢ agadgeall LS g Jolaal ¥ sal) S Q) L 48 mil & Al

(3 3/ 2023) (3Bl M = 171 g/mol) Jsiaad 122 5 400 ml b 493 NaOH
Iz
2NaOH + H,S0, — Na,S0, + 2H,0 [Sac Al 4y ¥ gall 223 (1
M XV)yagon = (MXV) yoso,
n n
(M x32ml) ygoy = (0.08 x48ml ) p,s0,
2 1

M= 0.24 mol/L

m(g) = M (mol/L) x M(g/mol) x V(L) Baclal) cilal & a3 (2
m(g) = 0.24 (mol/L) X 40(g/mol) x 400 ml X 10;:"11 =3.84¢g

uasla pa 4da 35 Ml geaad & daguiaa JS 0 338 S daaly Ba(OH), Jsiaa s el (37
Algal) A ) Jgua sl o DM paalad) (e ciliaall aaal) (1S9 0.04 M S5 33 HNO4 & Al
Ba(OH), < & s 12 i Ba(OH), Jsiaal s ¥l 388 el | 55,5 ml »
. dslaal) ¢ 750 mi B Al
(33/2019) . Ba=137 « H=1 « 0 =16 4,3 gl o L
ld
1 AgY) A8y hl)
Mpaom, =137 + (16 x 2) + (1 x 2) =171 g/mol
Ba(OH), + 2HNO; —— Ba(NO3), + 2H,0
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(M XV) gaiony, = (M XV) pyo,
n n
(M X 35 ml) Ba(OH), = (0 04 M X 55.5 ml ) HNO;
1 2

M= 0.03mol/L
m(g) = M (mol/L) x M(g/mol) x V(L)
m(g)= 0.03 x 171x 750 ml X ——

1000 ml
m(g)= 3.85¢g
A Ay )
Ba(OH), <lélka ye = HNQO; Sl s
Eq (Ba(OH);) = Eq(HNO3)
(N xV) = (N xV)
MXnxV = Mx1xV
Mx2x35 = 0.04x1x 55.5

M= 0.3mol/L

m(g) = M (mol/L) X M(g/mol) x V(L)
m(g) = 0.3 x 171x 750 ml Xlo;:mz
m(g)= 3.85¢g

Jolase e mandily 0.12N 385 53 HCl pasls Jslaa (0 28 ml b e i (38

daladd) (e ibaal) 3228 Jolan aaa o) ciale 138 « (M = 171 g/mol) asbd) 2 g0
) 24 i A Je i) Algs Ahis ) Jgea sl U

. Jtaall g 750 mi A AWM (Ba(OH), 48 (2 . (Ba(OH), dsisadke (1
(AaSi-2 9 2021) Iz

Eq (Ba(OH);) = Eq(HCI)
(N xV) = (N xV)

N X 24ml = 0.12N X 28 ml
N=0.14 eq/L

M 171 g/mol

EMpaony, =7 = Jeqma —8>°9/€q

m(g) =N XEMXV
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1L
1000 ml

m(g) = 0.14 x 85.5 X 750 ml X
m(g)= 897g

Jolae pa il (M = 176 g/mol) HIO; sa<ls Jsiaa e 50 ml 8 slee a3 (39
Cra ciliaall Bac ) Jglaa ana o cuale M8 ¢ 0, 145N S5 bl a3 gual) 2uuS g j2a
. HIO; sadal sl 38 53l quaal 45, 8 mil il Jo il 4gs dali ) J guasll o 3501 dalad)

It
(Msgaall 30) HIO; (N X V) = (N x V) NaOH (%l saal)
N x 50ml = 0.145N X 45.8ml
N =0.13 eq/L

Jotae e adly (M = 176 g/mol) HIO; sass Jsisa (s 50 ml 8 s &3 (40
Cr cilaal) 3ae @) Jolaa aan o) Cale JME ¢ 0, 145N S0 sl agad geal) L g 08
HIO; adlal ¢ jkadl 58 ) (1 quus) 45, 8 il & Jo i) Al A L) J gaa sl o ) dalaad)
te ) Jo Wl G daal) a8 Aldlexicd dis Al gaalad) Jolae 4 e A L (@
HIO; + 4FeCl, + 5H30" + 6Cl- — 4FeCl; + ICl; + 8H,0

oed -1 9 2015)8(12/2019

Iz
(Msgaalt 53l) HIO; (N X V) = (N X V) NaOH (bl saul) (f
N X 50ml = 0.145N X 45.8ml
N =0.13 eq/L
(<
Ao 48y k)

Y s N sall S aN Of Lagg ¢ J1 30 g Bans) Jolis AN Joliil g Jalad Jolis Jelds ga Jg¥) Jolidl)
@23 (T3 N (4) dg¥) Jeliil) (& HIO; caalad 45 Y sall 2o Ui gud I Jo i) £ oi iy bl
JoUll @ 95 iy iy (e sill S8 A0 (ghe N slad day A bl Lga 3 a (SN Jolial) B g

HIO;in=H? Alall e goud) @il 2 = 1 eq/mol :Jg¥) Jelddl)
N =neq/mol X M mol/L

0.13 eq/L =1 eq/mol x M mol/L

M = 0.13 mol/L

:s:'lﬂ\ Jeladl)
ICLy & (+1) Y (+5) Oo 2sll sl 3o Jog I3 e AV 2uSsa Jale HIO; padls
N = duudsal) cliyg AN s = 4 eg/mol
N =neq/mol x M mol/L
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N =4eq/mol X 0.13 mol/L
N =0.52 eq/L

ok, MM =  N,=0.52 Al 48 )

Yy n, 1 4

Jolae pa il (M = 176 g/mol) HIO; cas Jslsa (0 42 ml B e &850 (41
dalad) (o ciliaal) Bao ) Jolaa ana o)) Ciale 103 ¢ 0, 15N 2S5 ouiliil) o g0 el LS g 000
LS (1 HIO; paelad ¢ kel 5853 (1 ) 38 il i Jeliil) Algs A L) g sl o D)

(=-2024) ol Al (aalal)
(Msgaad) 83 HIO; (N X V) = (N x V) NaOH(%ld) s34 /z
N x 42ml = 0.15N x 38ml
N =0.135 eq/L

HIO; =1
M 176 g/mol

EMuio; = = = Touma — 1709/€q

m(g)= N XV X EM
1L
m(g) = 0.135 x42ml X TooomT

m(g)=0.997g=1g |

X 176 g/eq

EEEEPINTS Y Jeliil o adiad moad dlany A (B i) (s giaa pali (42
B L) 00 160 Mg O <als 13 Ni?* + 4CN~ —— [Ni(CN),4])*"
4l A5 A Jpasll 0.137N 3Ssis mbidl) KON Jslae 0 38.3 Ml gosd (8 caSlgin)
. ddal B (M = 165 g/mol) Nip03 J8 1S ¢¥ 4 giall dpdl) Gl | Jo L)

Iz

Niy03 3 n = duisal) 4355 SN cla gajall 22 = 8 eq/mol :Ni, 05 EM 25 (1
M 165 g/mol

EMNi203 = o = W =206g/eq
m(g) = N (eq/L) xV(L) x EM(g/eq) roaalal) 418 a5 (2
_ eq 1L
m(g) = 0.137 —%38.3ml X Tooor X 20.6 g/eq
m(g) =0.108 g = 108 mg
roaalall % aad (3
myj,04(Mg) 108 mg

o) H — —
% Ni03 = FEEE X 100 = (5

p x 100 = 67.5%
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ki) slal) (e i A Na,CO;xH, 0 4ilal) pgud guall Cliga S & 35k (0 4,29 g <ud) (43
e 15 ml Y glisy SAY) Jlaall e 25 il O Caale 138 250 ml ) Jslaall aaa Jas) &
g3 S Apilpansl) dipall (2 (X) slall iy ja e L, 43Sl 0.2 N 43be HCI Jsiaa

(G ¢ -2 4 2018) ¢ Al o g3 gual
d
Na,CO3xH,0 (N x V) = (N X V) HCl :zlell bl 3850 aai (1

N x 25ml = 0.2N x 15ml

N =0.12 eq/L
=_mo 1 : N e el EM 225 (2
EM(g/eq) V(L)
_ 429(g) 1 1000ml
0.12 eg/L " EM(g/eq) = 250ml 1L

EM =143 (g/eq)
tEM el M 225 (3
(el plall) n = WGBS X 4 gall Cligh 3e= 1 X 2 = 2 eq/mol

M
EMNaZCO3xH20 =1
M
143 (g/eq) = Zoajmol = M = 286 g/mol
Mya,co,xH,0 = 286 g/mol T M Oa (X) slall cliya as aad (4

(23x2)+(12% 1) + (16 x 3) + 18X = 286
108 + 18X =286
18X = 180 = X =10

A0S ApaS 7 5e e Lalai ey AN (M = 233 g/mol) BaS0, as: ) <l S A4S L (44
(M =98 g/mol) & sl pasla e 100 ml g« (M = 208 g/mol) BaCl, Jsi>a e
 Adldaal 0.1 M WSS NaOH = 16 ml Y gliad paslal) udl (e 20 mi ok Wl «

(G ¢ -1 2017)

d
sadal) clidlce e = Baclall culidl<a dae 1 AgY) A8y hl)
Eq (H,S0,) = Eq(NaOH)
(N xV) = (N xV)
MXnXV = Mx1x V
Mx2x20 = 0.1x1x 16

vaall iy ¥ M = 0.04 mol/L
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m(g) = M (mol/L) x M(g/mol) x V(L)
m(g) = 0.04 (mol/L) x 98(g/mol) x 100 ml X
H,S0,4s m(g)= 0.392 g

1L
1000 ml

(HS0,) 5 = = (BasSo0,)

0392 _ m

98 233

m = 0.392 x233 —0.932 g
98

ALY 43y )
daclall aa dasad (e s Y gall paalad) JuS b aad (1
2NaOH + H2504_ — Na2504 + ZHZO

(M XV) g,50, = (MXV) yoon
n n
(M X 20 ml) H,S0,4 = (0 1 M X 16 ml ) NaOH
1 2

M= 0.04mol/L

H,S0, + BaCl, ——> BaSO0, + 2HCl : BaS0, AL 1 (2
m(g) = M (mol/L) x M(g/mol) x V(L)
m(g) = 0.04 (mol/L) x 233(g/mol) x 100 ml X
m(g)=0.932g

1L
1000 ml

Ca ddl g 4as 11 0.3 N o385 KMNO, posslisdl) cilSia  Jslaa (e 20 ml cival (45
Jotaa e g a3 (Al [, 25l (e dgaS @) ¢ gaaaall KT pgaedisal) 233 Jslaa
(W) Sl s (M = 158 g/mol) Na,;S,03 pssall cliy S ol

1 e 25 ml dgiad &s < [, + 2Na,S,03 —>  2Nal + Na,S,0q
. NayS,05 Jstae dg e (1 il ¢ Jolial) 4lgs dladi 1) J gua gll J slaal)
COstaall 13 (e 1L (8 Agldall g3 gual) iy S gl el & 2 (o
Iz
: Na,S,03 3 N 35 (i

GBS (4 ualall ) KT Jstaay KT Jstaa (S5 o gaall sl UiSia s ¢ J) gl B Baadls
YIS g il S gl J plaa (AL iliSia pul) Jglaa (LB UM ¢ o g1 gual) il S gl J glaa
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EqNa25203 = EqKMn04

Na25203 (N X V) = (N X V) KMn04_
N x 25ml = 0.3N x 20ml
Na2S203 4 N=0.24 eq/L

: Na,S,05 48 s (@
Iz + 2Na25203 _— 2Nal + Na25406

2+ 5,+(—2%x3)=0 2+ 85,+(—2%x6)=0
Sz = +4 Sz = +5
os >
m(g) = N (eq/L) xV(L) x EM(g/eq)

158 g/mol
1 eq/mol

m(g)= 0.24 (eq/L) x1L X

m(g)= 37.92g

O Al g dpaS 11 0.2 N 035855 KMNO, psaiged) CilSia p Jolaa (e 30 ml vl (46
Jotaa pa Lgasandi a3 (Al T, 2l (e AgaS @) ad ¢ paeaall KT pgaelisall 83 5s Jslaa
1Y) Jelilll ua (M = 158 g/mol) Na,S,03 s geal) iy S gl

1 ¢ 40 ml i Ea [, + 2Na,S,0;3 —— 2Nal + Na,S,04
. Nay$,0; dstaa &jbe (I 1) ¢ Joldal) Algd Ak 1) J gaa gl J glaall
(2 3 2021) cdslaall 138 e 1.5 L (B Aliall g gpa gual) il 8 gl cilal £ 230 (@
Iz
: Na,S,03 3 N 3 (i

Eq KMn0O, = Eql, 43 Lay

quz = EqNa25203
EqNa,S,0; = Eq KMnoO, o)

Na25203 (N X V) = (N X V) KMn04_
N X 40ml = 0.2N x 30ml
Na25203 | N =0.15 eq/L
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: Na,S,05 48 i (@
12 + ZNa25203 _ 2Nal + Nazs406

2+ S,+(—2x%x3)=0 2+ S, +(—2x6)=0
Sz = +4 Sz = +5
) R
m(g) = N (eq/L) xV(L) x EM(g/eq)

158 g/mol
1 eq/mol

m(g)= 0.15 (eq/L) x1.5L X
m(g) = 35.55 g

O Al g dnaS 11 0.28 N o358 5 KMnNO,y poslisd) ClSia yn Jslaa e 30 il szl (47
Jolaa g lgasaad a3 (Al [, 253l (e dgaS @) al ¢ paaaall KT pgaabisad) 239 Jslaa
(oY) Jelilll eua (M = 158 g/mol) Na,S,03 asspal) iy S gl

1 e 20 mil Al éa <[, + 2Na,S,0; 2Nal + Na,S,04
. NayS,0; dslaa e (1 o) ¢ Jolil) Ags Ak Y1 Jguaasl) (Jslanal

(1 9 2023) cdotaall 138 (0 800 Ml (2 4l agaa guall Sl S 5SSl £ 238 (@
id
Eq KMn0O, = Eql, 4 Loy : Na,S,03 3 N 35 (i

quz = EqNa25203
EqNa25203 = EqKMn04 C)S‘

Na25203 (N X V) == (N X V) KMn04_
N x 20ml = 0.28N x 30ml
Na25203 4 N= 0.42 eq/L

: Na,S,03 48 15 (@
IZ + 2Na25203 _— 2NaI + Na2$406

2+ 5,+(—2%x3)=0 2+ 85,+(—2%x6)=0
SZ == +4' Sz == +5
\16_ o\ﬂ /
m(g) = N (eq/L) xV(L) x EM(g/eq)
158 g/mol

m(g) = 0.42 (eq/L) x0.8L X L eq/mol

m(g) = 53.088 g
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deiguand] shntuad] — Failbuid] Juaidl

W\ =i

(Jase -2 3 2017) 1 gSaih oS Jla Basld Gi e (1

Crdouagd) Q) Q8 3Bl e A g Jall 3] CiliS ja M) Bl e iKY ddLs) i
A G S adadl Jaad AN An g3 Jall B pual) Qg S B3 ) dilay RIS (e (e sal) ¢ s2YY)
oVl SV o g g ASY ) S g O 9 e

(32/2015) 1 AN G e (2
T9330 JLiiad Liga £ 48 Jlin ) o) elliag ATY (clig SNl 1i88) (9 SN (o dialy CldlS g
 pssis sl Gl HY Jha (g

Cld dlo ¢ Ghgsn s — 1 ouds Gl s — 2 &b Gmeud) ) HBr 4Ll i (3
It
) B e CadISY dBLa) die el Al Gl gSaid oS la BaclB Cuwa Al ABLZY) oY @l
) iy RISl (e (G gall Ga) G gl Gl 8 BBl @ Aa 53 3al) B jual) S 14
2935 52 SN sl CrgSiy o) 3 G SV daal) Jaad AN A g Jall B ) (g AS B3

LR jasy
Br
|
CH;—CH=CH, + HBr —» CH;—CH-CH;
O o) Ohsxn sasn — 2
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